

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

نومبر 1962ء

اسلامی نظامِ مملکت کی خصوصیات

- اس میں
- (۱) ہر انسان، محض انسان ہونے کی حیثیت سے، ہرکسے عزت کا مستحق ہوگا (۱۳۰)۔
 - (۲) معاشرہ میں مدارج کا معیار، کردار کی بلندی اور حسنِ عمل ہوگا (۲۱۶)۔
 - (۳) تمام افراد کی بنیادی ضروریات زندگی - روٹی، کپڑا، مکان، علاج، تعلیم وغیرہ - کی ذمہ داری مملکت کے سر ہوگی (۱۵۲؛ ۱۷۸)۔
 - (۴) ہر ایک سے عدل ہوگا۔ جتنکے دشمن سے بھی۔ اور جس میں کسی وجہ سے کوئی کمی رہ جائیگی، اسکی کمی کو پورا کیا جائیگا (۹۷؛ ۸)۔
 - (۵) فطرت کی قوتوں کو مسخر کر کے انہیں تمام نوعِ انسان کی منفعت کے لئے استعمال کیا جائیگا (۲۴۰؛ ۱۳۰)۔
 - (۶) ہر معاملہ کا فیصلہ کتابِ اللہ کے مطابق ہوگا۔ اطاعتِ صرفِ لواہینِ خداوندی کی ہوگی۔ کوئی فرد نہ کسی دوسرے فرد کا معکوم ہوگا، نہ محتاج (۳۸؛ ۵۰)۔

طلوعِ اسلام پاکستان میں اسی نظام کے قائم کرنے کا داعی ہے

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام لاہور

قرآنی نظام دیوبندت کلپیا ممبر

طلوع اسلام

ماہنامہ

ٹیلیفون نمبر ۷۵۰۰
خط و کتابت کا پتہ :-
ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ گلبرگ لاہور

قیمت فی پرچہ
ہندوستان سے
۷۵ روپے

بدل اشتراک
ہندوستان سالانہ ۸ روپے
غیر مالک سے سالانہ ۱۶ اشٹنگ

نمبر (۱۱)

نومبر ۱۹۶۲ء

جلد (۱۵)

فہرست مضامین

۲	لمعات
۹	تکاح کی عمر
۱۲	اسلام میں جھوٹے بولنے کی اجازت ؟
۱۹	دین کے اصولوں میں لچک (ایک سوال)
۲۳	عائلی قوانین پر اعتراضات
۲۶	استفسارات (قرآن کا معاشی نظام)
۳۱	ایک بیسی کے نام (عورت کا مقام)
۳۵	مجلس اقبال (مشنری - پس چسہ بایکرو)
۴۲	حقائق و حیلے (ذوق کے پیر اسلام) (۱۲) نقد نگار پیر علی گڑھ (۳) کاؤگری
۴۷	دلیل باہمی (دہ لونیڈی سب کونشن)
۵۰	تشکیل پاکستان سے بہت پہلے
۶۵	احساب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

ممبران اسمبلی کی خصوصی توجہ کیلئے

تجربہ کاروں کے اس سوال عام طور پر دہرایا جاتا ہے کہ پاکستان کے سب سے اہم اور بنیادی مسائل کیا ہیں ؟۔
ظاہر ہے کہ اس سوال کا جواب ہر صاحب فکر اپنے اپنے نقطہ نگاہ سے دینگا۔ جہاں تک ہم نے غور کیا ہے پاکستان
کا ایک ہی اہم اور بنیادی مسئلہ ہے۔ اس مسئلہ نے اس کی حالت، بھنڈ میں گھری ہوئی کشتی کی سی کر رکھی ہے۔
جب تک یہ مسئلہ حل نہیں ہوتا اس ملک کا قدم کسی سمت بھی آگے نہیں اٹھ سکتا۔ اور وہ مسئلہ یہ ہے کہ
اس ملک میں اسلامی قوانین نافذ ہونے چاہئیں۔

اس ملک کو حاصل ہی اس لئے کیا گیا تھا کہ یہاں اسلامی قوانین نافذ ہوں اور ہمارا معاشرہ اسلامی خطوط
پر منبھل ہو جائے۔ لہذا اس باب میں دو باتیں ہونی چکتیں کہ یہاں اسلامی قوانین نافذ ہونے چاہئیں لیکن
مشکل یہ ہے کہ جس قدر یہ مسئلہ نظری طور پر متفق علیہ ہے اسی قدر عملی حیثیت سے مختلف فیہ ہے یہاں
مختلف فرقے بستے ہیں۔ اور ہر فرقے کا اسلام کا تصور الگ ہے۔ اس قدر
باہمی اختلافات

الگ کہ اہل سنت والجماعت کے دو فرقوں کے متبعین اس بات پر بھی
متفق نہیں کہ عوی کو طلاق دینے کا اسلامی طریقہ کون سا ہے۔ جس طریق کو ایک فرقہ عین مطابق اسلام قرار
دیتا ہے دوسرا فرقہ اس طریق کو اسلامی شریعت کے خلاف ٹھہراتا ہے۔ جب اس قدر چھوٹے چھوٹے فرعی مسائل
میں ان کے اختلاف کا یہ عالم ہے تو ملک کے اہم اجتماعی مسائل کے متعلق ان کے اختلافات کا اندازہ لگایا جا
سکتا ہے۔ پھر ان اختلافات کی شدت کی کیفیت ہے کہ (مثلاً) مولانا غلام غوث ہزاروی صاحب فرماتے ہیں کہ

مولانا مودودی صاحب اپنی ان کتابوں کو جلدوں میں قابل اعتراض باتیں ہیں۔ اگر وہ الیا کیلئے

کو تیار ہیں تو ہم ان کے ساتھ شامل ہونے کو تیار ہیں۔ (شہباز - ۶، اکتوبر ۱۹۶۲ء)

اور ان میں سے کوئی فرقہ ایسا نہیں جس نے دوسرے فرقہ کے خلاف کفر کا فتویٰ نہ لگایا ہو ان حالات کے پیش نظر آپ سوچئے کہ ملک کیلئے ایسے قوانین مرتب کرنا جنہیں یہاں کے ایسے والے تمام مسلمان اسلامی تسلیم کر لیں اور ان کا اطلاق سب پر کیسا ہو سکے کس قدر مشکل ہے۔ یہی وہ مشکل تھی جو پاکستان کے سب سے پہلے آئین کی تدوین کے سلسلے میں

پیش آئی۔ اس وقت بنیادی اصولوں کی کمیٹی نے یہ تجویز کیا تھا کہ ایک علماء بورڈ قائم کیا جائے جو ہر مجوزہ قانون کے متعلق طے کرے کہ وہ اسلام کے مطابق ہے یا نہیں۔ یہ تجویز اس قدر مشکلات کے

علماء بورڈ

معمور اور خطرات پر تھی کہ اسکی ہر طرف سے مخالفت ہوئی۔ سب سے پہلے تو یہ کہ اس اسم کے بورڈ کا تقرری ہر سے سے ناممکن تھا۔ اگر وہ بورڈ مختلف فرقوں کے علماء پر مشتمل ہوتا تو ہر مسئلہ زیر غور پر ان میں باہمی سرپیٹوں شروع ہو جاتی، اور کسی معاملہ میں متفق علیہ فیصلہ ہو ہی نہ پاتا۔ اور اگر وہ بورڈ کسی ایک فرقہ کے علماء سے ترتیب پاتا تو اس کا فیصلہ دوسرے فرقہ والوں کے نزدیک کس طرح اسلامی قرار پاسکتا؟ اگر بفرص محال ایسا بورڈ عمل میں آج بھی جاتا تو قانون سازی کا اقتدار اعلیٰ اس بورڈ کو حاصل ہوتا کیونکہ جس قانون کے متعلق وہ کہہ دیتا کہ وہ اسلام کے مطابق ہے اسے منظور کرنا پارلیمنٹ کے لئے ضروری اور اسے ملک میں نافذ کرنا حکومت کا فریضہ ہو جاتا۔ اور جس مسودہ قانون کو وہ غیر اسلامی قرار دے دیتا اسے نہ پارلیمنٹ منظور کر سکتی نہ حکومت نافذ۔ اس صورت میں پارلیمنٹ کی ضرورت ہی باقی نہ رہتی۔ قانون سازی کے عملی اختیار ان علماء بورڈ کے ہاتھ میں ہوتے اور حکومت ان کے فیصلوں کو نافذ کرنے کی مشین ہوتی۔ یہ تھی اکیسی کی وہ بدترین شکل تھی جو علم و بصیرت، آزادی، جمہوریت بلکہ انسانیت کا گلا گھونٹ کر رکھ دیتی ہے۔

ان حضرات نے قانون کس قسم کے بنانے تھے، اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ

کس قسم کے قانون بنتے!

انہی دنوں کراچی میں ان حضرات کی طرف سے یہ آواز اٹھی تھی کہ میڈیکل کالج میں جو مرد چیر پیار کیلئے لئے جاتے ہیں یہ شرعاً ناجائز ہے کیونکہ اس سے مردوں کی بے حرمتی ہوتی ہے۔ اس سے ملک کے سچے سچے علماء خواہ طبقہ کے دل میں حساس پیدا ہو کہ اگر کئی عورتیں مسئلہ ملک کا قانون بن گیا تو میڈیکل کالج بزرگ نے پڑیں گے۔ کیونکہ جب مردے ہی دستیار نہیں ہوں گے تو طالب علموں کو انسانی (ڈسٹریکٹ الیہ ان) کی تعلیم کیسے دی جائے گی۔ (حال ہی میں جامعہ انہر قاہرہ کے علماء کرام نے فتویٰ دیا ہے کہ مسلمان کا خون غیر مسلم مریض کے اور غیر مسلم کا خون مسلمان مریض کے جسم میں داخل نہیں کیا جاسکتا۔ نہ ہی کافر کی آنکھ مسلمان کی پٹنی میں پیوست کی جاسکتی ہے) کس طرف سے یہ آواز اٹھ رہی تھی کہ جنگ کی صورت میں دشمن کی قیدی عورتوں کو از روئے شریعت لوندیاں بتایا جائے گا۔

اور یہ چیز ہمارے ضابطہ قوانین و آئین کا جزو ہوگی۔ ہمیں یہ کہا جا رہا تھا کہ جس شخص کے عقائد کے متعلق علماء حضرات فتویٰ دے دیں گے کہ وہ اسلام کے مطابق نہیں ہے اسے مرتد قرار دیا جائے گا۔ اور اس کی سزا قتل ہوگی، و قس علی ہذا۔ ان آوازوں کو سن سن کر باہوش اور حواس طیفہ فطرۃ مضطرب خائف تھا کہ یا خدا! یہاں کیا ہوئے واللہ! یہاں سے ڈھلتی ساری جلی توڑ دی گئی اور آئین سازی کا کام باروگر شروع ہوا۔ ۱۹۵۶ء کے آئین میں یہ شق رکھی گئی کہ ملک کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ اس پر یہ بحث شروع ہو گئی کہ سنت کھتے کسے ہیں۔

۱۹۵۶ء کا آئین اور وہ کہاں ملیگی۔ حسب معمول ان بحثوں نے ایسا طول کھینچا کہ ایک فریق نے دوسرے فریق سے کہا کہ جن باتوں کو آپ سنت قرار دے رہے ہیں۔

انہیں سنت قرار دینا اور پھر ان کے اتباع پر اصرار کرنا ایک سخت قسم کی بدعت اور ایک خطرناک تخریب دین ہے، جس سے نہایت بُرے نتائج پہلے ہی ظاہر ہوتے رہے ہیں اور آئینہ بھی ظاہر ہونے کا خطرہ ہے۔

فریق مخالف نے اس کے جواب میں کہا کہ سنت کے بلے میں جو مضمحلہ انگیز نویشن آپ اختیار کر رہے ہیں۔ ہم انشاء اللہ آخری حد تک اس کی مزاحمت کرینگے اور سنت رسول کو ان ہوائی حملوں سے بچانے کی کوشش کریں گے۔

یہ تو غیرت ہو کہ ۱۹۵۶ء کا آئین کا لحدیم قرار پا گیا اور اس اصول کے مطابق قانون سازی کا عملاً موقع ہی نہ آیا، اور نہ یہ معلوم ان حضرات میں کس قدر سر پھٹوں ہوتی۔

۱۹۶۲ء کا آئین ۱۹۶۲ء کے آئین میں یہ شق رکھی گئی ہے کہ یہاں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہو گا جو اسلام کے خلاف ہو۔ اس شق میں پہلے سے بھی زیادہ اختلافات کی گنجائش ہے کیونکہ ایسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے یہاں ہر ذمہ دار کا تصور الگ الگ ہے۔ اس مقصد کے لئے اگرچہ ایک اسلامی مشاورتی کونسل کا بھی تصور ہوا ہے۔ لیکن قانون سازی کی آخری اختیاراتی پارلیمنٹ کو قرار دیا گیا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ جو قانون پارلیمنٹ پاس کر دیگی (اور وہ سب مملکت کی منظوری کے بعد نافذ ہو جائے گا) آئینی طور پر وہ اسلامی منظور ہو گا۔ لیکن ہمارے علمائے کرام کی طرف سے ابھی سے یہ آوازیں اٹھنی شروع ہو گئی ہیں کہ اگر پارلیمنٹ میں کوئی ایسا قانون منظور کرے گی جو ان حضرات کے نزدیک اسلامی نہیں ہو گا تو مسلمان اس قانون کی اطاعت نہیں کریں گے (مثلاً) عائلی قوانین کے سلسلے میں، مولانا غلام غوث، ہزار دی صاحبانہ (مولانا مودودی صاحب) کی ہم نوائی میں) فرمایا ہے کہ

اگر ان قوانین کو قومی اسمبلی منظور کرے تب ہی مسلمان ان پر عمل پیرا نہیں ہوں گے (گورنمنٹ آف پاکستان)

سچی کہ انہوں نے یہ بھی کہا ہے۔

غدا خواہتا ہے اگر موجودہ حکومت کو غیر مسلم حکومت تصور کر لیا جائے تب ہی مسلمانوں کے شخصی

قوانین میں حکومت کو مداخلت نہیں کرنی چاہیے۔ (الیقینا)

یعنی ان کے نزدیک مسلمانوں کے پرسنل لازماً شخصی قوانین میں حکومت کو مداخلت کا حق ہی حاصل نہیں۔ یہی تک ہی نہیں۔ یہاں ایک گروہ ایسا بھی ہے جن کا کہنا یہ ہے کہ حکومت (شخصی یا عدلی) قوانین اپنی کے لئے مرتب

اور نافذ کر سکتی ہے جو اجتناباً کو جائز سمجھتے ہیں۔ جو مسلمان اجتناباً کو جائز ہی نہیں

سمجھتے ان کے لئے حکومت کوئی قانون بنا ہی نہیں سکتی۔ (مثلاً اس سلسلے میں

کوئی قانون بنا یا ہی نہیں جاسکتا

روزنامہ جنگ (راولپنڈی) کی ۵ اکتوبر کی اشاعت میں محترم محمد عبدالغفار قیری صاحب کا ایک مکتوب شائع ہوا ہے جن میں وہ لکھتے ہیں۔

پاکستان میں متحدہ مذہب کے لوگ رہتے ہیں۔ ہندو مسلمان، سکھ، عیسائی، یہودی، آدی باسی وغیرہ۔

ان مذہب میں سے بعض کے فوٹے بھی ہیں۔ مثلاً ہنود میں، سناتن دھرم، آری سماج، جین وغیرہ مسلمانوں

میں اہل حدیث، احناف، مابکی، شافعی اور حنبلی وغیرہ عیسائیوں میں مختلف چرچے، ہم اخبارات میں یہ دیکھتے

ہیں کہ سب اہل مذہب کو یہاں آزادی حاصل ہے لیکن مسلمانوں کی مذہبی آزادی کو حکومت سلب کر رہی ہے۔

(عالمی قوانین۔ حکومت کے زیرِ نگرانی کردہ امام کے ذریعے مساجد پر قبضہ وغیرہ) ہم حکومت کو آگاہ کرنا چاہتے

ہیں کہ آج کی دنیا میں اسلام کے نام پر صرف ایک ہی ادارہ نہیں ہے بلکہ اسی نام پر متعدد ادارے ہیں جن

میں باہمی تشکارہ اختلافات ہیں۔ یعنی بعض تو مذہب کو دو حصوں میں تقسیم کرتے ہیں۔ یعنی (۱)

اصول (۲) فروع اور فروع میں اختلافات کو جائز سمجھتے ہیں یعنی سمجھ اپنی اپنی اور بعض کا عقیدہ ہے کہ کل

من عند اللہ یعنی جن کو اصول کہا جاتا ہے وہ بھی اور جن کو فروع کہا جاتا ہے وہ بھی اللہ ہی

کی طرف سے ہے۔ ان میں سے کس میں اختلافات جائز نہیں۔ اس حالت میں وہ جو فروع پر اختلاف

جائز سمجھتے ہیں اور دین میں اجتہاد کے قائل ہیں وہ غائب ہر مشورہ کو ہر جہتاً دو کمان میں گے لیکن جو

اس کے قائل نہیں اور دین میں اجتہاد کو جائز نہیں سمجھتے وہ تو حکومت کی ہوا کسی اور کی ہر دسترس کو

اپنے دین میں مداخلت اور سلب آزادی دینی قرار دینگے اور جہاں تک میرا علم ہے حکومت نے مذہبی آزادی

کی حفاظت کا آئین میں اعلان کیا ہے۔ اسی حالت میں دین کے متعلق جو کارروائی کی جائے وہ انہیں

فرق اور اداروں کے لئے مخصوص ہونی چاہیے جو اس کی خواہش کریں یا اس کو برضا و رغبت تسلیم کریں اور جو اس کو مذہباً تسلیم نہ کریں اور ہر دست اندازی کو مداخلت فی الدین سمجھتے ہیں ان کو ان امور سے مستثنیٰ کیا جائے۔ اگر ایسا کیا گیا تو اس کے معنی یہی ہو سکتے ہیں کہ حکومت ہر کتاب و سنت کو ترک کر کے ایک نئے اہتسار اور اس پر مبنی ایک نئے مذہب کو منوانا چاہتی ہے۔ حکومت کے لئے مناسب صورت یہ ہے کہ اس مسئلہ پر بذریعہ ایک سوالنامہ کے استصواب فرمائے کہ کون اس کو پسند کرتا ہے اور کون اپنے دین میں کسی اہتسار دینے یا مشورے کو جائز نہیں سمجھتا۔

آپ ان حالات کو سامنے رکھتے اور پوچھتے کہ یہ جو ہم نے شروع میں کہا ہے کہ پاکستان کا سب سے اہم اور بنیادی مسئلہ ایک ہی ہے اور وہ ہے قانون سازی کا۔ یہ کس قدر صحیح ہے حقیقت یہ ہے کہ قانون سازی تو ایک طرف ملک کے مفاد اور مصالح کے لئے کوئی قدم اٹھانا چاہیے۔ اس میں سب سے پہلے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ وہ اقدام شریعت کی رو سے کیسا ہے، کوئی اس کے حق میں کہتا ہے۔ کوئی خلاف جاتا ہے۔ اور حکومت عجیب کشمکش میں گرفتار ہو جاتی ہے کہ وہ کرے تو کیا کرے۔

یہ ہیں وہ حالات جن کے پیش نظر ایک طبقہ تنگ آکر یہ کہنے لگ جاتا ہے کہ اس مسئلہ کا حل اس کے سوا کچھ نہیں کہ مذہب کو سیاست سے الگ رکھا جائے اور ملک کے قوانین سیکولر اغاز سے مرتب کئے جائیں۔ حالات کا دل برداشتہ ہو کر ان کا اس نتیجہ پر پہنچنا ایک لحاظ سے حق بجانب ہے، لیکن آپ سوچتے کہ ہماری اس روش کا مطلب کیا ہو گا؟ اس کا مطلب یہ ہو گا کہ ہمارے نزدیک (۱) اسلام میں اس کا مسئلہ ہی نہیں کہ وہ ایک مملکت کا آئین بن سکے۔ اور (۲) ہم نے جو دعویٰ کیا تھا کہ ہم ایک ایسا خط زمین چاہتے ہیں جس میں اسلام ایک زندہ حقیقت کی حیثیت سے سامنے آسکے۔ وہ محض ایک سیاسی حیرت تھا۔ (حالانکہ یہ وہ ذاتی باتیں غلط اور یکسر غلط ہیں)۔

اگر یہ باتیں غلط ہیں تو پھر سوال یہ سامنے آتا ہے کہ ان اہم ترین اور بنیادی مسئلہ کا حل کیا ہے؟ حل اس کا وہی ہے جسے ہم شروع سے پیش کرتے اور بار بار دہرانے پہلے آئے ہیں۔ یعنی یہ کہ ان تمام اختلافات کے باوجود کیا کوئی ایسی قدر مشترک بھی ہے جس پر تمام مسلمان متفق ہیں؟ آپ میں سے کسی نے اس سوال کو پوچھ کر دیکھا ہے۔ اس کا ایک ہی جواب ملے گا۔ اور وہ یہ کہ یہ قدر مشترک قرآن کے علاوہ اور کوئی نہیں۔ ہر فرقہ اور ہر خیال کا مسلمان اسے حقائقاً منزل من اللہ سمجھتا ہے اور دین میں آخری

حجت تسلیم کرتا ہے اس کے علاوہ کسی اور چیز کی یہ پوزیشن نہیں۔ جب آپ کسی کے سامنے قرآن کی آیت پیش کریں تو وہ کہیں یہ نہیں کہے گا کہ — معلوم نہیں یہ قرآن کی آیت ہے یہی یا نہیں۔ لیکن احادیث کے متعلق (خود احادیث کے متبعین کے نزدیک) کیفیت یہ ہے کہ

کوئی روایت جو رسول اللہ کی طرف منسوب ہو اس کی نسبت کا صحیح اور معتبر ہونا بجائے خود زیر بحث ہوتا ہے۔ آپ (فریق مقابل) کے نزدیک ہر اس روایت کو حدیث رسول مان لینا ضروری ہے جسے محدثین سند کے اعتبار سے صحیح قرار دیں۔ لیکن ہمارے نزدیک یہ ضروری نہیں۔ ہر سند کی حجت کو حدیث کے صحیح ہونے کی لازمی دلیل نہیں مانتے۔

(رسائل و مسائل نمبر ۲۹)

یعنی متبعین حدیث کے نزدیک سرے سے یہ امر ہی متنازع فریہ ہوتا ہے کہ جس حدیث کو حدیث رسول کہہ کر پیش کیا جا رہا ہے وہ درحقیقت رسول اللہ کی حدیث ہے یہی یا نہیں۔ قرآن کی کسی آیت کے متعلق ایسا نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم کو آخری سند حجت تسلیم کرنے کے یہ معنی نہیں کہ غیر از قرآن جو کچھ ہمارے ہاں ہے اسے دہرا کر دیا جائے۔ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ جو کچھ ہمارے پاس ہے اسے قرآن کریم کی کسوٹی پر پرکھ لیا جائے جو اس کے مطابق ہو اسے صحیح تسلیم کر لیا جائے۔ جو اس کے خلاف ہو اسے مسترد کر دیا جائے۔ اسی سے اختلافات دور ہو سکتے ہیں۔ اس مقام پر کہہ دیا جاتا ہے کہ قرآن کریم کا متن (TEXT) تو متفق علیہ ضروری ہے۔ لیکن اس کی تعبیرات میں اختلاف ہے۔ اس لئے اس سے بھی اختلافات کس طرح رفع ہو سکتے ہیں؟ دنیا غور کیجئے کہ ایسا کہنے کا مطلب کیا ہے۔ قرآن کا دعویٰ ہے کہ وہ دنیا بھر کے اختلافات

مثال کے لئے آیا ہے۔ اس کے اپنے اندر کوئی اختلافی بات نہیں۔ وہ صاف واضح نکھری ہوئی زبان کی کتاب ہے اس لئے اپنے احکام نہایت وضاحت کے ساتھ بیان کر رکھے ہیں۔ اس میں کوئی پیچ و خم نہیں کہیں ابہام نہیں۔ کیا ایسی کتاب کے متعلق یہ سمجھا جائے گا کہ اس کے اپنے احکام اس طرح بیان کئے ہیں کہ ان سے مختلف اور متضاد مفہوم لیا جاسکتا ہے؟ (مختلف تعبیرات ہی صورت میں لی جاسکتی ہیں جب کہ ہر دلی کی بات واضح نہ ہو اور اسے ایسے الفاظ میں کہا جائے جن سے مختلف مفہوم نکلے جائیں) کیا آپ کا ایمان ہے کہ خدا کی یہ آخری کتاب اسی قسم کی ہے؟ یہ تو تصنیف کا ایسا بنیادی نقص ہے کہ اگر خود ان لوگوں سے (جو کہتے ہیں کہ قرآن سے مختلف تعبیرات لی جاسکتی ہیں) یہ کہا جائے کہ ان کی تحریروں کا یہ عالم ہے کہ ان سے مختلف تعبیرات لی جاسکتی ہیں تو وہ اسے سننا تک گوارا نہ کریں۔ حیرت ہے کہ یہ حضرات اپنی تحریروں اور کتاہوں میں جس بات کو اس قدر محبوب قرار دیتے ہیں

کہ اس کا سننا تک گوارا نہیں کرتے۔ اسے بلا حجب خدا کی کتاب کی طرف منسوب کرنے چلے جاتے ہیں۔ گویا ان کے نزدیک (معاذ اللہ) خدا کو اپنی بات بگھنے کا عام مصنفین جیسا سلیقہ بھی نہیں آتا۔ یاد رکھئے خدا کی کتاب ان تمام انتہا سے پاک اور بلند ہے۔ جسے یہ لوگ قرآن کی مختلف تعبیرات بگھتے ہیں وہ قرآن کی تعبیرات نہیں ہوتیں۔ ان کے اپنے معتقدات اور خیالات ہوتے ہیں۔ خدا نے جن قدر احکام اپنی کتاب میں شے ہیں ان کے وہ معنی نہیں ہو سکتے جن مختلف کو قرآن کے تشبیہات کے انداز میں بیان کیا ہے (انہیں آیات متشابہات کہتے ہیں) ان کا مفہوم بگھنے میں انسانی علم عقل کے تفاوت سے اختلاف ہو سکتا ہے لیکن احکام کی ایسی صورت قطعاً نہیں۔ اور قانون کا تعلق ہوتا ہی احکام سے ہے لہذا یہ بگھنا غلط۔ اور قرآن کے بنیادی دعوے کی (معاذ اللہ) تردید تکذیب ہے۔ کہ قرآن کو سند و حجت قرار دینے سے بھی اختلافات نہیں مٹا سکتے۔

لہذا ہمارے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ

- (۱) ایسے آئینی طور پر تسلیم کیا جائے کہ پاکستان میں کوئی قانون، قرآن کریم کے خلاف نہیں بنے گا۔
 - (۲) یا ہی مشاورت سے قانون سازی کی ایک اتھارٹی مقرر کی جائے۔ (مثلاً پارلیمنٹ)۔
 - (۳) اگر کسی کو اس اتھارٹی کے مرتب کردہ قانون سے اس بنا پر اختلاف ہو کہ وہ قرآن کے خلاف ہے تو اس کے لئے عدالت عالیہ (سپریم کورٹ) کی طرف رجوع کیا جائے۔
 - (۴) تو ایمن میں تغیر و تبدل کے لئے آئینی طریق اختیار کیا جائے۔ یہ نہیں کہ جس قانون کے متعلق کوئی شخص خیال کرے کہ وہ اسلام کے خلاف ہے اس کی خود بھی خلاف ورزی شروع کر دے۔ اور دوسرے لوگوں کو بھی خلاف ورزی کے لئے اکسایا جائے۔
- اگر ایسا کر لیا گیا تو یہاں قانون کی فرماں ردائی اور مملکت کے استحکام کی صورت پیدا ہو جائے گی۔ ورنہ موجودہ انتشار بڑھتا چلا جائے گا اور اس کا جو انجام ہو سکتا ہے وہ ہر دیدہ بینا پر واضح ہے۔

نکاح کی عمر

قرآن کریم نے نکاح کے لئے یوغت کو شرط قرار دیا ہے۔ لیکن ہمارا قدامت پسند طبقہ نابالغ کی شادی کو بھی جائز قرار دیتا ہے۔ اس کے لئے ان حضرات کے پاس قرآن کریم سے کوئی سند نہیں ہو سکتی۔ لیکن پچھلے دنوں دیکھنے میں آیا ہے کہ وہ سورہ طلاق کی ایک آیت سے یہ نتیجہ اخذ کرتے ہیں کہ خود قرآن سے بھی نابالغ کا نکاح ثابت ہوتا ہے۔ اس صودہ میں عدت کے سلسلے میں آیا ہے کہ **وَالرَّجُلُ يَدْخُلُ مِنْ الْمَحِيضِ مِنْ نِسَاءِ كُفْرًا إِنَّ اَزْوَابَهُمْ قَعَدَةٌ تَهْتِكُنَّ فَلَمَّا أَشْفُرْنَ**۔ تمہاری عورتوں میں سے جو حیض سے ناامید ہو چکی ہوں، ان کے بائے میں اگر تمہیں شک ہو تو ان کی عدت تین ماہ ہوگی۔ یعنی مطلقہ عورت کی عدت تو تین حیض ہوتی ہے (۳۳۸) لیکن اگر کوئی عورت اس قدر سن رسیدہ ہو چکی ہے کہ اسے حیض آنے کی امید نہیں رہی تو اس کی عدت تین ماہ شمار کر لینی چاہیے۔ اس کے بعد ہے۔ **وَالرَّجُلُ يَدْخُلُ مِنْ الْمَحِيضِ**۔ (یہی عدت) تین ماہ) ان عورتوں کی بھی ہوگی۔ جنہیں حیض نہیں آتا۔ اس سے یہ لوگ مراد لینے ہیں ایسی نابالغ لڑکیاں جنہیں حیض آنا شروع نہ ہوا ہو۔ اور اس سے یہ نتیجہ نکالا جاتا ہے کہ ان نابالغ لڑکیوں کی شادی جائز ہے۔ کیونکہ اگر ان کی شادی کی اجازت نہ ہوتی تو ان کی عدت بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔

اس آیت کا یہ مطلب کہ اس سے مراد وہ نابالغ لڑکیاں ہیں جنہیں حیض آنا شروع نہ ہوا ہو) غلط ہے اور جب یہ مطلب ہی غلط ہے تو اس سے جو نتیجہ اخذ کیا جاتا ہے وہ خود ہی غلط ہو گا۔ لیکن قبل اس کے کہ ہم اس آیت کا صحیح مطلب بیان کریں یہ دیکھنا ضروری ہے کہ کیا قرآن کریم نے نکاح کے لئے عمر کا تعین کیا ہے اور اگر کیا ہے تو وہ عمر کیا ہے؟

۲۔ سورہ نساء میں ہے۔ **وَاَبْتَلُوا الْيَتَامَى حَتَّىٰ اِذَا بَلَغُوا الْبُرُوكَ**۔ (۲۶)

مختلف مترجموں نے اس آیت کا ترجمہ حسب ذیل کیا ہے۔

شاہ ولی اللہؒ۔ و امتحان کیندہ یتیمان را یعنی در ایام صبا تا آنکہ رسد بہ حد تک

اس ترجمہ کے پیچھے تفسیر حسینی شائع ہوئی ہے۔ اس میں لکھا ہے۔ وایں کنایت از بلوغ است (اس سے بلوغت کی طرف کنایہ ہے)۔

شاہ عبدالقادرؒ۔ اور آزمایا کرو یتیموں کو۔ یہاں تک کہ جب پہنچیں نکاح کو۔ اس کے حاشیہ میں (موضع القرآن کا نوٹ ہے کہ) جب یتیم بالغ ہو تو اس کا مال اس کے حوالہ کیا جائے۔

مولانا محمود الحسنؒ۔ اور سدھاتے رہو یتیموں کو جب تک پہنچیں نکاح کی عمر کو۔ اس کے حاشیہ میں مولانا شبیر احمد عثمانی کا نوٹ ہے۔ یعنی یتیموں کو سدھاتے اور آزماتے رہو بلوغت کے وقت تک۔

مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم۔ اور یتیموں کی حالت پر نظر رکھ کر انہیں آزما تے رہو (کہ ان کی سوجھ بوجھ کا کیا حال ہے) یہاں تک کہ وہ نکاح کی عمر کو پہنچ جائیں۔

سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب۔ اور یتیموں کی آزمائش کرتے رہو یہاں تک کہ وہ نکاح کی عمر کو پہنچ جائیں۔ اگلے پیچے ان کا پانچواں ہے یعنی جب وہ سن بلوغت کے قریب پہنچ رہے ہوں تو دیکھتے رہو کہ ان کا عقلی نشوونما کیسا ہے۔

اس سے ظاہر ہے کہ (ا) فترت آن کریم نے نکاح کی عمر کا تعین خود کر دیا ہے۔ اور (ب) وہ عمر بلوغت کی ہے۔ اس کی تصریح قرآن کریم نے بھی دیگر مقامات میں کر دی ہے۔ سورہ نسا کی مندرجہ بالا آیت میں حَتَّىٰ اٰخِرَ

بَلُوغِ الْبَكَارِ کے الفاظ آئے ہیں۔ سورہ النعام میں اسی حکم کے لئے یہ الفاظ آئے ہیں۔ حَتَّىٰ يَبْلُغَ اسْتِدْكَا (پہلے) یہاں تک کہ یتیم اپنی جوانی کو پہنچ جائے۔ (نیز ۱۳۴) خُوْدَ اسْتَدَّ کے متعلق دوسرے مقامات پر تبادلیا کیے

بچپن اور بڑھاپے کی درمیانی عمر ہے (ثُمَّ يُخْبِرُ جَدَّكَ بِفَضْلِهِ ثُمَّ لِيَبْلُوْا اَسْمٰنُكُمْ ثُمَّ لِيَشْكُرُوْا وَاَشْكُرُوْا حَتَّىٰ اٰخِرَ بَلُوْغِ الْبَكَارِ)۔ ان تصریحات کو سامنے رکھتے اور پیر دیکھتے کہ کیا اس میں کسی شبہ کی بھی گنجائش ہے کہ قرآن کریم

کی رو سے نکاح کی عمر بلوغت یا جوانی ہے۔ اس سے کم عمر نکاح کی عمر نہیں ہے۔ قرآن کریم کی ایسی واضح تصریحات کے بعد یہ کہنا کہ قرآن کریم ہی کے دوسرے مقام سے یہ ثابت ہے کہ نابالغ کا نکاح بھی ہو سکتا ہے، بالفاظ مرتب

یہ کہنا ہے کہ قرآن میں تضاد ہے۔ حالانکہ اس کا دعویٰ ہے کہ میرے مخالفین اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ مجھ میں کوئی اختلافی بات نہیں۔

۳۔ اب دیکھئے کہ سورہ طلاق کی محولہ بالا آیت کا مفہوم کیا ہے سورہ بقرہ میں ہے۔ وَالْمُطَلَّقَاتُ يَتَرَبَّصْنَ بِالنِّسَابِ ثَلَاثَةَ شُرُوْخٍ (پہلے) اور طلاق دی ہوئی عورتیں تین حیض تک

کا انتظار کریں۔ یعنی مطلقہ عورت کی عدت تین حیض کی ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوا کہ جن عورتوں کو حیض نہیں آتا ان کی عدت کا شمار کس طرح کیا جائے۔ اس کے لئے قرآن کریم نے بتایا کہ اس زمرہ میں دو قسم کی عورتیں آئیں گی

ایک وہ جو اس قدر مریدانہ ہو چکی ہوں کہ اپنی حیض آنے کی امید ہی نہ رہی ہو اور دوسری وہ جو عمر کے اعتبار سے تو ایسی ہوں جنہیں حیض آسکتا ہے۔ لیکن انہیں بیماری وغیرہ کی وجہ سے حیض نہ آتا ہو ان کی عدت تکین حیض کے بجائے تین ماہ شمار ہوگی۔ (۶۹) باقی رہیں وہ نابالغ لڑکیاں جنہیں ہنوز حیض آنا شروع ہی نہیں ہوا تو جب قرآن کی رو سے ان کا نکاح ہی نہیں ہو سکتا تو ان کی عدت کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے ان کا شمار وائی **لَمْ يَحِضْنَ** میں نہیں ہوگا۔

آپ خود کیجئے کہ قرآن کریم کے ایسے واضح احکام کے بعد اس آیت سے یہ نتیجہ اخذ کرنا کہ نابالغ کا نکاح بھی ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم پر کس قدر زیادتی ہے۔ آپ نے سوچا ہے کہ قرآن کریم کو اس طرح توڑنے مرنے کی یہ کوششیں کیوں ہو رہی ہیں محض اس لئے کہ ہمارے ہاں کسی طرح سے نابالغ کی شادی کا رواج پڑ گیا اور وہ بوجہ اسے تک چلا آ رہا ہے۔ اب بجائے اس کے کہ ہم ایسے رواج کو ختم کریں جو قرآن کریم کے خلاف ہے۔ خود قرآن کو اس رواج کے مطابق ڈھلنے کی کوشش کی جاتی ہے۔

قرآن کریم نے نکاح کے لئے بلوغت کو شرط قرار دیا ہے۔ لڑکا اور لڑکی کس عمر میں بالغ ہو جاتے ہیں اس کا تعین ہر ملک کے اپنے حالات سے ہے۔ آپ دجوا نسلی خصوصیات سمجھتے عام۔ وغیرہ۔ کے لحاظ سے کیا جائے گا۔ جن ملک میں، جس عمر میں لڑکا یا لڑکی سن بلوغت تک پہنچتے ہوں اس ملک میں وہی عمر نکاح کی عمر ہوگی۔

مشق

مغرب دوا۔ برائے۔ دمہ درد گردہ و پتھری۔

ہلنے کا پتہ:-

حاجی محمد رفیع۔ شیخ آریس فیڈری۔ متصل گیتیش۔ پرا ملز۔ لارنس روڈ کراچی

نوٹ:- جو ابی لفافہ ضرور آنا چاہیے۔

اسلام میں جھوٹ بولنے کی اجازت

راست بازی و صداقت شعائری اسلام کے اہم ترین اصولوں میں سے ہے اور جھوٹ اس کی نگاہ میں بدترین بڑائی ہے۔ لیکن عملی زندگی کی بعض ضرورتیں ایسی ہیں جن کی خاطر جھوٹ کی ضرورت اجازت ہے بلکہ بعض حالات میں اس کے وجوب تک کا فتویٰ دیا گیا ہے۔

طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں، قدامت پرست مذہبی طبقہ کے ایک نمائندہ کا مندرجہ بالا اقتباس درج کیا گیا تھا۔ اس سلسلے میں ہمارے پاس بہت سے استفسارات موصول ہوئے ہیں جن میں پوچھا گیا ہے کہ اس باب میں قرآن کریم کا فیصلہ کیا ہے۔ اور اگر اس کی رو سے بعض حالات میں جھوٹ بولنے کی اجازت ہے یا جھوٹ بولنا واجب ہو جاتا ہے تو وہ کون سے حالات یا مواقع ہیں۔ یہ سوال بڑا اہم اور دین کے بنیادی اصول سے متعلق ہے اس لئے اس پر غور و فکر کی اشد ضرورت ہے۔ اس ضرورت کے پیش نظر ہم اسے سامنے لا رہے ہیں۔ اس سلسلے میں اپنی مساب نے جن کا اقتباس اس پر درج کیا گیا ہے، ایک دلیل قرآن کریم سے پیش کی ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔

اسلام میں تو حید کے اقرار کی جیسی کچھ اہمیت ہے کسی جاننے والے سے پوشیدہ نہیں ہے۔ حق پرستی کا اولین تقاضا ہے اور ہر مومن سے یہی کامیاب سے پہلا مطالبہ ہے۔ نظری حیثیت سے دیکھا جائے تو اس معاملہ میں قطعاً کسی لچک کی گنجائش نہ ہونی چاہیے۔ ایک مومن کا کام یہ ہے کہ چاہے اس کے گلے پر چھری رکھ دی جائے اور خواہ اس کی بوٹیاں کاٹا ڈالی جائیں، وہ تو حید کے اقرار و اعلان سے ہرگز نہ پھرتے۔ لیکن قرآن ایسے حالات میں جب کہ ایک شخص کو ظالموں سے جان کا خطرہ لاحق ہو جائے یا اسے ناقابل برداشت

اذیت دی جائے۔ کلمہ کفر کہہ کر بیچ جانے کی اجازت دیتا ہے۔ بشرطیکہ وہ دل میں عقیدہ
توحید پر قائم ہے۔ مَن كَفَرَ بِاللّٰهِ مِنْۢ بَعْدِ اٰمَانَةٍ اَلَا مِنْۢ كُفْرًا وَّ قَلْبُهُۥ مُخَلِّقٌ
بِالْاٰيْمَانِ (۱۳۱) یہ چاہے عورت کا مقام نہ ہو مگر رخصت کا مقام ضرور ہے اور یہ
رخصت اللہ تعالیٰ نے خود عطا فرمائی ہے۔

۳۔ سورۃ النحل کی مذکورہ بالا پوری آیت یوں ہے۔

مَن كَفَرَ بِاللّٰهِ مِنْۢ بَعْدِ اٰمَانَةٍ - اَلَا مِنْۢ كُفْرًا وَّ قَلْبُهُۥ مُخَلِّقٌ
بِالْاٰيْمَانِ وَاَلَكِنَّ مَنۢ شَرَّحَ بِالْكُفْرِ صَدْرًا فَعَلَيْهِمْ عَذَابٌۭ مِّنَ اللّٰهِ
وَقَلْبُهُۥ عَصَابٌۭ عَظِيْمٌ - (۱۳۱)

جو کوئی ایمان لائے بعد پیر اللہ سے منکر ہوا اور اس کا دل اس سے رونا مندا ہو گیا تو ایسے لوگوں پر
اللہ کا عذاب ہے اور ان کے لئے بہت بڑا عذاب ہے مگر ان کو کوئی کفر پر مجبور کیا جائے (اور ایمان
جو کہ خوف جان ایسی بات کہئے) اور اس کا دل اندر سے ایمان پر مطمئن ہوا تو ایسے لوگوں کے
مواخذہ نہیں)۔ (ترجمہ ابوالکلام آزاد مرحوم)

اس آیت میں کہایا گیا ہے کہ کوئی شخص یہ حالت مجبوری (بکثرت جان) نہ لائے سے کفر کی بات کہہ دے حالانکہ
اس کا دل ایمان پر مطمئن ہو، تو اس سے اس کا مواخذہ نہیں ہوگا۔ آئیے ہم دیکھیں کہ کن لوگوں نے اس اجازت
سے فائدہ اٹھایا اور ان کا مقام کیا ہے۔

سب سے پہلے حضرات انبیاء کرام کو لیجئے۔ جن کا تذکرہ قرآن کریم میں آیا ہے۔ آپ

تالیخی شواہد

دیکھیں گے کہ انہیں سخت اذیتیں دی گئیں۔ حتیٰ کہ انہیں اپنی جان تک کا بھی خطرہ لاحق
ہو گیا۔ لیکن ان میں سے کسی ایک نے بھی اس رخصت سے فائدہ اٹھا کر زبان سے کلمہ کفر نہ کہا۔ یہ تو خیر انبیاء
ہے۔ ان کے متبعین میں سے بھی کسی کے متعلق قرآن میں نہیں کہ انہوں نے اذیت سے بچنے یا جان بچانے کی خاطر
زبان سے کفر کا اقرار کر لیا ہو اس کے برعکس (مثلاً) سامریں دوبار فرعون کو دیکھئے۔ وہ ایمان لائے تو فرعون
نے اپنے پورے جلال شاہی کے ساتھ گرج کر کہا کہ میں تمہارے ہاتھ پاؤں کٹوا دوں گا۔ تمہیں سولی پر چڑھا دوں گا۔
تمہیں معلوم ہو جائے گا کہ میرا عذاب کس قدر سخت ہے۔ اس کے جواب میں انہوں نے دل کے پورے سکون کے
ساتھ کہہ دیا کہ قَاقُضْ مَا اَنْتَ مَا اَنْتَ (۱۳۲) جو تیرے جی میں آئے فیصلہ کر دے۔ ہم ایمان سے آئے۔ یہ
ہیں جان سے زیادہ عزیز ہے۔

صحیحہ کی زندگی

خود بنی اگر تم پہلے جان لانے والوں کی ابتدائی (مکئی) زندگی کو سامنے لائیے۔ وہ کون سا ظلم تھا جو ان پر نہیں توڑا گیا۔ وہ کون سی اذیت تھی جو انہیں پہنچائی گئی۔ ایسے مظالم اور اذیتیں کہ جن کے تذکرہ سے روح کپکپا اٹھتی ہے۔ حتیٰ کہ ان میں سے بعض یہ اذیتیں اٹھاتے اٹھانے ہلاک ہو گئے لیکن ان میں سے کوئی نے بھی ایسا نہ کیا کہ کفر کا کلمہ زبان پر لاکر ان اذیتوں سے بچ جاتا۔ یا اپنی جان پکا لیا لیکن یہی صداقت شجاری اور حق گوئی میں استقامت تھی جو دین کے استحکام کا موجب بنی اور جسے دنیا کے سامنے نخر سے پیش کیا جا سکتا ہے۔ (اور پیش کیا جانا ہے) تاہم انسانی ہمت پر غور کیجئے اس میں اپنی لوگوں کا نام، ستاروں کی طرح روشن ہے جنہوں نے حق کی خاطر جان دے دی لیکن اپنے دعوے سے جھوٹا موٹ بھی اٹکانا کیا۔ دنیا میں خود حق و صداقت کا نام اپنی کی قربانیوں سے روشن ہے۔ اور یہی مثالیں ہیں جن سے ہر مدعی حق و صداقت ہر قسم کی قربانی کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔

ان حقائق سے واضح ہے کہ تکالیف سے ڈر کر، یا جان بچانے کی خاطر زبان سے کلمہ کفر کہہ دینا کسی بلند کیریکچر کا ثبوت نہیں دیتا۔ اب سوال یہ ہے کہ قرآن نے اس باب میں جو اجازت دی ہے تو اس سے مراد کیا ہے؟ سو یہ واضح ہے کہ معاشرہ میں ہر قسم کے لوگ ہوتے ہیں۔ کوئی بہت باہمت کوئی میاں رو۔ کوئی بڑے کمزور۔ ایک جامع ضابطہ ہدایت کے لئے موزوں ہے کہ وہ ان سب کی نفسیات کو سامنے رکھ کر راہ نمائی دے۔ قرآن کی یہ اجازت صرف ان لوگوں کے لئے ہے جو اذیتوں اور تکلیفوں کو برداشت کرنے کی ہمت نہ رکھیں۔ اور جان دے دینے کا عزم اپنے اندر نہ پائیں۔ یہ نہیں کہ (جیسا کہ اقتباس میں کہا گیا ہے) نظری طور پر تو قرآن نے حق و صداقت کی خاطر جان دے دینے کی تعلیم دی ہے اور عملی طور پر اس کی اجازت دیدی ہے کہ مجبوری کے وقت بیشک جھوٹ بول کر جان بچائی جائے۔ قرآن کی تعلیم سے یہ نتیجہ اخذ کرنا اور اس سے یہ کلیہ وضع کر لینا کہ عملی زندگی کی انہیں مجبوریات کی خاطر جھوٹ بولنا جائز ہو دین کے خلاف بڑی زیادتی ہے۔ قرآنی تعلیم کا تقاضا یہ ہے کہ جو لوگ مردست اس قدر باہمت ہیں کہ وہ مصائب اور تکلیف کا مقابلہ خندہ پیشانی سے کر سکیں۔ انہیں چاہیے کہ وہ رفتہ رفتہ اپنے اندر اتنی پختگی کر دار پیدا کریں کہ وہ حق کی خاطر جان تک دے دینے کے لئے ہر وقت تیار ہیں نہ یہ کہ وہ اسے معمولی زندگی ہی سمجھ لیں کہ مجبوری کے وقت جھوٹ بولنا جائز ہے۔

۴۔ اس سلسلہ میں انہوں نے دو ایک روایات بھی نقل کی ہیں جنہیں وہ بزم خویش صحیح سمجھتے ہیں

اسما بنت زیدہ۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتی ہیں کہ جھوٹ
 جازز نہیں ہے مگر نین چیزوں میں۔ مرد کی بات عورت سے تاکہ وہ اس کو

روایات تائید

ماضی کرے۔ جنگ اور اصلاح بین الناس۔

بادنی تعقیب یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ یہ (اور اس قسم کی اور روایات) وضعی ہیں اور لوگوں نے اپنے
 جھوٹ کے جواز کے لئے انہیں گھڑ لیا تھا۔ سب سے پہلے تو یہ دیکھئے قرآن کریم نے کہیں اس کی تعلیم نہیں دی کہ تم جھوٹ
 بول کر اصلاح بین الناس لیا میاں بیوی کے تعلقات کی خوشگوارمی کی کو شششش کیا کرو۔ سورہ نحل کی جو
 آیت پہلے درج کی گئی ہے اس سے بھی اس قسم کی اجازت نہیں نکلتی۔

عملاً دیکھئے تو جو اصلاح جھوٹ بول کر کرانی جائے۔ وہ کتنے دلوں تک قائم رہ سکتی ہے، جوں ہی وہ جھوٹ
 بکھر کر سامنے آئے گا، اصلاح ختم ہو جائے گی۔ بلکہ معاملہ پہلے سے بھی زیادہ خراب ہو جائے گا۔ ہیں ایک
 طرف یہ بتایا جاتا ہے کہ ایک شخص مسطحی بند کئے اپنے گھوڑے کے آگے آگے چل رہا تھا تاکہ گھوڑا یہ سمجھ کر اس کی
 مسطحی میں کھانے کی کوئی چیز ہے اس کے پیچھے پیچھے چلتا جائے۔ جب معلوم ہوا کہ اس شخص کی مسطحی خالی تھی تو
 اس کے متعلق فیصلہ کیا گیا کہ اس کی شہادت کبھی قبول نہیں کی جائے گی۔ حالانکہ گھوڑے کو سپیسہ دینے
 پر چلانے کے لئے یہ عملی جھوٹ بولی رہا تھا۔ اور دوسری طرف یہ کیا جاتا ہے کہ لوگوں میں صلح کرنے اور میاں
 بیوی کے تعلقات کو خوش گوار بنانے کے لئے جھوٹ بولنے کی اجازت دی گئی ہے۔

باقی رہا جنگ میں جھوٹ بولنا۔ تو جنگ کی ابتدا اس سے ہوتی ہے کہ دشمن کو علی الاعلان کہہ دیا جاتا ہے کہ ہم تمہیں
 ہر ممکن طریق سے گرفتار کرینگے یا قتل کرینگے اس اعلان کے بعد وہ فریق مقابل کے حربوں سے بچنے کی تدابیر بھی سوچتا
 ہے۔ اور اسے گرفتار یا قتل کیجئے اقدامت بھی کرتا ہے۔ اس سلسلہ میں جو تدبیر بھی اختیار کی جائے گی جائز ہوگی
 ہاں اگر آپ اس کا اعلان نہ کریں اور دوستی کے پردے میں جھوٹ بول کر کسی کو قتل کر دیں تو یہ بہت بڑا جرم ہوگا۔
 ۵۔ اس سلسلہ میں انہوں نے لکھا ہے۔

کعب بن اشرف کا قتل

اس کی عملی مثالیں بھی احادیث میں موجود ہیں کعب بن اشرف

کے قتل کے لئے محمد بن مسلمہ کو جب حضور نے مامور کیا تو انہوں نے اجازت مانگی کہ اگر
 کعب جھوٹ بولنا پر شے تو بلل سکتا ہوں۔ حضور نے بالفاظ صریح انہیں اس کی اجازت دی۔

وضعی روایات کی یہ ایک ایسی بین مثال ہے جسے دیکھ کر انسان کی روح کانپ اٹھتی ہے۔ کعب بن اشرف
 ایک یہودی شاعر تھا جو مدینہ میں رہتا تھا اسے اسلام سے سخت عداوت تھی اور وہ اپنے اشعار سے

لوگوں کو مسلمانوں کے خلاف براہِ نیگتہ کیا کرتا تھا۔ اور یہ سب کہا جاتا ہے کہ وہ خود نبی اکرم کی جو میں شہار کہتا تھا، اس سلسلہ میں کیا کیا گیا۔ اسے بخاری کی روایت کے الفاظ میں سنئے۔

محمد بن دینار کہتے ہیں کہ میں نے جابر بن عبد اللہ سے سنا۔ وہ کہتے تھے رسول خدا نے فرمایا کہ کعب بن اشرف کے قتل کا کون ذمہ لیتا ہے۔ اس نے اللہ اور اس کے رسول کو بڑی ایذا دی ہے۔ محمد بن مسلمہ نے کھڑے ہو کر کہا کہ کیا آپ کو پسند ہے کہ میں اسے مار ڈالوں۔ آپ نے فرمایا ہاں۔

محمد بن مسلمہ نے کہا۔ مجھے اجازت دیجئے کہ میں کچھ بات بناؤں۔ آپ نے فرمایا تجھے اختیار ہے۔ محمد بن مسلمہ اس کے پاس گیا اور اس سے کہا کہ اس شخص (یعنی محمد نے) ہم سے صدقہ مانگا ہے۔ اور ہمیں ستارا کھا ہے۔ میں تجھ سے کچھ قرض لیجے آیا ہوں۔ کعب بن اشرف بولا (ابھی کیا ہے) ابھی تو تم اس سے رنج اٹھاؤ گے۔ محمد بن مسلمہ نے کہا۔ خیر اب اس کا اتبہاع کر لیا۔ ابھی ہم اسے چھوڑنا نہیں چاہتے۔ جب تک ہم نہ دیکھ لیں کہ آگے اس کا کیا رنگ ہنگ ہے۔ بھائی! میں تیرے پاس قرض لینے آیا ہوں۔

اس کے بعد وہ ابھی ہے کہ معاملہ اس پر طے ہوا کہ محمد بن مسلمہ، کعب کے پاس اپنے ہتھیار رہن رکھ دیں گے اور وہ انہیں قرض دیدے گا۔ اس مقصد کے لئے دوسرے وقت پر ملنے کا وعدہ ہوا۔ بات کے وقت محمد بن مسلمہ کعب کے دودھ شریک بھائی لونڈا کو ساتھ لے کر کعب کے پاس گئے اور اسے باتوں میں لگا کر اس کے مکان سے باہر لے آئے اور اس طرح اسے دھوکے سے قتل کر دیا۔

اور رسول خدا کو اس کے مارنے کی خوشخبری سنائی۔

(بخاری - کتاب المعانی)

خدا غور کرنے سے نظر آ جائے گا کہ یہ روایت کس قدر وضعی ہے۔ مثلاً
(۱) کسی کو اس طرح دھوکے سے قتل کرنا عسکر یوں کے قومی شعار کے

خلاف تھا۔ چہ جائیکہ نبی اکرم اور حضور کے صحابہ اس روش کو اختیار کرتے۔

(۲) عربوں کی پرج بولنے کی کیفیت یہ تھی کہ جب عیسر نے اپنے دربار میں ابوسفیان سے نبی اکرم کے حالات زندگی دریافت کئے تو اس وقت الیہا موقع تھا کہ اگر قیصر کو خدا اور مسلمانوں کے خلاف درغلا دیا جاسا تو اہل مکہ کا بہت بڑا مقصد حاصل ہو جاتا۔ لیکن ابوسفیان نے یہ سب کچھ جاننے پر بچنے کے باوجود، جھوٹ کا ایک لفظ

بھی زبان سے نہ نکالا اور ساری باتیں سچ سچ کہیں۔ ظاہر ہے کہ جن عربوں کی جاہلیہ میں یہ حالت تھی، کیا وہ اسلام لانے کے بعد، اس قدر کھل ہوئی جھوٹ کی روش پر اتر آئیں گے؟ اور پھر کیا، جس ذات اقدس و عظیم کے متعلق، اہل سفیان جیسا سخت دشمن حضور کی عدم موجودگی میں قیصر سے کہتا ہے کہ آپ نے ساری عمر نہ جھوٹ بولا ہے، نہ کسی کو دھوکا دیا ہے، وہ اپنے صحابہ کو جھوٹ بولنے کی اجازت دیں گے؟

(ج) یہ جنگ کی حالت بھی نہیں تھی۔

(ح) یوں بھی، کعب بن اشرف کے جرائم کیسے ہی سنگین کیوں نہ ہوں، اگر اس زمانے میں اسلامی عدالت قائم ہو چکی تھی، تو اسے عدالت کی طرف سے قتل کی سزا مل سکتی تھی۔ مگر باقاعدہ عدالت قائم نہیں ہوئی تھی۔ تو عربوں کے جس قبائلی طریق کے مطابق جرائم کی سزا کا فیصلہ ہوتا تھا۔ وہی طریق اس صورت میں بھی اختیار کیا جاتا۔

(س) سب سے بڑی چیز یہ کہ قرآن کریم کسی کو اس طرح قتل کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ اس لئے یہ باور ہی نہیں کیا جاسکتا کہ نبی اکرم کعب کے قتل کے لئے اس طریق کو پسند فرماتے اور اس طرح کے جھوٹ کی اجازت دیتے۔ اس میں خبر دہی کا بھی کوئی سوال نہیں جس کا ذکر سورہ نحل کی آیت میں آجسے پہلے درج کیا جا چکا ہے، آیا ہے۔ اس میں جان بچانے کی خاطر کلمہ کفر کو زبان پر لے آنے کی اجازت ہے۔ کسی کی جان لینے کے لئے جھوٹ بولنے کی اجازت نہیں۔

ان تصریحات سے ظاہر ہے کہ یہ روایت صحیح نہیں ہو سکتی۔

(۱۶) اس سلسلہ میں انھوں نے یہ بھی لکھا ہے کہ (مثلاً)

دروع مصلحت آمین اگر (جنگ میں) کوئی سپاہی دشمن کے ہاتھ گرفتار ہو جائے اور دشمن

دشمن کو جھوٹی اطلاع دے کر اپنی فوج کو بچانا واجب ہے۔ اسی طرح اگر کوئی ظالم کسی بے گناہ کے ورپے ہو اور وہ غریب کہیں چھپا ہوا ہو تو کسب بول کر اس کے پھینکے کی جگہ بنا دینا گناہ اور جھوٹ بول کر اس کی جان بچالینا واجب ہے۔

یہ دونوں مثالیں سورہ نحل کی اس آیت کے مفہوم کے تابع آجاتی ہیں جس کا پہلے ذکر کیا جا چکا ہے۔ یعنی جان بچانے کی خاطر جھوٹ بولنے کی اجازت ہے۔ ہمیں اپنی جان بچانے کا ذکر ہے۔ ان مثالوں میں دوسرے بے گناہوں کی جان بچانے کا سوال درپیش ہے۔ جنگ کی صورت میں ہزار بے گناہوں کی جان اور مظلوم کی صورت میں ایک بے گناہ کی جان بچانے کا سوال۔ اگرچہ ایسے مواقع پر بھی اگر وہ شخص جھوٹ بولنے کی بجائے اپنی

جان دیتا ہے اور راز نہیں بتانا، تو اس کا یہ عمل رخصت کی بجائے عزیمت کا آئینہ دار ہوگا۔
یہاں تک تو بات صاف ہے۔ لیکن اعتراض وہاں پیدا ہوتا ہے جہاں ان مثالوں کے بعد کہیے یہ
بتایا جاتا ہے کہ

ہر اچھا مقصد جس کا حصول جھوٹ کے بغیر ممکن ہو اس کے لئے جھوٹ بولنا حرام
غلط کلمہ ہے۔ لیکن اگر اس کا حصول جھوٹ کے بغیر ممکن نہ ہو تو جھوٹ جائز ہے۔ پھر اگر وہ

مقصد ایسا ہو کہ اس کا حاصل کرنا مباح ہو تو اس کے لئے جھوٹ بھی مباح ہے مادہ اگر
اس کا حصول واجب ہو تو اس کے لئے جھوٹ بھی واجب ہے۔

ظاہر ہے کہ یہ کہیے انسان کو اتنا بڑا وسیع میدان دیا کرتا ہے، جس میں بسے جھوٹ بولنے کی کھلی چھٹی مل
جاتی ہے۔ جس کا جی چاہے اپنے مقصد پیش نظر کو "اچھا مقصد" قرار دے کر اس کے حصول کے لئے بغیر کسی
جھجک کے جھوٹ سے کام لے لے۔ اسی لئے سینٹ پال نے کہا تھا۔ کہ

اگر میرے جھوٹ کے سبب خدا کی سچائی اس کے جلال کے واسطے زیادہ

ظاہر ہوتی تو پھر مجھ پر گنہگار کی طرح کیوں حکم دیا جاتا ہے۔ (رومیوں کے نام)۔ (پا)

لیکن یہ سینٹ پال کا مذہب ہے بشرطیکہ یہ روایت صحیح ہے۔ اس نبی صادق کی تعلیم نہیں جو دنیا سے
جھوٹ مٹانے اور حق و صداقت کا علم بلند کرنے کے لئے آیا تھا۔ اس کی تعلیم کی رو سے، صرف کمزور دل
انسانوں کو اس کی اجازت ہے کہ اگر وہ اذیتیں برداشت کرنے کی ہمت نہیں رکھتے، تو جھوٹ بات بنا کر
اپنی خرابیاں بچالیں۔ یہ نہیں کہ انسان ہر اچھے مقصد کے حصول کے لئے جھوٹ کو جائز سمجھے لے اور اپنا
سشیوہ بنالے۔

دین کے اصولوں میں لچک

(ایک اہم سوال)

اسلامی نظام کے اصولوں میں سے ایک یہ بھی تھا کہ تمام نسلی اور قبائلی امتیازات کو ختم کر کے اس برادری میں شامل ہونے والے سب لوگوں کو یکساں حقوق دئے جائیں اور تقویٰ کے سوا فرق مراتب کی کوئی بنیاد نہ رہنے دی جائے۔ اس چیز کو قرآن مجید میں بھی پیش کیا گیا اور حضورؐ نے بھی ہر بار اس کو نہ صرف زبان مبارک سے بیان فرمایا بلکہ عملاً موالی اہل فلام نادوں کو امارت کے مناصب دیکر واقعی مساوات قائم کرنے کی کوشش بھی فرمائی۔

— لیکن

جب پوری مملکت کی فرمانروائی کا مسئلہ سامنے آیا تو آپؐ نے ہدایت دی کہ الامت من قریب لیش۔ امام قریش میں سے ہوں گے۔ ہر شخص دیکھ سکتا ہے کہ اس خاص مسئلہ میں یہ ہدایت، مساوات کے اس عام اصول کے خلاف پڑتی ہے جو کلیہ کے طور پر پیش کیا گیا تھا۔ (ترجمان القرآن - مئی ۱۹۵۸ء - ص ۶۰)

یہ تھا اقتباس جسے ہم نے اشاعت ماسبق میں درج کیا تھا۔ اس پر ایک صاحب اپنے خط میں لکھتے ہیں۔

..... آپ نے الامت من قریب سے متعلق سوال پر یہی اعتراض کیا ہے۔ یہ رسول اللہؐ کی حدیث ہے۔ آپ تو حدیث کے منکر ہیں اس لئے ہاسانی کہہ سکتے ہیں کہ اس سے جو نتیجہ اخذ کیا گیا ہے وہ غلط ہے۔ لیکن ... صاحب چونکہ حدیث کے منکر نہیں اس لئے وہ مجبور

ہیں کہ اس حدیث سے جو نتیجہ نکلتا ہے۔ اسے صحیح تسلیم کریں۔ اور اس کے مطابق عمل بھی کریں۔ اس سے اس کے سوا اور کیا نتیجہ نکلتا ہے کہ حضور نے جو اصول مساوات پیش فرمایا تھا مملکت کی فرمان روائی کے سلسلے میں اسے ترک کر کے دوسرا حکم دیا۔

یہ ٹیکہ ہے اگر کوئی شخص ان تمام احادیث کو جو موجودہ جموعوں میں درج ہیں۔ یا کم از کم صحاح ستہ میں درج ہیں۔ یا صحیحین میں یا بخاری میں درج ہیں صرفاً صحیح مانتا ہو اور ان پر کسی قسم کی تنقید کو جائز نہ سمجھتا ہو اس کے متعلق کہا جاسکے گا کہ وہ (اپنے اس عقیدہ کے ہاتھوں) مجبور ہے کہ وہ ان روایت (الائمت من فترش) کو صحیح مانے اور اس سے جو نتیجہ نکلتا ہو اسے قبول کرے۔ اس سے ہم اور بیخ سے گفتگو کریں گے۔ اور اس سے بتائیں گے کہ اس کا یہ عقیدہ صحیح نہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا ان صاحب کا جن کا اقتباس اوپر درج کیا گیا ہے احادیث کے متعلق یہی عقیدہ ہے اور وہ بھی اس حدیث کو صحیح ماننے کے لئے مجبور ہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ بات یہ نہیں ان کا عقیدہ یہ ہے کہ

کوئی روایت جو رسول اللہ کی طرف منسوب ہو اس کی نسبت کا صحیح اور معتبر ہونا خود ذریعہ بحث ہوتا ہے۔ آپ (فریق مقابل) کے نزدیک ہر اس روایت کو حدیث رسول مان لینا ضروری ہے جسے محدثین سند کے اعتبار سے صحیح قرار دیں لیکن ہمارے نزدیک یہ ضروری نہیں ہم سند کی حجت کو حدیث کے صحیح ہونے کی لازمی دلیل نہیں سمجھتے۔

(مسائل و مسائل ص ۲۹)

حجتی مسکو

یہ دعویٰ کرنا بھی صحیح نہیں کہ بخاری میں عینی حدیثیں درج ہیں ان کے مہمان کو بھی جوں کا توں قبول کر لینا چاہیے۔ (ترجمان القرآن۔ اکتوبر۔ نومبر ۱۹۵۲ء)

اس سے آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ ہر صاحب اس حدیث کو اس لئے صحیح ماننے پر مجبور نہیں تھے کہ یہ ان ایشیا کے جموعوں میں درج ہے۔ اور اسے سند کے اعتبار سے صحیح مانا جاتا ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ انہوں نے جو اس حدیث کو صحیح مان کر اس سے حدیث کی صحت کا معیار لیا نتیجہ نکالا۔ تو ان کے پاس اس کے صحیح ہونے کی دلیل کیا تھی؟ وہ بھی سن لیجئے۔ ان کا عقیدہ یہ ہے کہ۔

جس شخص کو اللہ تعالیٰ الفقہ کی نعمت سے سرفراز فرماتا ہے اس کے اندر قرآن اور میرتب رسول

کے غائر مطالعہ سے ایک خاص ذوق پیدا ہو جاتا ہے جس کی کیفیت بالکل ایسی ہوتی ہے جیسے ایک پرانے جوہری کی بصیرت کہ وہ جوہر کی نازک سے نازک خصوصیات کو پرکھ لیتی ہے۔۔۔۔۔ اس کا ذوق بسے تباہ و تباہ ہے کہ کون سی چیز اسلام کے مزاج اور اس کی طبیعت سے مناسبت رکھتی ہے۔ اور کون سی نہیں رکھتی۔ روایات پر حسب وہ نظر ڈالتا ہے تو ان میں بھی یہی کسوٹی رد و قبول کا معیار بن جاتی ہے۔ اسلام کا مزاج عین ذات نبویؐ کا مزاج ہے۔ جو شخص اسلام کے مزاج کو سمجھتا ہے۔۔۔۔۔ وہ نبی اکرمؐ کا ایسا مزاج شناس ہو جاتا ہے کہ روایات کو دیکھ کر خود بخود اس کی بصیرت اسے بتا دیتی ہے کہ اس میں سے کون سا قول یا کون سا فعل میرے بھروسہ کا ہو سکتا ہے۔ اور کون سی چیز سنت نبویؐ سے اقرب ہے (تفہیمات حصہ اول۔ ص ۳۲)

یعنی انہوں نے اس حدیث کو اس لئے صحیح سمجھا ہے کہ ان کے نزدیک یہ بات کہ اللسان قرآن کے جن اصولوں کو عمر بھر پیش کرتا ہے، جب عملی ضرورت کا تقاضا ہو تو انہیں الگ پھینک دے۔ اسلام کے مزاج کے عین مطابق اور (معاذ اللہ) سنت نبویؐ کے عین موافق ہے۔ اس لئے ان کی بصیرت انہیں بتا رہی ہے کہ یہ ضرور نبی اکرمؐ کا ارشاد ہے۔

ان تصریحات سے یہ حقیقت آپ کے سامنے آگئی ہوگی کہ

(۱) یہ صاحب اس نتیجے پر پہنچنے کے لئے اس لئے مجبور نہیں تھے کہ یہ اس حدیث کو صحیح ماننے پر مجبور تھے بلکہ۔

(ب) یہ اس حدیث کو اس لئے صحیح مانتے ہیں کہ جو اصول اس سے مستنبط ہو جاتا ہے وہ ان کے نزدیک اسلام کی تعلیم کے عین مطابق اور مزاج نبویؐ سے بالکل ہم آہنگ ہے۔ ان کی نگاہ بصیرت نے انہیں بتایا ہے کہ اسلام کی تعلیم یہی ہے کہ دھنڈول و فیصحت کے لئے بڑے بڑے بلند آہنگ اصول بیان کرو۔ لیکن جب عمل کا وقت آئے تو انہیں بالائے طاقت رکھ کر دھڑلے سے ان کے خلاف چلو۔ اور اسی تعلیم پر عمل کرتے ہوئے (عیاذ باللہ) نبی اکرمؐ نے یہ کیا کہ عمر بھر قرآن کے اس اصول کی تلقین فرماتے رہے کہ سب انسان

حضورؐ کا اعلان

انسان ہونے کی حیثیت سے برابر ہیں۔ اور عزت و منصب کا معیار تقویٰ ہے۔ حتیٰ کہ حجت الوداع کے خطبہ میں بھی یہ اعلان فرمایا کہ

اے لوگو! انسان! سن رکھو کہ تمہارا سب کا رب ایک ہے اور تم ایک ہی اصل کی شاخیں

ہو۔ اس لئے عربی کو عربی پر۔ اور عجمی کو عربی پر۔ سرخ کو سیاہ پر اور سیاہ کو سرخ پر کوئی
فہمیلیت نہیں بجز تقویٰ کے۔

لیکن آخر میں یہ وصیت فرمادی کہ سلطنت میرے قبیلے کے لوگوں کے اندر ہی رہے گی۔ کوئی غیر قریشی خلیفہ
نہیں ہو سکے گا۔

واضح ہے کہ ہم بھی ایسا کہنے میں ان صاحبکے ہم زبان ہیں کہ احادیث کے مجموعوں میں قدرہ آیا
درج ہیں، وہ سب کی سب صحیح نہیں۔ لیکن اس کے بعد ہمارا اور ان کا نام مسترا لگ ہو جاتا ہے۔ ہم یہ کہتے
ہمارا معیار ہیں کہ احادیث کو قرآن کریم کی کسوٹی پر پرکھ لینا چاہیے۔ جو اس کے مطابق ہو اسے صحیح سمجھ
لینا چاہیے جو اس کے خلاف جائے اسے مسترد کر دینا چاہیے۔ لیکن ان صاحب کا ارشاد
ہے کہ حدیثوں کے پرکھنے کا معیار ہماری نگاہ بعیرت ہے۔ جسے ہم صحیح قرار دے دیں وہ صحیح تسلیم کی جائے
گی جسے ہم وضعی سمجھ دیں وہ وضعی قرار پائے گی۔

ہم اس حدیث (الائتہ من قریش) کو اس لئے صحیح نہیں تسلیم کرتے کہ یہ

(ا) قرآن کریم کی نبیادی تعلیم کے خلاف ہے۔

(ب) بنی اکرم کا کوئی ارشاد یا عمل قرآن کے خلاف نہیں تھا۔ اور

(ج) یہ بات حضور کے بلندترین کردار کے منافی تھی کہ لغوی کے معیار کو چھوڑ کر سلطنت کو

اپنے خاندان میں محصور فرمادیتے۔ حضور اسی قیصری اور کسروی بت، کہ توڑنے کیلئے آئے تھے۔

اور جب یہ حدیث ہی صحیح نہیں تو یہ مسلک کہ، انسان عمر بھر قرآنی اصولوں کا پرچار کرنا چلا آ رہا ہو۔ عملی
وقت آنے پر انہیں سانپ کی گینچلی کی طرح اتار پھینک دے اور ان کے خلاف دوسرا راستہ اختیار کر لے
اسلام کے کیر خلافت ہے۔ اور اسے حضور کی طرف منسوب کرنا ہار گاہ رسالت میں سخت گستاخی۔ حقیقت
یہ ہے کہ اسلام کی تعلیم یا سنت نبوی کو اپنی بعیرت کے قالب میں ڈھالنا بہت بڑی جبارت ہے۔ ہماری
بعیرت کو اسلام کے تابع چلنا چاہیے نہ کہ اسلام کو ہماری بعیرت کے تابع۔

عائلی قوانین پر اعتراضات

پارلیمنٹ کی اسٹینڈنگ کمیٹی نے مولانا عباس علی صاحب کابل بابت تیسخ عائلی قوانین مسترد کر دیا۔ تو اس کے بعد مولانا مفتی محمود صاحب نے اجماع کمیٹی کے ایک رکن ہیں۔ راولپنڈی میں 'ایک پریس کانفرنس میں فرمایا کہ عائلی قوانین کی ہر شق مخالفت فی الدین' اور اسلام کے خلاف ہے۔ اس سلسلے میں انھوں نے حسب ذیل خصوصی اعتراضات وارد کئے۔

۱۔ نکاح کا سرکاری رجسٹر میں درج کرنا ایک مفید چیز ہے۔ لیکن یہ اسلام کی روح کے منافی ہے۔ کیونکہ اسلام اس قسم کی کوئی پابندی عائد نہیں کرتا۔ (پاکستان ٹائمز، مورخہ ۵ اکتوبر ۱۹۶۳ء)

سوال یہ ہے کہ اگر اسلام میں نکاح کو درج رجسٹر کرنے کی مخالفت نہیں، اور یہ ایک مفید تجویز ہے، تو اسے اختیار کر لینے میں کیا ہرج ہے جو اس کی اس طرح مخالفت کی جا رہی ہے۔

۲۔ دوسرا اعتراض ملاحظہ فرمائیے۔

اگر نکاح کو درج رجسٹر نہ کیا جائے تو خاوند، بیوی کے ترکہ سے اور بیوی خاوند کے ترکہ سے اپنے حصے کا بطور حق مطالبہ نہیں کر سکتی۔

معلوم ہوتا ہے کہ یا تو محترم مفتی صاحب نے عائلی قوانین کا مطالبہ ہی نہیں فرمایا اور اگر وہ ان قوانین کو جانتے اور سمجھتے ہیں تو وہ اس اعتراض سے عوام میں محنت غلط فہمی پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ عائلی قوانین میں نکاح کو رجسٹر میں درج نہ کرنا جرم قرار دیا گیا ہے لیکن یہ کہیں نہیں کہا گیا کہ جو نکاح اس رجسٹر میں درج نہیں کیا جائے گا اسے نکاح تسلیم ہی نہیں کیا جائے گا۔ نکاح کو درج رجسٹر کیا جائے یا نہ کیا جائے۔ یہ جو نکاح کے بعد میاں بیوی تسلیم کیا جائے گا اور نہیں وہ تمام حقوق حاصل ہوں گے جو ایک منکوحہ جوڑے کو حاصل ہوتے ہیں۔

۳۔ یہی صورت ایک اور اعتراض کی ہے جن میں انہوں نے کہا ہے کہ اگر نکاح کو درج رجسٹر نہ کرایا جائے اور اس شخص کی بیوی اغوا کر لی جائے تو وہ اس کے خلاف عدالت میں دعوے دائر نہیں کر سکتا۔

یہ بھی غلط ہے۔ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے۔ نکاح کو درج رجسٹر نہ کرانے سے، ان کے میاں بیوی چلنے میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ بیوی کے اغوا کی صورت میں قاذون جو حق خاوند کو دیتا ہے وہ بدستور قائم رہتا ہے خواہ نکاح درج رجسٹر ہو یا نہ ہو۔

۴۔ طلاق کے سلسلے میں فرماتے ہیں۔

عائلی قوانین میں کہا گیا ہے کہ طلاق تین قسموں میں (دقنوں کے ساتھ) دی جائے۔ مقصد اس سے یہ ہے کہ ان میاں بیوی کو باہمی موافقت کے لئے مواقع بہم پہنچائے جائیں۔ لیکن یہ یکسر غیر اسلامی ہے۔

پہلی بات تو یہ ہے کہ ان قوانین میں یہ کہا ہی نہیں گیا کہ طلاق تین قسموں (یا دقنوں) میں دی جائے ان قوانین کی رو سے، ایک ہی مرتبہ کی طلاق، طلاق ہو جاتی ہے۔ لیکن یہ طلاق موثر ہوتی ہے تین ماہ کی مدت کے بعد۔ (ان قوانین کی یہ شق بڑی ہی ناقص ہے۔ جس کے متعلق ہم تفصیل سے پہلے لکھ چکے ہیں۔ لیکن یہ اور سوال ہے۔ اس وقت ہم صرف مفتی صاحب کے اعتراض سے بحث کر رہے ہیں)

آپ ذرا اس نکتہ پر غور کیجئے۔ طلاق کا ایک طریقہ ایسا ہے جس میں میاں بیوی کو اس کا موقع ملتا ہے کہ وہ باہمی موافقت کر لیں۔ دوسرا طریقہ ایسا ہے جس میں ایسا موقع نہیں ملتا۔ آپ کسی سے پوچھئے وہ کہہ دے گا کہ اول الذکر طریقہ ثانی الذکر کے مقابلہ میں بہتر ہے۔ کیونکہ اس میں باہمی مصالحت اور موافقت کی گنجائش رہتی ہے۔ لیکن مفتی صاحب فرماتے ہیں کہ یہ طریقہ یکسر غیر اسلامی ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ یہ طریقہ غیر اسلامی کیوں ہے؟ اس لئے کہ یہ اہل حدیث کے ہاں راجح ہے اور مفتی صاحب حنفی ہیں جن کے ہاں دوسرا طریقہ راجح ہے۔

اب ذرا اس ملک کی مشکلات دیکھئے۔ فرض کیجئے کہ موجودہ قاذون منسوخ کر دیا جاتا ہے اور اس کی جگہ کوئی اور قاذون وضع کیا جاتا ہے۔ اگر وہ قاذون، اس طریقہ کے مطابق ہو گا جو اہل حدیث کے ہاں راجح ہے تو اسے حنفی حضرات "غیر اسلامی" قرار دیں گے۔ اور اگر وہ اس طریقہ کے مطابق ہو گا جو حنفیوں کے ہاں راجح ہے تو اسے اہل حدیث "غیر اسلامی" ٹھہرائیں گے۔

یہ ہے قانون سازی کے سلسلے میں وہ بنیادی مشکل جس کی طرف ہم ملک کے بچنے والے طبقہ کی توجہ یا رہنمائی کر رہے ہیں اور ان سے کہہ رہے ہیں کہ وہ اس اصولی مسئلہ کا فوری حل تلاش کریں تاکہ قوانین مرتب اور نافذ ہونے کے بعد ملک اس قسم کی منہ پرانی خرابی کا شکار نہ ہو جائے۔

۵۔ اس کے بعد انہوں نے فرمایا۔

ان قوانین میں لڑکے اور لڑکی کے نکاح کے لئے جو کم از کم عمر رکھی گئی ہے وہ بھی اسلام کے خلاف ہے۔ لڑکی کے بالغ ہونے کی کم از کم عمر نو سال اور لڑکے کی بارہ سال ہے۔

(روزنامہ جنگ - راولپنڈی - ۵/۵)

کسی ملک میں لڑکا یا لڑکی بالعموم کس عمر میں بالغ ہوتے ہیں اس کا فیصلہ ڈاکٹر کر سکتے ہیں۔ (وہ اصح یہ ہے کہ سن بلوغت کے ساتھ سن رشد کا دیکھنا بھی ضروری ہو گا۔ یعنی وہ عمر جس میں بچے شوژنگ پہنچ جائیں۔) معلوم نہیں کہ محترم مفتی صاحب کے پاس اس امر کی سند (اتھارٹی) کیا ہے کہ جو اسے ملک میں لڑکی اور لڑکے کا علی التواتر نو اور بارہ سال کے عمر میں یہ شرائط پوری کر لیتے ہیں۔

۶۔ اس کے بعد مفتی صاحب نے یہ بھی فرمایا کہ۔

(۱) نابالغ کا نکاح جائز ہے۔

(۲) یتیم، یتیم خانے، یتیم خانے کی املاک کا وارث نہیں ہو سکتا۔ اور

غور سے سنئے (۳) چار منکوحہ بیویوں کے علاوہ زر خرید باندیوں کو بیگز نکاح کے بیوی بنانا جائز ہے۔ (ایضاً)

زر خرید باندیوں کو بیگز نکاح بیوی بنانا لیتا — یہ ہے وہ اسلام جو اس سب سے بڑی اسلامی مملکت کی طرف سے دنیا کے سامنے پیش کیا جائے گا تاکہ غیر مسلم کفر کی طرف آئیں اور حق کا بل بالابو۔!

آہ بے چارہ اسلام!

استفسارات

محترمی و مکرمی!

اسلام علیکم۔ چند ایک نکات پر آپ رہنمائی چاہتا ہوں۔ امید ہے کہ آپ میرے لئے مفید بہت وقت نکال سکیں گے۔
اسلامی معاشی نظام میں ایک لامحدود ذاتی ملکیت کا حق تسلیم کیا جاتا ہے۔ اگر ایک شخص کے پاس ایک دفعہ کسی طرح سے سرمایہ آجائے تو پھر وہ سرمایہ عموماً بڑھتا ہی رہتا ہے۔ بیشتر حالات میں نفع اور نقصان کے بعد حساب کرنے پر نفع کا پورا عموماً بھاری ہی رہتا ہے اور پھر نتیجہً سرمایہ اپنی اصل مقدار سے دگنا، سگنا اور کئی ہزار گنا تک ہو جاتا ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ

(i) کیا سرمایہ میں یہ زیادتی محض اس سرمایہ اور محنت کا بدلہ ہے جو شروع میں لگایا جاتا ہے۔

(ii) یا محض اس دیکھ بھال (SUPERVISION) کا انعام ہے جو ایک بڑا سرمایہ دار

پنے بند کمرے میں بیٹھ کر ٹیلیفون اور ریڈیو کے ذریعہ کرتا ہے۔

اگر یہ سمجھا جائے کہ آخر سرمایہ دار نے بھی تو اپنے جسم و ذہن سے محنت کی ہے۔ اس کا بدلہ لے بھی ملنا چاہیے لیکن تب بھی یہ چیز سامنے آتی ہے کہ آیا ایک شخص کی ذہنی و جسمانی محنت کی قیمت دوسرے انسان کے مقابلہ میں اہلئے کئی گنا ہو گئی کہ اس کے پاس سرمایہ ہے۔ مثلاً ایک سرمایہ دار کے پاس دس لاکھ روپے کا کاروبار ہے اگر آپ اسے ایک ماہ میں صرف ایک فیصد ہی منافع لینے کی اجازت دیں تب بھی اسے دس ہزار روپے ماہوار بچے گا۔ جو آپ کے ایک بہترین معاشی نظام میں کم از کم دس آدمیوں کی آمدنی کے برابر ہو گا۔ صاف ظاہر ہے کہ سرمایہ دار کو جس چیز نے مالی طور پر دس آدمیوں کے برابر بنایا ہے وہ صرف لامحدود (یا نسبت زیادہ) سرمایہ ہے۔ بڑے سرمایہ داروں کی حد منافع بھی زیادہ ہوتی ہے۔ اس لئے ظاہر ہے کہ اس لامحدود ملکیت کے تصور نے معاشی توازن کو کتنا بگاڑ دیا ہے۔

لیکن اگر اس کے مقابلہ میں بڑی صنعتوں کو تمام لوگوں کے اجتماعی کنٹرول (حکومت) میں سے دیا جائے اور چھوٹے پیمانے پر عام آدمی کو کاروبار کرنے کی اجازت ملے تو سرمایہ دار اور مزدور کی آمدنی کا فرق معقول حد تک گھٹ جائے گا۔

۲۔ ایک شخص نے محنت کی اور اسے اس کا بدلہ مل گیا۔ لیکن یہ سمجھ میں نہیں آتا کہ ایک انسان کو محض کروڑوں روپے اس لئے مل جائیں کہ وہ ایک کروڑ پتی کے گھر پیدا ہوا تھا۔ اور اس کے مقابلہ میں ایک انسان کو ہوش آتے ہی سب سے بڑی فکر اپنی روٹی کی ہو تو کیا محض اس لئے کہ اس کا باپ ایک غریب انسان تھا کسی امیر یا غریب کے گھر پیدا ہونا کوئی اختیار یا فعل تو ہے نہیں کہ جس کے سلسلے میں کوئی انعام یا سزا دی جاسکے۔ اسلام کا وراثت کا قانون بھی اس مسئلہ کا مکمل حل نہیں۔ یہ درست ہے کہ قانون وراثت سے جائداد کی حصوں میں بے گی۔ لیکن ایک بڑی جائداد کے اگر دو چار حصے ہو سکیں اور پھر ہر علیحدہ علیحدہ کاروبار میں لگ کر منافع کمانا شروع کر دیں۔ اور جس منافع میں سرمایہ کے مقابلہ میں محنت کا حصہ بعض اوقات تقریباً نظر انداز کرنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ تو معقول سے ہی حصے بعد اصل جائداد سے کئی گنا بڑی جائداد پر ہی جائے گی۔

صورت حال خواہ کچھ بھی ہو مگر وہ اعتراض بہر حال وہیں ہے کہ ایک شخص کو وراثت میں دس لاکھ روپیہ ملے۔ اور دوسرے کو دس روپے۔ محض اس بنا پر کہ ایک کے باپ کی چالیس لاکھ کی جائداد تھی اور دوسرے کی صرف چالیس روپے کی۔ وراثت میں مقدار کے فرق کے علاوہ سوال یہ ہے کہ آخر ایک انسان کو کس حق کی بنا پر کچھ دیا جائے۔ محنت اس نے نہیں کی تو آخر بدلہ کس چیز کا؟

محلہ اس چیز کے نتیجے میں جو چیز ظہور پذیر ہوگی وہ اس اصول کو ہی ختم کر دے گی کہ ہر شخص کو زندگی کی دوڑ میں مساوی مواقع ملنے چاہئیں۔ ظاہر ہے کہ پہلا شخص تو آسانی سے اپنا کام شروع کر سکے گا۔ لیکن دوسرے کو سوائے مصائب مشکلات کے اور کوئی چیز نظر نہیں آئے گی۔ کیا اسلام کوئی ایسا متوازی نظام پیش کرتا ہے جس میں اس چیز کا ازالہ کیا گیا ہو؟ اور ہر شخص کو بنیادی طور پر زندگی کی دوڑ میں ہر طرح کے مساوی مواقع ملیں۔

اور اگر نہیں تو کیوں نہ ہر شخص کو وراثت میں ملنے والی جائداد کو اتنا گھٹا یا بڑھا دیا جائے کہ ایک متوازن صورت حال پیدا ہو جائے۔ ضرورت سے زیادہ وراثت کو "جزئی کنٹرول" میں دے دیا جائے۔ اور اگر وراثت سے کم ہو تو جزئی کنٹرول سے ہی پورا کر لیا جائے۔

میرے ذہن میں یہ چند اشکالات ہیں۔ جن کا حل مقصود ہے۔ کوئی بحث کھڑی کرنا مقصود نہیں۔

جواب

قرآن کریم جس معاشی نظام کا تصور پیش کرتا ہے اس میں یہ مشکلات خود بخود حل ہو جاتی ہیں جن کی طرف آپ نے اشارہ کیا ہے۔ اس نظام کی نمایاں خصوصیات حسب ذیل ہیں۔

(۱) ایک چیز سے سرمایہ اور دوسری چیز سے محنت۔ قرآن کریم کی رو سے معاوضہ صرف محنت کا مل سکتا ہے (لیس للانسان الا ما سعی) جو نفع محض سرمایہ پر حاصل ہوا ہے ربا کہا جاتا ہے اور ربا قرآن کریم کی رو سے حرام ہے۔ ایسا حرام کہ اسے "خدا اور رسول کے خلاف اعلان جنگ سے تعبیر کیا گیا ہے (۱۱۱) تجارت ہو یا صنعت۔ زمینداری ہو یا جائداد اندوزی۔ جہاں اور جتنا منافع صرف سرمایہ پر حاصل ہوگا اس کا شمار ربا میں ہو جائے گا۔

(۲) قرآنی نظام میں تمام افراد ملکیت کی بنیادی ضروریات زندگی مہیا کرنے کے ذمہ داری معاشرہ (ملکت) کے سر پر ہوتی ہے (۱۱۲) ظاہر ہے کہ ملکیت اپنی اس عظیم ذمہ داری سے ہی صورت میں عہدہ برا ہو سکتی ہے کہ مسائل پیداوار اس کے زیر اقتدار ہوں۔ جب شکل یہ ہوگی تو کسی کو جائدادیں بنانے اور دولت سمیٹ کر رکھنے کی ضرورت نہیں ہوگی۔ اس لئے قرآن کریم نے کہا ہے کہ جو کچھ کسی کی ضروریات سے زائد ہے وہ نفع انسان کی عام پرورش کے لئے کھلا رہنا چاہیے (۱۱۳) اس کی رو سے دولت کے انبار جمع کرنا، جہنم کا عذاب مول لیا ہے۔ (۱۱۴-۱۱۵)

(۳) جب اس نظام میں جائدادیں کھڑی کرنے یا دولت کے انبار جمع کرنے کی اجازت (یا ضرورت) ہی نہیں ہوگی، تو وراثت میں اتنا کچھ چھوڑنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔ لہذا زندگی کے میدان میں ہر انسانی بچہ ایک ہی مقام سے دوڑ کی ابتدا کرے گا۔ اور چونکہ ہر ایک کے لئے سامان نشوونما کا مہیا کرنا معاشرہ کے ذمہ ہوگا۔ اس لئے وہ راستے میں بھی کسی مقام پر اس لئے نہیں رُک جائے گا کہ اسے آگے بڑھنے کا سامان میسر نہیں۔

(۴) لیکن قرآن دنیا میں مروج غلط نظام سے اپنے اس مثالی نظام تک تدریج لے جانا چاہتا ہے۔ اس کے لئے وہ سب سے پہلے تعلیم و تربیت سے انسانی قلب و دماغ کی اصلاح کرتا ہے اور اس کے دل میں اس یقین کو راجح کرتا ہے کہ جو انسان زیادہ سے زیادہ محنت کر کے اپنی ضروریات سے زائد سامان زلیست

لے قرآن کے معاشی نظام کی تفصیلات پر دین صاحب کی کتاب "نظام ربوبیت" میں ملیں گی۔

(دولت وغیرہ) کو دوسرے انسانوں کی ضروریات کے لئے دے دیتا ہے، اس سے اس کی ذات کی نشوونما ہوتی ہے۔ اور وہ اس دنیا سے اگلی دنیا میں سرفرازی اور خوشگوار ہی رحمت کی زندگی بسر کرتا ہے۔ یہ ایمان وہ بنیاد ہے جس پر اس نظام کی ساری عمارت استوار ہوتی ہے۔

اس کے ساتھ ہی وہ بتدیج موجودہ معاشی نظام کو اپنے نظام میں بدلنا چلا جاتا ہے۔ اس کے لئے وہ کہیں حکم دیتا ہے کہ دولت کی گردش ادب کے طبقہ میں ہی نہیں ہوتی رہنی چاہیے (۱۹) اسے سارے معاشرہ میں یوں رواں دواں رہنا چاہیے جس طرح انسانی جسم میں خون گردش کرتا ہے۔ کہیں وہ زمین کو بڑے بڑے سرداروں کے ہاتھوں سے لے کر ذاتی املاک کو کم کئے جاتا ہے (۲۰) دوسری طرف وہ صدقہ اور خیرات اور احسان و انبیا کی ترغیب سے، ہر طبیب خاطر دولت کو ضرورت مندوں کی طرف منتقل کرنے کی صورتیں پیدا کرتا ہے۔ وراثت کے احکام بھی اسی ضمن میں آتے ہیں۔ اس طریق سے وہ رفتہ رفتہ معاشرہ کو اپنے معیاری نظام کی طرف لے جاتا ہے۔ اس نظام کے قیام کے بعد ان اقدامات کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ جب معاشرہ میں کوئی محتاج ہی نہیں رہے گا تو خیرات کسے دی جائے گی۔ جب کسی کی جائداد ہی نہیں ہوگی تو ورثہ میں کیا تقسیم ہوگا۔

(۵) رسول اللہ کی زندگی اس مثالی نظام کا بہترین نمونہ تھی۔ (حضور کی حیات طیبہ امت ہی کے لئے نہیں بلکہ پوری انسانیت کے لئے اسوۂ حسنہ بہترین نمونہ ہے) رسول کرنا یہ ہے کہ معاشرہ کو بتدیج منتہی تک لے جاتا ہے اور اس منتہی کا نمونہ خود بن کر دکھاتا ہے۔ آپ، حضور کی زندگی کو دیکھنے آپ نے تمام عمر ایک پانی بھی ضرورت سے زیادہ اپنے پاس نہیں رکھی۔ حتیٰ کہ دوسروں کی ضروریات کو اپنی ضروریات پر ترجیح دیتے رہے (۲۱) آپ نے ایک پیسہ کی جائداد نہیں کھری کی۔ وفات کے وقت گھر میں سات دینار تھے۔ جب تک انہیں منفعت علم کے لئے دے نہیں دیا، دنیا سے رخصت نہیں ہوئے۔ دنیا سے رخصت ہوئے تو اپنے ورثہ میں کچھ بھی نہ چھوڑا۔ جو استعمال کی چیزیں چھوڑیں ان کے متعلق بھی فرمادیا کہ وہ عام مسلمانوں کے لئے کھلی رہیں گی۔ ورثہ میں تقسیم نہیں ہوگی۔ اور یہ اس زمانے کی بات ہے جب ایک مسیح مملکت وجود میں آچکی تھی اور حضور اس مملکت کے سربراہ تھے۔ قرآن کریم کے بعض احکام کے متعلق کہا ہے کہ وہ صرف حضور کی ذات تک محدود تھے۔ دوسرے مسلمانوں کے لئے نہیں تھے۔ مثلاً حضور کی ازدواج مطہرات کسی اور کے نکاح میں نہیں آسکتی تھیں۔ لیکن حضور نے جو معاشی زندگی بسر فرمائی اس کے متعلق کہیں یہ نہیں آیا کہ وہ صرف حضور تک محدود تھی۔ عام مسلمانوں کے لئے نہیں تھی۔ وہ زندگی قرآن کریم کے پیش کردہ معاشی نظام کا نمونہ ہوا عکس تھی۔ اور پکارا پکار کر کہہ رہی تھی کہ جب یہ نظام اپنی مکمل شکل میں قائم ہو گا تو اس میں افراد معاشرہ کی یہی زندگی ہوگی۔

اور یہی وہ نظام ہے جو نوع انسان کو اس عذاب سے نجات دلا سکتا ہے۔ جس میں وہ اس وقت بڑی طرح سے مبتلا ہے اور جس کے ذمہ اور یورپ کا قدیم غاصبانہ معاشی نظام اور روس کا جدید مستبدانہ نظام دونوں ہیں۔ بنیاد ان دونوں کی باطل پر ہے اور جو نظام بھی باطل کی بنیادوں پر اٹھے گا وہ انسانیت کے لئے کبھی تعمیری نتائج مرتب نہیں کر سکے گا۔ حق کی بنیادیں صرف وحی خداوندی مہیا کر سکتی ہے۔ اور وحی خداوندی نے یورپ اور امریکہ کے ہاں ہے نہ روس کے۔ یہ صرف قرآن کی دقتیں میں محفوظ ہے۔

معاشرتی مسئلہ نوع انسانی کی تاریخ کا عظیم ترین مسئلہ تراپا چکا ہے۔
عہد حاضر کے مفکرین نے اسے حل کرنے کے لئے مختلف نظریات پیش کئے
ہیں۔ یہ نظریات انسانی ذہن کے تازہ بہ تازہ تجربات کی پیداوار ہیں۔
اس کے مقابلہ میں پرویز صاحب کی گرانمایہ تصنیف

نظام رلوبیت

اس مسئلہ کا وہ بکھرا ہوا حل پیش کرتی ہے جو نوع انسانی کے لئے بارگاہ عالمین
سے عطا فرمودہ آخری کتاب کا طرہ امتیاز ہے۔ نظام رلوبیت اپنی نوعیت کی بے مثال
کتاب ہے۔ رعایتی قیمت چار روپے۔

میزان پبلشرز لمیٹڈ، ۲۷، شاہ عالم مارکیٹ، لاہور

ایک سہیلی کے نام خط

پیاری.....

بہت بہت سلام -

مہتارا ہمیشہ تقاضا رہا کہ میں درس میں جاتی ہوں تو سارا درس نہیں تو کم از کم اس کے اہم حصے تمہیں لکھ بیجا کروں۔ لیکن میں اب تک تمہارے اس تقاضے کو پورا نہ کر سکی۔ وجہ اس کی ظاہر ہے۔ ایک تو درس میں اتنا کچھ سامنے آجاتا ہے کہ سمجھ میں نہیں آتا کلاس میں کے اہم قراردادوں اور کسے غیر اہم۔ پھر یہ بھی مشکل ہے کہ ہر دینے صاحب کے حقائق کو بیان کرنے کے لئے الفاظ کہاں سے لادوں، لیکن اس معذرت کے باوجود ان کے کل کے درس میں ایک ایسی بات سامنے آئی ہے جس سے تمہیں محروم رکھنا بڑا ہی بھل ہو گا۔ یا شاید گستاہ!

درس کا موضوع تھا پردہ۔ سب پرچہ پوچھو تو میں بھی اپنی بعض ہم درسوں کی طرح ہی خیال کی تھی کہ اس پر نئے فرسودہ موضوع پر کون سی نئی بات سامنے آئے گی۔ لیکن اس میں ایک ایسی بات سامنے آئی ہے جسے اس سے پہلے کم از کم میں نے نہ کہیں سنا نہ کہیں پڑھا۔ اور بات تو کئی ہونے کے علاوہ اتنی بلند ہے کہ میں جوں جوں اس پر غور کرتی ہوں اپنے اندر ایک عجیب کیفیت پاتی ہوں۔ تم بھی سنو!۔ لیکن مشکل پھر رہی ہے کہ میرے پاس وہ الفاظ کہاں ہیں جن میں بات ٹھیک ٹھیک بیان ہو سکے۔ بہر حال جو کچھ میں سمجھ سکی ہوں اسے اپنے الفاظ میں بیان کرتی ہو۔ بات یہ سامنے آئی کہ قرآن کریم نے عورتوں سے کہا ہے کہ وہ اپنی نمینت کی چیزوں کی نمائش نہ کریں۔ اس پر تمہوں نے کہا کہ بظاہر ایسا نظر آتا ہے کہ یہ عورتوں پر ایک سخت قسم کی پابندی لگائی گئی ہے۔ لیکن یہ پابندی نہیں۔ بات کچھ اور ہے۔ عورت سے سنئے۔

دنیا میں کسی حیوان نے وہ کچھ اپنے جوڑے کے ساتھ نہیں کیا جو انسان نے (یعنی مرد نے) عورت کے ساتھ

کیا ہے۔ اس کی ہمیشہ یہ کوشش رہی ہے کہ عورت اس کی محکوم ہے۔ تاہم فرمان ہے۔ اپنے آپ کو مرد کے مقابلہ میں پست اور ذلیل بھے۔ لیکن کسی کو ہمیشہ کے لئے اس طرح محکوم اور تابع فرمان رکھنا مشکل کام ہے۔ ایسے شکل کام کو اسی صورت میں آسان بنایا جاسکتا ہے کہ اس کے دل میں یہ عقیدہ پیدا کرایا جائے کہ وہ فی الحقیقت ہے ہی ایسی۔ خدائے سے بنایا ہی ایسا ہے۔ یہی وہ حربہ تھا جسے برہمن نے استعمال کیا۔ اور شودر سے کہہ دیا کہ وہ برہمن کے پاؤں سے پیدا ہوا ہے اور اس کی زندگی کا مقصد یہ ہے کہ وہ مرد برہمن کی خدمت کرے اور وہ اس مقصد کے لئے ایک مقدس انسان تراشا۔ یہ افسانہ تو رات میں درج ہے۔ اس تو رات میں جو عرف ہے۔ وہ افسانہ یہ ہے کہ اللہ میاں نے آدم کو پیدا کیا۔ یعنی مرد کو۔ مقصد مرد ہی کو پیدا کرنا تھا۔ فطرت کے پردگزام میں عورت کا کوئی کام ہی نہ تھا۔ لیکن کچھ دنوں کے بعد دیکھا کہ مرد اداس اداس سا رہتا ہے۔ اس کی تنہائی کا رعب کرنا مرد کی سمجھا گیا۔ چنانچہ ایک دن وہ سو رہا تھا کہ اس کی پسلی چیر کر اس میں سے عورت کو باہر نکالا گیا تاکہ مرد کا جی بہل جائے۔

اس مقدس انسانے سے عورت کے دل میں یہ عقیدہ پیدا کیا گیا کہ فطرت کے نزدیک مقصود بالذات مرد کا وجود ہی ہے۔ عورت کو مرد کی خاطر پیدا کیا گیا ہے۔ اس کی اداسی دور کرنے کے لئے۔ اس کے ایک تعلقے کو پورا کرنے کے لئے۔ یعنی جس طرح کائنات کی ہر چیز کے متعلق کہا ہے کہ اسے انسان کی خاطر مقرر کیا گیا ہے۔ یعنی ان کی پیدائش انسان کے کسی مقصد کو پورا کرنے کے لئے ہے۔ اس طرح عورت کے دل میں یہ عقیدہ بچتہ کر دیا گیا کہ اس کی پیدائش مرد کے ایک مقصد کو پورا کرنے کے لئے ہے۔ اگر مرد کو اس کی مزدورت نہ ہوتی تو کائنات میں عورت کی کوئی مزدورت نہ ہوتی۔ اس سے عورت خود بخود مرد کے مقابلہ میں پست اور ذلیل ہوگئی۔ وہ اپنی نظروں میں آپ گر گئی۔

یہ خیال عورت کے دل میں اتنی پختگی سے گھر کر چکا ہے کہ وہ اگرچہ بظاہر سمجھتی ہے کہ یہ خیال اس کے دل سے نکل گیا ہے۔ لیکن درحقیقت یہ اس کے دل سے اب تک نہیں نکلا۔

انہوں نے کہا کہ یورپ کی عورت کو دیکھو۔ وہ بزم فرویش سمجھتی ہے کہ وہ مرد کی گرفت سے آزاد ہو چکی ہے۔ وہ ہر میدان میں اپنے آپ کو مرد کے برابر بلکہ اس سے بھی آگے سمجھتی ہے۔ وہ ہر اس خیال سے سرکشی برتی ہے جس سے کسی طرح پایا جانا ہو کہ وہ مرد سے کتر درج پر ہے لیکن اس مقدس افسانے کا اثر اس قدر گہرا ہے کہ مغرب کی عورت بھی اپنے آپ کو اس سے آزاد نہیں کر سکی۔ وہ دن بھر محنت محنت کے بعد اپنے لئے روٹی پیدا کرتی ہے تاکہ وہ مرد کی محتاج نہ رہے۔ اس کے بعد گھر آتی ہے تو اپنی محنت کی کٹائی سے آرائش

زینت کا سامان خریدتی ہے۔ پھر بن سنور کر باہر نکلتی ہے۔ وہ یہ سب کچھ کس مقصد کے لئے کرتی ہے؟ صرف اس لئے کہ وہ مرد دل کی نگاہوں میں جاذب بن جائے۔ یعنی اس کے دل کی گھڑائیوں میں یہ خیال کر دٹا لیتا ہے کہ اس کی ہستی کا مقصد مرد کی نگاہوں کے ایک تقاضے کو پورا کرنا ہے۔ اگر کہیں ایسا انتظام کر دیا جائے کہ وہ چار روزہ کے لئے مرد باہر نہ نکلیں تو تم دیکھو گے کہ کوئی عورت بن سنور کر باہر نہیں نکلتی گی۔

عورت اس وقت تک اس افسانے کے سحر سے مسحور ہے اور اپنے مقام سے بے خبر۔

اسے اس کے صحیح مقام سے آفران شریف نے آگاہ کیا اور اس سے کہا کہ تیری ہستی فطرت کے پروگرام کا ایک اہم جز ہے۔ تیرا وجود مقصود بالذات ہے تو مرد کے کسی تقاضے کو پورا کرنے کے لئے پیدا نہیں کی گئی۔ تیرے دل میں اظہارِ زینت کا جذبہ اس لئے پیدا ہوتا ہے کہ تو اپنے آپ کو مرد کا کھلونہ سمجھتی ہے۔ اس خیال کو دل سے نکال دے۔ اور یہ خیال اس وقت دل سے نکلے گا جب تیرے اندر یہ جذبہ بیدار نہیں ہوگا کہ تو اپنی زینت کی چیزوں کی نمائش غیر مردوں کے سامنے کرے۔

یہ ہے وہ مقصد جس کے لئے قرآن شریف نے مومن عورتوں سے کہا کہ اپنی زینت کی چیزوں کی نمائش غیر مردوں کے سامنے نہ کیا کرو۔ باہر نکلو تو اس انداز سے کہ یہ خیال تک بھی تمہارے دل میں نہ آئے۔ اور جب یہ خیال تمہارے دل سے نکل جائے گا تو تم اپنے صحیح مقام کو پہچان لو گی۔ اور وہ مقام یہ ہے کہ مرد اور عورت دونوں انسان ہیں اور دونوں کا وجود فطرت کے نقشے میں اپنا اپنا مقام رکھتا ہے۔ نہ عورت مرد کے لئے ہے نہ مرد عورت کے لئے۔ یہ دونوں ایک عظیم مقصد کے حصول کے لئے ایک دوسرے کے رفیق ہیں۔

میں بیان نہیں کر سکتی کہ پرویز صاحب نے اس نکتہ کی وضاحت کن الفاظ میں کی تھی۔ درس میں ایسی فضا پیدا ہو گئی تھی کہ ہم محسوس کر رہی تھیں کہ فی الواقعہ ہمارا مقام بلند ہو رہا ہے اور یہی احساس اس وقت تک مجھ پر طاری ہے اور اس کے ماتحت میں نے سب سے پہلا کام یہ کیا ہے کہ تمہیں اپنے تاثرات لکھے ہیں۔ میں سمجھتی ہوں کہ میرے الفاظ سے وہ بات پیدا نہیں ہو سکتی۔ لیکن بہر حال میں نے کوشش کی ہے کہ ان کا مفہوم تم تک پہنچا سکوں۔

اب درس میں عورتوں کی تعداد خاصی ہو رہی ہے اور سب سے بڑی بات یہ کہ رفتہ رفتہ کالج کی اسٹوڈنٹس اس میں زیادہ دلچسپی لے رہی ہیں۔ تم اس دفعہ لاہور آؤ تو ایسا پروگرام بنا کر آنا کہ تمہیں زیادہ سے زیادہ آوازیں یہاں مل جائیں۔ کیا یہ فطرت کی ستم ظریفی نہیں کہ تم مجھے ادھر

کھینچ کر لائیں اور تم خود ہی اس سے محسوس ہو۔ حالات ہمیں کیسا مجبور کرتے ہیں۔!
 سچی جان سے میرا بہت بہت سلام کہنا۔ والسلام۔

۱۵ اکتوبر

تمہاری.....

د مکمل چار جلدوں میں

لغات القرآن

یہ قرآن کے الفاظ کی لغات ہی نہیں بلکہ بجائے تخیل ایک تفسیر ہے۔ جسے عربی زبان کی مستند کتب لغت اور خود قرآن کریم کی آیات سے مرتب کیا گیا ہے۔ تفسیر کی طرح اس کا مطالعہ کیجئے تو قرآن کریم کی پوری تعلیم سامنے آجاتی ہے۔ چاروں جلدوں کی مجموعی قیمت ۵۷ روپے ہے لیکن پورا سیٹ ۵۰ روپے میں دیدیا جائیگا۔

پورا قرآن مجید

مفہوم القرآن

ایک ایک پارہ کر کے
 اگر آپ یہ سمجھنا چاہتے ہیں کہ اللہ کے
 والوں تک قرآن کریم کا صحیح مطلب کیا ہے تو مفہوم القرآن پڑھئے۔ اس کے
 آٹھ نکتہ سات پائے شائع ہو چکے ہیں آٹھواں پارہ زیر طبع ہے۔ پہلے پارہ کی ضخامت
 ۸۱ صفحات اور قیمت ۳ روپے ہے۔ (اس کے سستے ایڈیشن کی قیمت ایک روپیہ ہے)
 باقی ہر پارہ کی قیمت ۲ روپے ہے۔
 تمام پارے بلاک میں چھپے ہیں۔

میزان پبلیکیشنز، بی شاہ عالم مارکیٹ لاہور

مجلس اقبال

بیاہ مجلس اقبال ویک دوساغرش
کہ گرچہ سرنہ تراشد، قلندری داند

مثنوی — پس چہ باید کرد اے اقوام شرق

طلوع اسلام میں ایک مستقل عنوان — مجلس اقبال — قائم کیا گیا تھا۔ اس عنوان کے تحت حکیم الامت علامہ اقبال کی ددا ابتدائی مثنویوں (اسرار خودی اور رموز بیہ خودی) کی شرح اس انداز سے (سلسل) پیش کی گئی تھی کہ اقبال کی فکر اور ان کا پیغام، قرآن کریم کی روشنی میں نکھر کر سامنے آجائے۔ اس انداز تشریح کو بڑی مقبولیت حاصل ہوئی۔ حتیٰ کہ ان مثنویوں کے خاتمہ پر قارئین کی طرف سے تقاضا ہوا کہ انہیں کتابی شکل میں شائع کر دیا جائے تاکہ ان کی افادیت محفوظ اور عام ہو جائے۔ یہیں افسوس ہے کہ بعض قانونی دشواریوں کی وجہ سے ہم ابھی تک اس تقاضا کو پورا نہیں کر سکے۔

اس اثنا میں ایسے اہم عملی مسائل سامنے آنے شروع ہو گئے جنہیں ملتوی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ اس وجہ سے بعض مستقل عنوانات کو پس پشت ڈالنا پڑا۔ کیا کیا جاتے — دامان نگہ تنگ دھل حسن تو بس بیار — بہی میں مجلس اقبال کا عنوان بھی تھا۔ اس عنوان کی تجدید کے لئے قارئین کی طرف سے مسلسل تقاضے موصول ہوتے رہے — یہیں خود بھی اس کا شدت سے احساس تھا۔

ہائے اس احساس کو تیز کرنے کا باعث ایک اور خیال بھی ہوا۔ آپ نے دیکھا ہو گا کہ قوم آہستہ آہستہ

زیر نظر مثنوی

یہ ٹبری مختصری کتاب ہے لیکن یوں سمجھئے کہ اس میں ٹکرا اقبال چمڑ کر آگیا ہے۔ انہوں نے جس پیغام کی ابتدا اسرار و رموز سے کی تھی اور پھر اسے تمام علم، مختلف طرق و اسالیب سے دہراتے رہے، اس مثنوی میں وہ ہنایت جامعیت کے ساتھ سامنے آگیا ہے۔ اس کا بنیادی موضوع یہ ہے کہ جب سیاست، وحی کی روشنی سے محروم یا بیباک ہو جاتی ہے (جیسا کہ مغرب میں ہوا) تو اس کا نتیجہ کس قدر الرسائنت سوز اور فساد انگیز ہونا ہے۔ اور جب وہ وحی کی راہ نمائی میں جا رہا ہو تو اس دنیا کو کس طرح جنت میں تبدیل کر دیتی ہے۔ اقبال نے اپنی تنقید کا ہدف براہ راست اہل مغرب کو قرار دیا تھا۔ اس لئے کہ ان کے زمانے میں سیاست بیباک کا سرچشمہ اور اولین آماجگاہ وہی سرزمین، اور وہیں کی اقوام تھیں۔ لیکن آج اس موضوع کی اہمیت، خود ہمارے ہاں مغرب سے بھی زیادہ ہے۔ اس لئے کہ پاکستان اس وقت تک اسی قسم کی کشمکش میں گرفتار ہے۔ یہاں کا قدامت پرست

پاکستان کے حالات

طبقہ ایک ایسے نظام کی طرف دعوت دیتا ہے جس میں نہ اپنے حقیقی مفہوم میں دین ہے اور نہ ہی قابل عمل سیاست۔ اس سے تنگ آ کر جدت پسند طبقہ ایک ایسے نظام کا منتظمی ہے جس میں مذہب کو پرستش گاہوں کی چادریوں میں محبوس کر کے سیاست کو اس سے بیباک رکھا جائے۔ (اسی کو سیکولر ازم کہتے ہیں) لہذا پاکستان میں اس کی اشد ضرورت ہے کہ اس نظام معاشرہ کے خدو خال کو زیادہ سے زیادہ نمایاں کیا جائے۔ جسے قرآن کریم کی روشنی میں اقبال نے پیش کیا تھا۔ اور جس کی عملی تشکیل کے لئے انہوں نے پاکستان کا تصور قوم کو دیا تھا۔ لیکن مغرب کی سیاست بیباک تک آنے سے پہلے ایک اہم سوال سامنے آتا ہے۔ یہ سوال درحقیقت اس تمام بحث کے لئے بنیاد کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور وہ سوال یہ ہے کہ کیا انسانی زندگی کے تمام معاملات تنہا عقل انسانی کی رو سے طے کئے جاسکتے ہیں۔ یا اس کے لئے وحی کی رہنمائی کی بھی ضرورت ہے؟ اہل مغرب کا قیصرانہ یہ عقائد عقل کے علاوہ کوئی اور سرچشمہ علم نہیں۔ اس لئے انسانی معاملات عقل اور وحی

ہم دنیا کے متعلق صحیح علم اور اس کے مسائل کا صحیح حل، صرف عقل کی رو سے دریافت کر سکتے ہیں۔ عقل انسان کے لئے نعمت عظمیٰ ہے۔ یہی وہ خصوصیت ہے جو اسے ہدایات سے ممتاز کرتی ہے۔ وحی یا معتقدات کا تصور والسنندہ یا ناہالسنندہ کیسے فریب پر مبنی ہے۔

اقبال نے اس باطل تصور کی پھندہ اور پیر جوش تردید کی اور کہا کہ تنہا عقل انسانی معاملات کو حل کرنے کے لئے کافی نہیں۔ اسے وحی کے تابع رکھنا ضروری ہے۔ اس بنیادی نقطہ کی اہمیت کے پیش نظر، اس نے اس مثنوی کی ابتدا ان چار اشعار سے کی ہے جو

بخوانندہ کتاب

کے عنوان سے ثنوی میں درج کئے گئے ہیں۔ پہلا شعر ہے۔

سپاہِ مازہ بر انگیزم از دلایب عشق

کہ در حرمِ خطر سے از بقاء مت خرد است

حرم (دین کے مقتضیات) کو عقل کی بے باکی اور سرکشی سے سخت خطرہ لاحق ہو گیا ہے۔ اس کی مدافعت اور مقابلہ کے لئے میں حکمتِ عشق سے تازہ سپاہ لے کر اٹھا ہوں۔

اقبال کے ہاں آپ کو - عقل و عشق - خسر و جنون - خبر و نظر - ذکر و فکر - عین تقابلی اصطلاحات عام ملیں گی۔ اس کا سارا کلام ان اصطلاحات سے معمور ہے۔ جیسا کہ ہم نے ایسی آہنی لکھا ہے، اگر ان اصطلاحات میں عشق، جنون، نظر، ذکر وغیرہ سے مراد وحی خداوندی اور اس کی رد سے عطا شدہ علم لے لیا جائے اور عقل و خود و تجرد فکر سے مفہوم وہ "فکر گستاخ" جو اپنے آپ کو وحی کی روشنی سے مستغنی سمجھ کر اس کی حاکمیت سے سرکشی اختیار کرتا ہے تو بات بالکل واضح ہو جاتی ہے۔ لیکن ہمارے ہاں کا فلسفہ یاد دوزی، کھنے والا طبقہ، اس سے کچھ اور مراد لے کر قدیم منکلمانہ بحث میں الجھ جاتا ہے۔ فلسفہ کی دنیا میں - علم کے دوسرے تسلیم کئے جاتے ہیں -

ایک عقل اور دوسرا وجدان - صوفیانہ کشف و الہام اور وجد و حال، سب وجدان کے دائرے میں آجاتے ہیں - واضح ہے کہ وحی نبوت اس سے یکسر الگ حقیقت ہے - وجدان کے حامی عقل کی سخت تنقید کرتے ہیں اور اس کے پیچھے لٹھ لٹھے پھرتے ہیں۔ فلسفی اور صوفی کی جنگ وجدان کی داستان بڑی قدیم اور مسلسل ہے۔ - صوفی پائے استدلال کو چوبیس اور سخت پے نکلیں قرار دیتا ہے۔ استدلالی فلسفی صوفی کی باطنی کیفیات کو دواہم سے زیادہ کچھ نہیں سمجھتا۔ اسے عجب اتفاق کہنے کہ اقبال بھی باطنی وادعا کیفیات کا قائل ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو لوگ عقل و وجدان کی کشمکش کی بحث کرتے ہیں۔ تو اقبال کو وجدانیوں کی صف میں گھرا کر کے - عقل کا بدترین دشمن قرار دیتے ہیں۔ اقبال کی پوزیشن اس باب میں منفرد ہے۔ وہ جب عقل کے مقابلہ میں عشق کو لاتے ہیں تو اس سے ان کی مراد وحی نبوت ہوتی ہے۔

کہ سو فیما بینہ اور ذات باطنی اور عقل سے ان کا استادہ ہونا ہے۔ اس عقل کی طرف جو وحی سے سرکشی برکت، نہ کہ مجرد عقل۔ یہ اس لئے کہ ایک تو قرآن، کشف والہام جیسے وجدان کی کوئی حیثیت ہی تسلیم نہیں کرتا۔ وہ اکتسابی علم کا ذریعہ عقل اور اس کے مشاہدات کو قرار دیتا ہے۔ اور غیر اکتسابی علم کا ذریعہ وحی کو جو خاصہ نبوت ہے۔ اور نبوت چونکہ نبی اکرم پر ختم ہو چکی ہے۔ اس لئے اب علم کا ذریعہ قرآن اور اس کی روشنی میں کام کرنے والی عقل کے سوا اور کوئی نہیں۔ اور دوسرے یہ کہ قرآن کریم، عقل کو بڑا بلند مقام عطا کرتا ہے۔ وہ عقل و فکر سے کام نہ لینے والوں کو بدترین مخلوق بلکہ جہنمی قرار دیتا ہے۔

اقبال کا دعویٰ ہے کہ اس نے جو کچھ سمجھا قرآن سے سمجھا اور جو کچھ کہا ہے اسی کی روشنی میں کہا ہے۔ اس لئے ہونہیں سکتا کہ اقبال اس قدر اہم اور بنیادی مسئلہ میں قرآن کی تعلیم کے علی الرغم، عقل کی تنقیص کرے اور وجدان کو اس کے مقابلہ میں، یقینی ذریعہ علم اور قابل اعتماد راہ قرار دے۔

بہر حال ہم اقبال اور قرآن کے مطالعہ سے اسی نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ ان کے ہاں عشق و نظر وغیرہ سے مراد وحی نبوت (قرآن کریم) ہے اور عقل سے مراد مغرب کا وہ نظریہ جو وحی کی راہ نمائی کو تسلیم نہیں کرتا۔ وہ اس نظریہ کی تنقیص کرتے ہیں اس سے ان کی نگاہ میں دین کے مقتضیات کو سخت خطرہ ہے۔ وہ مسلمانوں کو بالخصوص ہمارے ہاں کے تعلیم یافتہ طبقہ کو اس خطرہ سے آگاہ کرتے ہیں اور اس کے مقابلہ کے لئے وحی کی بارگاہ سے دلائل اور شواہد بکثرت جراہ اکٹھا کر کے میدان میں آئے ہیں۔ اس کے بعد وہ کہتے ہیں۔

زمانہ بیچ ندادہ حقیقت اورا جنوں قیامت کہ موزوں بقامت خداست

لوگ خواہ خواہ اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ عقل اور وحی دو متضاد عناصر ہیں جو ایک دوسرے میں فٹ نہیں بیٹھتے۔ یہ صحیح نہیں۔ وحی کی قبالیسی ہے جو عقل کی قامت پر موزوں آتی ہے۔ وحی خود اپنے آپ کو عقلی دلائل سے متواتر ہے۔ لیکن اس کا کمال یہ ہے کہ انسانی عقل کی جو سطح ہو وہ اس کے مطابق

ملہ اس حقیقت کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کہ حضرت علیہ السلام دانش کی ایسی بلندیوں کے باوجود بالآخر انسان تھے اور انسان کی طرح ان سے بھی غلطی ہو جانے کا امکان تھا اس سے ان کے مقام کی بلندی میں فرق نہیں آجاتا۔ انہوں نے بہریت ہوئی جو کچھ کہا ہے وہ قرآن کی تعلیم کے مطابق ہے۔

عقل اور وحی کا تعلق | دلائل سے کر کے حقیقت کا قائل کراتی ہے۔ بات صرف اتنی ہے کہ عقل زندگی کے غیر متبدل اصولوں کو دریافت نہیں کر سکتی۔ یہ کام وحی نے کیا ہے۔ لیکن جو اصول وحی نے پیش کئے ہیں وہ سبھی عقل ہی کی رو سے جاسکتے ہیں۔ اس لئے عقل اور وحی ہیں وہی رشتہ ہے جو انسانی آنکھ اور سورج کی روشنی میں ہے۔ انسانی آنکھ روشنی کے بغیر بیکار ہے اور جس روشنی سے فائدہ اٹھانے والی کوئی آنکھ نہیں وہ روشنی اپنا مقصد پورا نہیں کرتی۔ تیسرا شعر ہے۔

بائے مقام رسیدم چو دربرش کردم طوافِ بامِ درِ من سعادتِ خرد است
میں وحی کے اتباع سے یا اپنی فکر کو اس سے ہم آہنگ کر لینے سے اس مقام پر پہنچ گیا ہوں کہ عقل میرے در و بام کے طواف کرنے کو اپنے لئے باعث سعادت سمجھتی ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ جب عقل وحی کے پیش کردہ حقائق کا ادراک کر لیتی ہے اور اس کی عظمتوں سے آشنا ہو جاتی ہے تو وہ محسوس کرتی ہے کہ وہ خود کس قدر بلند اور با عظمت ہو گئی ہے۔ عقل کے لئے وحی کا اتباع، باعث ہزار غرور و مباحث ہے۔ اس قوم کے مقام کے کیا کہنے جو وحی کی راہ نمائی میں عقل سے کام لے کر سفر حیات سہلے کرے۔ یہی قوم، امامت اقوام کی سردار ہے۔ وحی ہر قدم پر عقل کی نگرانی کرتی رہتی ہے کہ وہ کسی گڑھے میں نہ جا کرے۔ کہیں غلط موڑ نہ مڑ جائے۔ اس لئے اقبالؒ نے چوتھے شعر میں کہا ہے کہ

احتسابِ کائنات | گماں مبرکہ خرد را حساب و میزاں نیست
نگاہ بندہ کا مومن قیامتِ فردا دست!

اگر عقل کو انسانی معاملات میں آخری انٹارٹی تسلیم کر لیا جائے تو پھر دنیا میں کوئی قوت ایسی نہیں رہتی جو اس کا فیصلہ کر سکے کہ عقل نے جو قدم اٹھایا ہے وہ صحیح ہے یا غلط۔ لیکن اگر اسے وحی کے تابع رکھا جائے تو وحی قدم قدم پر اس کا احتساب کرتی رہتی ہے۔ اس لئے قرآن کریم نے جماعت مومنین کو شہداء علی الناس قرار دیا ہے۔ یعنی اقوام عالم کے اعمال کی نگراں۔ ان کی نگرانی درحقیقت وحی کی نگرانی ہے۔

اصل یہ ہے کہ جب عقل کو تنہا چھوڑ دیا جائے تو وہ انسانی جذبات، رجحانات، میلانات اور مفادات کے حصول کا ذریعہ بن جاتی ہے۔ اس طرح ایک فرد یا ایک گروپ کے مفادات کا ٹکراؤ

دوسرے فرد یا گروپ کے مفادات سے ہوتا ہے۔ اس کا نتیجہ فساد فی الارض ہے۔ لیکن اگر قتل، وحی کے منکر کردہ مقاصد کے حصول کا ذریعہ بن جائے۔ تو وہ نوع انسانی کی رلو بیت عام کا موجب بن جاتی ہے۔ جس سے یہ دنیا جنت میں تبدیل ہو جاتی ہے۔

بس یہ ہے اقبال کے پیغام کا حاصل جسے اس نے انتہائی ایجاز و جامعیت کے ساتھ اس مشہور میں پیش کیا ہے۔ اس کی تمہید آئندہ قسط میں سامنے لائی جائے گی۔ وہ المستعان۔

طالع کے نام خطوط

ماؤں کی آغوش تربیت ہر قوم کی
داستان عروج و زوال کا حرفت
آغاز بنتی ہے۔ خدا کا دین ملت
کی ہر بہو بیٹی اور ماں کو کس بلنہ مقام
پر فائز کرتا ہے ان کے قلب و

بگاہ میں کس قسم کا انقلاب لانا چاہتا ہے؟ اس انقلاب کی بدولت ہماری عائلی
زندگی کے تلخابے کیونکر جام شیریں کی گردش میں بدل سکتے ہیں؟ نئی نسل کی تربیت
کس حسن آغاز سے ہوگی؟

ان اہم سوالات کا جواب، قرآنی فکر و بصیرت کی روشنی میں، اس کتاب میں دیکھئے۔
ان خطوط کے ذریعہ پر ویز صاحب نے اپنی ملت کی ہر طاہرہ بیٹی کو قرآن کا زندگی بخش پیغام دیا ہے۔
جلد اول ————— دودھے جلد دوم ————— دھاتی روپے

میزان پبلیکیشنز، ۲۰ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور

حَقَائِقُ وَعِبْرَاتُ

۱- اس کے سوا اور کوئی علاج نہیں

ہفت روزہ المنبر دلائل پورہ نے اپنی ۱۳ ستمبر ۱۹۶۲ء کی اشاعت میں ایک خصوصی مقالہ شائع کیا ہے جس کا عنوان ہے — دین کے نام پر افتراق انگیزی اور اس کا علاج — اس میں اس نے بتایا ہے کہ اُمت اس وقت کس قدر نشنت و افتراق کے عذاب میں مبتلا ہو چکی ہے اور اسے دو کرنے کا طریق کیا ہے ۵۶

۱۔ وحدت اُمت کی اہمیت کے سلسلے میں لکھتا ہے۔

امت ایک اکائی ہے۔ اور ناقابل تقسیم اکائی۔ اس کا نام بھی خدا نے خود ہی تجویز فرما دیا ہے (ہو سبکم المسلمین) لیکن فرقوں، احزاب، اور جماعتوں نے اسے اس طرح منقسم کر رکھا ہے کہ آغاز میں کسی کی فکر یا عقیدے میں بعض ذی علم افراد یا عناصر میں باہمی اختلاف پیدا ہوتا ہے۔ کچھ لوگ ان میں سے ہر ایک کے ساتھ وابستہ ہو کر دھڑوں میں بٹ جاتے ہیں۔ یہ دھڑے آگے چل کر فرقے یا عوامی جماعتیں بن جاتے ہیں۔ تنوعی دیر کے ذوق و فکر کی بنیاد پر ان فرقوں اور جماعتوں میں اختلاف ابھرتے ہیں۔ ان میں شدت آتی ہے۔ اور اختلاف مخالفت کی صورت اختیار کر جاتا ہے۔ اور دیکھتے ہی دیکھتے ہم عقیدہ جہتاً اور فرقہ مختلف العقیدہ و مختلف الخیال جماعتوں اور فرقوں میں منقسم ہو جاتی ہیں۔ اور یہ سلسلہ لامتناہی صورت اختیار کر جاتا ہے۔

آج ٹھیک ہی صورت حال ہے۔ کوئی دینی جماعت۔ کوئی مذہبی فرسٹہ اور سیاسی تنظیم ایسی نہیں جو مختلف و باہم مخالف یا کم از کم ایک دوسرے سے لڑنے لڑنے والوں کی صورت اختیار نہ کر چکی ہو۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ امت کے تصور پر فرقوں اور جماعتوں کا تصور غالب آچکا ہے۔

یہ تقاضا ہے۔ اب اس کا علاج ملاحظہ کیجئے۔ لکھتے ہیں۔

اس مرحلہ پر اشد ضرورت اس امر کی ہے کہ علماء کا ایک مضبوط گروپ الیامیدان میں آئے جو کسی بھی فرقے کو اپنا مقابل خیال نہ کرتا ہو۔ نہ وہ اپنا انتساب کسی فرقے سے رکھتا ہو۔ بالفاظ واضح نہ وہ اہل حدیث کہلاتا ہو۔ نہ حنفی۔ نہ شیعہ۔ نہ دیوبندیت کا علمبردار ہو نہ بریلویت کا۔ وہ اپنے آپ کو مسلم کے الہی نام سے موسوم کرتا ہو اور ذاتی اس کا دل ہر عصبیت سے پاک ہو۔

یہ وہی آواز ہے جسے طلوع اسلام پچیس سال سے بلند کرتا چلا آ رہا ہے لیکن جس کی اس قدر مخالفت ہوتی چلی آتی ہے۔ اب دیکھئے کس طرح زمانے کے تقاضوں سے مجبور ہو کر یہی حضرات جو ساری عمر فرقوں کے ساتھ وابستہ اور جماعتوں کی طرف منسوب رہے ہیں اس آواز کی طرف آئے ہیں۔ ہم اپنے اس مؤقر معاصر کو اس کی اس صاف نگہی اور حقیقت پسندی پر قابل مبارکباد سمجھتے ہیں۔

لیکن اس کے بعد سوال یہ سامنے آئے گا کہ یہ لوگ اپنے فرقہ دارانہ اختلافات کو چھوڑ کر ایک نقطہ پر اکٹھے کیسے ہو سکیں گے؟ جب تک اس سوال کا صاف اور واضح جواب نہیں دیا جائے گا۔ فرقہ واری کی مذمت اور وحدت امت کی تلقین، ”وعظ“ سے زیادہ حقیقت نہیں رکھے گی۔ اس سوال کا جواب ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ کہ ہر فرقہ اسے تسلیم کرے کہ حق و باطل۔ غلط اور صحیح کا معیار ایک ہی ہے اور وہ ہے خدا کی کتاب۔ جس کے فزل من اللہ اور منزہ عن الخطا ہونے پر سب کا ایمان ہے۔ اس کے بعد ہر فرقہ اپنے اپنے معتقدات و مسالک کو اس کوئی پر پرکھے۔ جو اس پر پورا اثر سے صیح سمجھایا جائے۔ اور جو اس کے خلاف جائے اسے متروک کر دیا جائے۔ اختلافات اسی صورت میں دور ہو سکتے ہیں۔ اس کے سوا ان کے دور کرنے کی کوئی نسیل نہیں۔ قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ وہ تمام دنیا کے انسانوں کے اختلافات مٹانے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے۔ جب وہ دنیا بھر کے اختلافات مٹانے کی صلاحیت رکھتا ہے تو کیا وہ ہماری اختلافات نہیں مٹا سکتا۔ وہ یقیناً ایسا کر سکتا ہے لیکن شرط یہی ہے کہ اسے حق و باطل کا معیار تسلیم کر لیا جائے۔

اگر ہم ایسا نہیں کریں گے تو اتفاق اور وحدت کے ہزارہ عظموں کے باوجود ہم میں وحدت پیدا نہیں ہو سکے گی۔

۲۔ فتنہ انکار حدیث کس طرح مٹ سکتا ہے؟

سنہری مسجد لاہور کے خطیب مفتی محمد علی صاحب نے، جشن درس حدیث کی تقریب پر فرمایا۔ میرے خیال میں کفر کے فتوے لگانے سے انکار حدیث کا فتنہ نہیں مٹ سکتا۔ اس کے سدباب کے لئے علمائے کرام کو عملی اقدامات کرنے ہوں گے۔ اور جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں اس کے لئے احادیث صحیحہ کی وسیع پیمانے پر نشر و اشاعت ضروری ہے۔
(کوہستان - ۱۲)

بجا اور درست۔ لیکن ہم محترم مفتی صاحب کی خدمت میں گزارش کریں گے کہ اس کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ غلط احادیث کی نشر و اشاعت کو روک دیا جائے۔ یہ جن کتابوں میں موجود ہیں انہیں وہاں سے خارج کر دیا جائے۔ اور انہیں بطور حدیث رسول اللہ پیش کرنے کی ممانعت کر دی جائے۔ جب تک صحیح احادیث کی نشر و اشاعت کے ساتھ غلط احادیث کی روک تھام کا انتظام نہیں ہوگا۔ "فتنہ انکار حدیث" کا علاج نہیں ہو سکے گا۔ اس لئے کہ یہی وہ غلط حدیثیں ہیں جن سے یہ لوگ انکار کرتے ہیں۔ جب آپ حضرت یہ کہہ دیں گے کہ یہ حدیثیں ہی نہیں۔ اور اس کے بعد، حدیثوں کے مجموعوں میں ان کا وجود باقی نہیں رہے گا تو ان سے انکار کا فتنہ "خود بخود ختم ہو جائے گا۔ ان حدیثوں کو علیٰ حالہ رکھ کر یہ توقع رکھنا کہ دین سے نجات اور نبی اکرم سے بچی عقیدت رکھنے والے، ان سے انکار نہیں کریں گے، ان کی محبت و عقیدت کا غلط اندازہ لگانا ہے۔

اب پوچھا یہ جائے گا کہ غلط حدیثیں کون سی ہیں۔ اس کا جواب بڑا آسان ہے۔ ہر وہ روایت جو قرآن کے خلاف جاتی ہے۔ یا جس سے نبی اکرم یا صحابہ کبار کی ذات کے خلاف کسی قسم کا طعن پڑتا ہے۔ یا وہ عقل کے خلاف ہے۔ اور جس و مشاہدہ سے باطل ثابت ہوتی ہے غلط ہے۔

اور یہ بات محترم مفتی صاحب سے پوشیدہ نہیں ہوگی کہ یہ معیار ہمارا مقرر کردہ نہیں۔ خود ان کے ہاں بھی مسلمہ علامہ جو زنی نے حدیث کے پرکھنے کا یہی معیار بتایا ہے۔ فرق منکرین حدیث اور حدیث ماننے والوں

میں یہ ہے کہ اول الذکر اس معیار پر عمل کر کے احادیث کو پرکھ لیتے ہیں اور ثانی الذکر اس معیار کو اپنی کتابوں میں درج کرتے اور اپنے و عقول میں اس کا ذکر کرتے ہیں۔ لیکن عملاً احادیث کو اس معیار پر جانچتے نہیں۔ اگر یہ حضرات عملاً ایسا کرنے لگ جائیں تو فتنہ الکفار حدیث " ایک دن میں ختم ہو جائے۔

۳۔ کافرگری

مشرقی پاکستان کے متعلق تو ہمیں علم نہیں، مغربی پاکستان میں آج کل کافرگری کا مشغلہ بڑے زوروں پر ہے۔ کوئی قریہ اور بستی ایسی نہیں جس میں علمائے کرام کا ایک گروہ دوسرے گروہ کے خلاف کفر کے فتوے صادر کرنے میں سرگرم عمل نہ ہو۔ یہ فتنہ اس قدر شدت اختیار کر چکا ہے کہ ایسے اخبارات نے بھی جو ہمیں مذہبی نہیں کہا جاسکتا اس کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرنا فروری سمجھا ہے۔ چنانچہ ہفت روزہ "چٹان" (لاہور) نے اپنی ۸ اکتوبر کی اشاعت میں ایک ادارہ شائع کیا ہے۔ جس کا عنوان ہے۔

مسلمانوں کو کافر کہنا جرم قرار دیا جائے

(فیلڈ مارشل محمد ایوب خان سے ایک التماس)

اس ادارہ کا آغاز ان الفاظ سے ہوتا ہے۔

ہم نے عین ہفتے پہلے چٹان میں کافر ساز ملا کے عنوان سے ایک ادارہ نکھا تھا۔ جس میں عرض کیا تھا کہ وہ لوگ جو محراب و منبر پر کھڑے ہو کر فتنی مسائل کی آڑ میں مسلمانوں کو کافر بناتے ہیں۔ اور غیر ضروری مسئلوں کا اٹار پھینک کر مسلمانوں کی تکلیف پرتے ہوئے ہیں انہیں اپنی اس حرکت سے باز آنا چاہیے۔ ان کا یہ فعل مسلمانوں کی وحدت کو نہ صرف غارت کر رہا ہے۔ بلکہ ملک کی سالمیت کے لئے خطرناک ہونے کے علاوہ ایک ایسا طوفان اٹھا رہا ہے جس کا نتیجہ مسلمانوں کی بربادی اور پاکستان کی تباہی ہے۔ ان علمائے متعلق آگے چل کر اسی ادارہ میں لکھا ہے۔

اسی کا نتیجہ ہے کہ ناخواندہ مسلمانوں کا دین ان کے عقیدت خاؤں کی جنس عام بن گیا ہے۔ اور جو لوگ مغرب کی تعلیم کے سانچوں میں ڈھیلے ہوئے ہیں وہ ان کے

سہ یہ جہاد خودستی حنفی مسلمانوں کے دو گروہوں — دیوبندی اور بریلوی کے درمیان برپا ہے۔

خط و خال، چہرے مہرے، عطف و بیان، تقریر و تحریر، شرف و مجد، سیرت و صورت، جہاں علم، تہ و غضب، طعام و کلام، اور پیام و دشنام سے دل برداشتہ ہو کر اسلام ہی سے آزرہ ہوئے ہیں۔ ان طائفہ مقدسہ کو اس امر کا مطلقاً احساس نہیں کہ شیخ پوداگر اسلام کے معاملہ میں بے ادب ہوتی جا رہی ہے تو اس کا سب سے بڑا سبب انہی حضرات کا وجود ہے۔ جن کی بات ایک عاجز دماغ شیر فروش تو سن لیتا ہے کہ وہ تقدیر پر ماضی کر دیا گیا ہے۔ لیکن لاہور ٹی کا ایک منعلم یا معلم جن کے ہاتھ میں اب مملکت و معاشرہ کی تہذیب ترتیب ہے ان باتوں کو بے معنی سمجھنا اور خار و خس سے زیادہ اہمیت نہیں دینا۔

جو کچھ اوپر لکھا گیا ہے نہ اس کے صحیح ہونے میں کوئی کلام ہے اور نہ ہی اس تماشا کو ختم کرنے کی ضرورت سے کسی کو انکار۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اس مرض کا علاج کیا ہے؟ ظاہر ہے کہ یہ مرض فرقوں کے وجود کا فطری نتیجہ ہے۔ لہذا جیب تک فرمے نہیں مٹتے یہ مرض جا نہیں سکتا۔ ہو سکتا ہے کہ آپ کچھ وقت کے لئے اس مرض کی علامات میں سے کسی کو مٹایا و بادیں۔ لیکن جب تک علت مرض باقی ہے مرعض کو شفا نصیب نہیں ہو سکتی۔

اس میں شبہ نہیں کہ یہ حالات موجودہ فرقوں کا مناد یا آسان نہیں۔ بلکہ بعض یا اس زدہ حضرات سے ناممکن قرار دے دیتے ہیں لیکن اگر اس کی ابتدا کر دی جائے تو ایک دن، جب ملت کا پیر رستا ہوا ناسور مندل ہو سکتا ہے اس کا ایک ہی طریق ہے اور وہ یہ کہ جو پیر تمام فرقوں میں قدر مشترک اور متفق علیہ کے اسے حق و باطل کا معیار قرار دے کر اختلافی مسائل کو پرکھنا شروع کر دیا جائے۔ ظاہر ہے کہ یہ قدر مشترک اور متفق علیہ نبیاد و حجت، خدا کی کتاب، (قرآن کریم) کے علاوہ کچھ اور نہیں۔ لہذا اسے معیار اور کوئی تسلیم قرار دیا جائے۔

اگلا سوال یہ پیدا ہو گا کہ اس قسم کے پرکھنے کا کام کون کرے؟ سو ظاہر ہے کہ اس کے لئے ایک مرکزی اتھارٹی کی ضرورت ہوگی۔ جیت تک یہ اتھارٹی نہیں ہوگی، تو فیصل تک پہنچنے کی کوئی صورت پیدا نہیں ہو سکے گی۔

یہ ہے وہ عملی شکل جس کی طرف طلوع اسلام، تشکیل پاکستان کے روز اول سے مسلسل و متواتر دعوت دیتا چلا آ رہا ہے۔ لیکن جن لوگوں کے مفاد، فرقوں کے وجود کے ساتھ وابستہ ہیں۔ وہ اس دعوت کو باسانی کس طرح قبول کر سکتے ہیں؟ طلوع اسلام کی مخالفت انہی لوگوں کی طرف سے ہوتی ہے۔ اور یہ مخالفت ہرئیں فرد یا ادارہ کی ہوگی جو فرستہ پرستی کو مٹا کر وحدت ملت کی طرف دعوت دے گا۔ جن حضرات کے دل میں اسلام کی محبت اور ملت کا در ہے انہیں اس مخالفت کو برداشت کرتے ہوئے، اس دعوت کو عام کرنا ہو گا جو اس مخالفت کو مٹا لینا چاہتا ہے۔ اور آواز بلند نہیں کرنی چاہیے اور اس آواز کو بلند کرنے والے کے لئے یہ فریاد ہے کہ وہ خود کسی فرقے سے متعلق نہ ہو۔ صرف مسلمان ہو۔

راولپنڈی سب کنونشن

راولپنڈی سب کنونشن

۲۹-۳۰ ستمبر کو طلوع اسلام سب کنونشن پاکستان کے عبوری دارالسلطنت راولپنڈی میں قرار پائی تھی۔ سالانہ کنونشن کے عظیم اجتماع کے بعد بزموں کے نمائندوں کا یہ دوسرا سالانہ مختصر لیکن نمایندہ اجتماع ہوتا ہے۔ جہاں قرآنی تحریک کے طائرانِ پیش رس کو مل بیٹھنے کے ضمنی مواقع حاصل ہوتے ہیں۔ چنانچہ بے تاب آرزوئیں دوروز قبل ہی سے اجلاس کو کشاں کشاں راولپنڈی کی صحت لئے چلی آ رہی تھیں۔ الکوثر کے میزبان کراچی سے لے کر مردان اور پشاور تک کے مہمانوں کے لئے چشم برہہ تھے۔ ۹ ستمبر کی دوپہر تک یہ سب نمائندے راولپنڈی پہنچ چکے تھے اور اسی دوپہر کو جب ان کے سالانہ انقلاب بدریہ ترین راولپنڈی پہنچے تو پُرشوق نگاہیں انہیں والہانہ نذرِ تحسین پیش کر رہی تھیں اسی شام کے، بگے ریلوے اسٹی ٹیوشن ہال میں ”شہنشاہ بورنیشین“ کے عنوان سے پرویز صاحب کو بارگاہِ رسالت ماب میں خراج عقیدت پیش کرنا تھا۔ اور جب مولانا عبدالرب صاحب کی صدارت میں اجلاس کا باضابطہ آغاز کیا تو ہر آمدوں اور گیسٹوں تک ہال کی ہمتیں کچھ کچھ ہر مکتب خیال کے سامعین سے بھر پور تھیں۔ محترم عزیز قریشی کی تلاوت کلام پاک اور خلیل مرزا صاحب کی نظم کے بعد شاد صاحب نے سچے تلے اور موزوں الفاظ میں مفکرِ قرآن کا تعارف کرایا۔ اور اس کے بعد مذکورہ اہم عنوان سے پرویز صاحب نے اپنے بصیرت افروز خطاب کا آغاز کیا۔ اسلامی مملکت کے صدر اول کی حیثیت سے عرب و عجم کے تاجدارِ اعظمؐ تلے جو درخشندہ و تابندہ نقوش اقوام و امم کی راہوں میں ثبت کئے۔ ان کے تذکارہ جلیلہ اور پرویز صاحب کا حسن بیان۔ چاروں طرف بوشِ تاثیر کا ایک دلکش سماں طاری تھا اور مخالف و موافق سب کی نگاہیں آنسوؤں سے بھر پور تھیں۔

ان اشکوں نے افزائی پر داندلوں کے اس سائے گرد و غبار کو دھو ڈالا جو مفکر قرآن کے خلاف دلائل میں آئندوں مخالفین کی طرف سے بٹھایا گیا۔ اور خطاب کے بعد جب استفسارات کا مرحلہ آیا تو پرویز صاحب دل کی گہرائیوں تک اپنے علم و بصیرت کے خلوص کی کشش چھوڑ گئے۔

۱۰ ستمبر کی صبح کو ناشننے کے بعد، الکوثر کے وسیع صحن میں بزمہائے طلوع اسلام کے نمائندوں کا خصوصی اجلاس محترم عزیز صاحب قزلباشی، نمائندہ بزم راولپنڈی کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک کے بعد پرویز صاحب نے رفقائے سفر سے خطاب کے لئے سامنے آئے اور اپنے مخصوص دل نشین انداز میں صورت حال کے نشیب و فراز کو پوری وضاحت سے نمائندوں کے سامنے رکھ دیا۔ انہوں نے تفصیلاً بتایا کہ قرآن کی روشنی کو چاروں طرف پھیلتے دیکھ کر مفاد پرست عناصر کیوں نکر اس کے آڑے آ رہے ہیں اور کس جوش و خروش سے اس روکشی کی دایوں کے گرد اگر وہ مخالفت کا ایک حصار تعمیر کر چکے ہیں۔ ان کی مفاد پرستیوں کا تقاضا یہی ہے۔ آپ کا فریضہ یہ ہے کہ اس حصار کو توڑ کر رکھ دیں۔ جب تک یہ نہیں ہو گا قرآن کی روکشی تاریک فضاؤں میں جلوہ باز نہیں ہوگی۔

محترم پرویز صاحب کے بعد مولانا عبدالرب صاحب نے خطاب کرتے ہوئے تجویز پیش کی کہ طلوع اسلام میں نئے لکھنؤ والوں کی حوصلہ افزائی کی جائے۔ اور طلوع اسلام کی اشاعت کم از کم دس ہزار تک پہنچا دی جائے۔ محترم حاجی عزیز محمد صاحب نے اس کے لئے ایک سب کمیٹی کی تشکیل کی تحریک کی۔ محترم عزیز صاحب قزلباشی اور راجہ محمد اکرم ایڈووکیٹ کی تائید کے بعد محترم راجہ صاحب موصوف کی سرکردگی میں ایک سب کمیٹی کے قیام کا فیصلہ ہوا اور تحلیل مرزا صاحب شیخ سراج الحق صاحب اور میاں عبدالخالق صاحب ان کے رفقار کی حیثیت سے اس کمیٹی کے ارکان منتخب ہوئے۔ اسی شام کو ۵ بجے پرویز صاحب نے پریس کلب میں اخباری نمائندوں سے خطاب کیا اور پاکستان میں اسلامی آئین کی اصل و بنیاد کو روشنی میں لاتے ہوئے واضح کیا کہ اس مقصد کے لئے لازماً ہمیں اس قدر مشترک کو طے کرنا ہو گا جو سب کے لئے ایک متفق علیہ آئین کی اساس بن سکے۔ اور اس لحاظ سے ہمارے پاس قرآن ہی وہ واحد کتاب ہے جسے ہر فرقہ اور گروہ یا جمعی اختلاف سے بالاتر سمجھتا ہے۔ اسی کتاب کو آپ اپنے آئین کی بنیاد قرار دیجئے۔ اور پھر دیکھئے کہ اس پر جو دستوری عمارت استوار ہوگی وہ کس قدر پائیدار ثابت ہوگی۔

پرویز صاحب نے اخباری نمائندوں کے مختلف سوالات کے اطمینان بخش جواب دئے۔ شام کے سات بجے پرویز صاحب کو ایک مجلس استفسارات سے عہدہ برآ ہونا تھا۔ یہ مجلس الکوثر کے صحن میں منعقد ہوئی۔ مفکر قرآن نے اپنے مخصوص دل نشین اور بصیرت افروز انداز میں اہم سوالات کے جواب دئے جس سے کتنے ہی مسائل کی گہری مصلحتی حل گئیں۔ یکم اکتوبر کی دوپہر کو پرویز صاحب نے مقامی بار ایسوسی ایشن سے خطاب کیا۔ اسلامی آئین و قوانین کے مضمرات

پر اپنے مخصوص فاضلانہ انداز سے روشنی ڈالتے ہوئے پرویز صاحب نے کہا کہ ہمارے آئین میں یہ واضح طور پر درج ہے کہ یہاں کوئی قانون اسلام کے خلاف نہیں بن سکتا۔ دوسری طرف ہمارے مختلف مذہبی فرقوں کے مذہبی اختلافات اور فقہی تضادات کی یہ کیفیت ہے کہ ان کی موجودگی میں آئین کی مذکورہ شق کوئی مفید نتائج پیدا نہیں کر سکتی کیونکہ اسلامی قوانین کے معاملہ میں ہر فرقے کی تیسرا لگ الگ ہے۔ صرف قرآن کریم ہی ایک کتاب ہے جس میں مذہبی اختلاف کو دخل نہیں اور یہی وہ کتاب ہے جسے قانون سازی کے لئے بنیاد قرار دیا جاسکتا ہے۔

اسی شام کنونٹنمنٹ گریڈ ہائر سیکنڈری اسکول میں پرویز صاحب نے ایک جماع عظیم سے خطاب کیا۔ خطاب کا عنوان تھا۔ اسلام میں عورت کا مقام۔ نیشنل اسمبلی کی رکن محترمہ بیگم زرین سرفراز صاحبہ اس اجلاس کی صدارت کر رہی تھیں۔ اپنے اجماع خطاب میں پرویز صاحب نے تاریخ کے اوراق الٹتے ہوئے بتایا کہ دنیا کی ہر قوم اور ہر خود ساختہ مذہب نے عورت کو اپنی اصل ترین حد تک پہنچانے کی کوشش کی۔ جس کی مثال حیوانوں میں بھی نہیں۔ اس کے بعد قرآن آیا اور اس نے اس مظلوم مخلوق کو پستیوں سے اٹھا کر انسانی مساوات کے اس ممتاز مقام پر فائز کر دیا جس کی مثال انسانی تاریخ میں کہاں موجود نہیں۔ اگلی صبح پرویز صاحب اپنے بعض رفقاء کی معیت میں عازم پشاور ہو گئے۔

پشاور کا دورہ - ۲ اکتوبر دوپہر کے قریب پرویز صاحب چند اصحاب کے ساتھ راولپنڈی سے پشاور پہنچ گئے

اور مرزا علی احمد خاں صاحب کے ہاں فرکاش ہوئے۔ اس علاقے کے ساتھ پرویز صاحب کے تعلقات ویسے ہی بڑے قدیمی ہیں۔ تحریک پاکستان کے دوران وہ اکثر وہاں جاتے رہتے اور محترم صد صاحب بخت جمال خاں کی معیت میں بڑا کام کرتے رہے۔ یہی وہ ہے کہ اب وہ جب بھی اس علاقے میں کسی مقام پر جاتے ہیں تو علاقہ بھر کے اصحاب جوق در جوق انہیں ملنے کے لئے آتے رہتے ہیں۔ یہی سلسلہ اب کے بھی جاری رہا۔ اسی شام پرویز صاحب کی قیام گاہ پر پریس کانفرنس ہوئی۔ جس میں پرویز صاحب نے بتایا کہ ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم ان سیاسی ہنگاموں سے ہمت نہ ہاریں کہ پاکستان کے اہم مسائل یہ ہیں۔

۳ اکتوبر کی شام پرویز صاحب داسک کٹر لیتے گئے اور وہاں کمیونٹی سنٹر میں حاضرین سے غیر رسمی خطاب فرمایا۔ داسک کے ساتھ کٹر ماحول کی رعایت سے ان کے موضوع کا عنوان ہی یہ تھا کہ "سائنس اور قرآن کا باہمی تعلق کیا ہے"۔ ۴ اکتوبر کی شام محترم ضیا صاحب کے مکان واقع جگن ناتھ پورہ میں پرویز صاحب کا عام خطاب تھا۔ جس میں شمولیت دعوت ناموں کے ذریعہ تھی تاکہ عام ہجوم کی بجائے پیغام منتخب تعلیم یافتہ طبقہ تک پہنچایا جاسکے۔ صدارت فرانس محم خان بخت جمال خاں نے انجام دی۔ ۵ اکتوبر کی سہ پہر پریس کانفرنس تھی۔ جس کے بعد شام کے دو بجے ملک جلال میں موعودت سورہ والذکر کی تفسیر اپنے مخصوص انداز میں بیان فرمائی۔ ہفتہ کی صبح وہ بذریعہ ہوائی جہاز لاہور روانہ ہو گئے۔

تشکیل پاکستان سے بہت پہلے

جماعت اسلامی کی تحریبی کارروائیوں کے خلاف جو کچھ طلوع اسلام میں شائع ہوا ہے اس سلسلے میں ہمارے پاس اکثر اہم تفصیلات آ رہی ہیں۔ ان میں ایک بات یہ بھی پوچھی جا رہی ہے کہ جب پاکستان کے خلاف مودودی صاحب کی مساعی، تحریک پاکستان کے دوران میں ہی شروع ہو گئی تھیں، تو کیا طلوع اسلام نے اس وقت انہیں اس سے متنبہ کیا تھا اور ان کی اس مساعی کے خلاف کچھ لکھا تھا؟ اس کا جواب مثبت میں ہے۔ طلوع اسلام نے لکھا تھا۔ اور بروقت لکھا تھا۔ اس کی دو ایک مثالیں ہم ذیل میں درج کرتے ہیں۔ یہ مضمون ۱۹۴۶ء میں شائع ہوئے تھے۔ اس سے پہلے مودودی صاحب، متحدہ قومیت کے خلاف اور مسلمانوں کی الگ قومیت کے نظریہ کے حق میں بہت کچھ لکھ چکے تھے اس لئے طلوع اسلام کے دل میں ان کی بری قدر تھی۔ نیز اس وقت ابھی انہوں نے اپنی الگ پارٹی بھی نہیں بنائی تھی اس لئے ان کے مستقبل کے حوالے سے بھی نیکو گریسا مئے نہیں آئے تھے۔ اس وقت ایسا ہی نظر آتا تھا کہ انہیں حصول پاکستان کی تگ و تازا کے سلسلے میں مرتد طریق کار سے اختلاف ہے۔ اس لئے اس وقت طلوع اسلام میں جو کچھ لکھا گیا وہ ایک غلط فہمی میں مبتلا رفیق سفر سے، مشفقانہ نصیحت کے طور پر لکھا گیا تھا۔ جب اس کے بعد انہوں نے اپنی الگ جماعت بنالی اور زیادہ بکھر کر سامنے آئے تو ان کے عوامی واضح ہو گئے۔ یہ ان مضامین کی اشاعت کے بعد کی بات ہے۔

پہر حال ہم طلوع اسلام کی ۱۹۴۶ء کی فائل سے دو مضامین درج ذیل کرتے ہیں۔
پہلا مضمون، طلوع اسلام بابت فروری ۱۹۴۰ء کے طبعات پر مشتمل ہے۔ ملاحظہ فرمائیے۔

(۱)

ہ جس قدر کسی قوم پر غلط طبع ہو گا اسی قدر اس کی قوت عمل مفقود ہو جائے گی اور جوں جوں قوت عمل

کم ہوتی جائے گی۔ سچا تنقید۔ بے معنی تکتہ چینی۔ اور نظری اعتراضات کا مادہ بڑھتا جائے گا۔ زندہ قوموں کی حالت اس سے بالکل برعکس ہوتی ہے۔ وہ کامل غور و تدبیر کے بعد اپنے نصب العین کو متعین کر کے راہ عمل تجویز کرتی ہیں۔ اور اس کے بعد جوشِ کردار میں مست۔ این دآں سے بے خبر۔ والہانہ منزل مقصود کی طرف بڑھے جاتی ہیں۔ کام کرنے والوں کو باتیں کرنے کی فرصت کہاں؟

انکوں کرا دماغ کہ پُرسد ز باغبان بلبلں چہ گفت و گل چہ شنید و صبا چہ کرد

ہندوستان کے مسلمان کے بازو چونکہ عام طور پر قوتِ عمل سے محروم ہو چکے ہیں۔ اس لئے اس کے دماغ میں بے معنی تکتہ چینی کی عادت اسی اعتبار سے بڑھ گئی ہے۔ چنانچہ ہمیں آئے دن اس قسم کے خطوط موصول ہوتے رہتے ہیں کہ تم لیگ جیسی جماعت کی حمایت کس طرح کرتے ہو جب کہ یہ عام طور پر ایسے افراد پر مشتمل ہے جن کی سیرت (بلکہ صورت بھی) مسلمانوں کے معیار پر پوری نہیں اُترتی۔ ان کے دل جوشِ عمل سے حاری۔ ان کی نگاہیں بعصرت قرآنی سے محروم اور ان کے دماغِ علومِ دین سے نا آشنا ہیں؟ ہم ان اعتراضات کو درخورِ اعتراض نہ سمجھتے کیونکہ ہم اس سے پیشتر کئی مرتبہ واضح کر چکے ہیں کہ اس وقت ہندوستان کے مسلمانوں کے لئے یہ کیوں مزوری ہے کہ وہ لیگ کی حمایت کریں۔ لیکن ان معترضین کی صف میں ہیں بعض ایسے حضرات بھی۔ جتنے ہیں جن کے خلوص نیت کے متعلق شبہ کی بہت کم گنجائش ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس مہم سے جلد متاثر نہ ہائے ہیں۔ جس میں اس قسم کے خیالات کو عام طور پر پھیلایا جاتا ہے۔ اس لئے ان کے اعتراضات بحث و جدل کی خاطر نہیں بلکہ ظاہرِ قلب کے لئے ہوتے ہیں۔ اس لئے ان حضرات کی تسکین خاطر کے پیش نظر ہم اس حقیقت کو آج پھر دہراتے ہیں جس کا اعادہ اس سے پیشتر کئی بار کیا جا چکا ہے۔

شال کے طور پر یوں سمجھئے کہ ایک عظیم نشانِ قافلہ تھا جو اپنی منزل متعین کر کے حجاز کی طرف چلا۔ راستہ میں اس نے ایک مقام پر پڑاؤ کیا۔ تھکے ماندے راہِ دستاں کے لئے لیٹ گئے۔ اٹھے تو ادھر ادھر نکل گئے کہ کچھ کھانے پینے کا سامان کریں۔ یوں ہی پھر ہے نغمے کہ ایک طرف کعبہ کا میلہ دکھائی دیا۔ شوقِ تماشا میں ادھر لپکے گئے۔ میلے کا ہجوم۔ تماشے کا جے کا شور۔ تعریف کا سامان۔ عیش و نشاط کی محفلیں۔ کچھ ایسے جذب ہوئے کہ یہ بھول ہی گئے کہ ہم کہاں سے آئے تھے اور کدھر جانا تھا۔ ایک سے ایک جدا ہو گیا۔ کوئی اس ٹولی میں جا ملا کوئی اس گروہ میں۔ ادویوں میلے کے ریلے میں ایسے بگئے جیسے سیلاب میں ایک پر کاہ۔ میلہ تھا یا تریوں

کا۔ ان کا رخ متناگشتگی کی طرف۔ یہ بھی ان کے ساتھ اسی طرح بہنے لگے۔ خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ انہی میں کے ایک راہرو کو خیال پیدا ہوا کہ اے یہ کیا ہو گیا۔ پلو سے کا پورا قافلہ اپنی ہیئت قافلہ کو کھو کر میلے کی لہروں میں رہت کے ذروں کی طرح بہ گیا۔ وہ میلے سے ہٹ کر ایک ٹیلے پر کھڑا ہو گیا۔ اور لگا زور زور سے چلانے کہ آؤ بھائی قافلہ والو! سٹو لو سہی! تم کہاں کھو گئے۔ اسے ادھر آؤ۔ ایک ایک کر کے اس میلے سے باہر آ جاؤ اور یہاں جمع ہو جاؤ۔ قافلہ والوں میں سے اکثر نے کان کھڑے کئے۔ مڑ کر پیچھے دیکھا۔ اس آواز نے انہیں بھولا ہوا سبق یاد دلادیا۔ انہوں نے محسوس کیا کہ واقعی قافلہ والوں کو یوں بکھر کر تو نہیں رہنا چاہیے۔ روحیں سعیدہ تھیں۔ فہرت کی آواز نے دل کو اپیل کیا۔ میلے کی جاؤ بیتوں میں الجھا ہوا دامن جھٹک کر باہر آ گئے۔ اور اس بلانے والے کی طرف بڑھنے لگے۔ لیکن کچھ ایسے بھی تھے جنہوں نے سفر کی صعوبات کے مقابلہ میں میلے کی طرف اگیڑ۔ تن آسانی کی زندگی کو ترجیح دی۔ ادھر یا تری بھی یہی چاہتے تھے کہ اہل قافلہ اپنی میں گھل جلیں۔ انہوں نے بھی ان سے یہی کہا کہ دیکھو اس قدر جم غیر کا ساتھ چھوڑ کر ایسی پُر لطف محفلوں کو خیر یاد کہہ کر جس میں تمہیں نہ کمانے کی فکر نہ پکانے کی۔ پھر وہی محرا نور دی۔ اور دشت پرانی۔ وہی غربت و افلاس کی زندگی اختیار کر لینا کہاں کی دانش اطوائی ہے مقصد تو محض ایشان ہے۔ زحرم میں نہ کیا گنگا میں کر لیا۔ جس خدا کا دہاں پانی ہے اسی کا یہاں بھی ہے۔ اذ گئے کو ٹھیلنے کا بہا نہ۔ یہ میلے والوں کے ساتھ ہی بڑھتے گئے۔ انہوں نے کہا کہ دیکھو! تمہارے ساتھی کو دھس جا رہے ہیں۔ انہیں بھی سمجھاؤ کہ تمہارے ساتھ ہی رہیں۔ چنانچہ انہوں نے ادھر سے چلانا شروع کر دیا کہ اسے ادھر نہ جانا۔ کیا پہلی معینتیں بھول گئے؟

بدبختی یہ کہ ہیئت قافلہ کی طرف بلانے والے کے ڈاڑھی منہی نہ تھی اور عامہ۔ اور دوسری طرف آواز دینے والوں کی شکل و صورت تھی خیر سے منتشر اور کمر پرتا بول کا بوجھ۔ اب کچھ کہ بھرتے ہوئے قافلہ کے افراد محض اس لئے یا ترا والوں کے طرفداروں کی جانب چلے جا رہے کہ دوسری طرف کا آواز دینے والا مولوی صاحب " نہیں ہے۔ یا اتفاق سے جو لوگ پہلے اس کے گرد جمع ہو چکے ہیں وہ قافلہ کے گرد و افراد میں سے ہیں۔ ہمارا مسلک یہ ہے کہ اس وقت ان وہ لوگ آوازوں میں حتیٰ کی آواز اس طرف سے آ رہی ہے جو اس منتشر قافلہ کے کھد سے ہوئے افراد کو پھر سے ہیئت قافلہ کی تشکیل کی دعوت دیتا ہے۔ اس لئے ہر وہ شخص جو اس وقت اس کے ساتھ ہم آہنگ ہو کر اس کی آواز کو بلند کرے گا وہ قافلہ والوں کا حقیقی ہی خواہ ہے۔ ہم اس آواز کے ساتھ ہم آہنگ ہیں تاکہ یہ آواز اس قدر بلند ہو جائے کہ قافلے کے ایک ایک راہرو کے کان تک پہنچ جائے۔

اس افراتفری کے عالم میں۔ اس تشقت و انتشار کی حالت میں جس میں یہ بکھرا ہوا کاررواں منتہا بنے قطعاً اس کی فرصت نہیں۔ اور نہ ہی ضرورت کہ ہم اس کا موازنہ نہ کریں کہ دولوں اطراف کے داعیوں میں سے کس کی شکل و صورت مسلمانوں کے آئینے میں صحیح اترتی ہے۔ قافلہ کے تمام افراد کو یکجا جمع ہونے دیجئے۔ ان کی گم گشتہ ہیئت قافلہ کی پھر سے ترتیب ہو جائے۔ ان کے بعد اس امر کا بھی فیصلہ کر لیا جائے گا۔

پھر کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو میسے سے تو باہر ہیں لیکن ایک طرف الگ کھڑے ہر ادھر آنے والے کے کان میں کہہ دیتے ہیں کہ دیکھنا! اس کی طرف نہ جانا۔ وہ تمہیں حجاز کے بجائے ”ترکستان“ کی طرف لے جائے گا۔ لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ اس چیز کے فیصلہ کا وقت بھی ابھی نہیں آیا کہ یہ داعی اس قافلہ کو کدھر لے جائے گا۔ یہاں تو ابھی قافلہ کا وجود ہی غائب ہے۔ راستے کے تعین کا سوال تو بعد کی چیز ہے۔ فرض کر لیجئے کہ آپ کے شکوک بجا ہیں۔ لیکن قافلہ جمع ہو جانے میں کیا حرج ہے؟ جب قافلہ کے تمام افراد یکجا ہو جائیں گے۔ اس وقت یہ بھی فیصلہ کر لیجئے گا کہ اب اس کا رخ کدھر کرنا چاہیے۔

یہ بھی تھوڑی دیر کے لئے فرض کر لیجئے کہ یہ صاحب اس قافلہ کو ترکستان کی طرف لے جائیں گے لیکن اس صورت میں بھی صحیح راہ صواب یہی ہوگی کہ آپ اس قافلے کے ساتھ نہ ہنٹے۔ قافلہ کو چلتا جانے دیجئے۔ اور آپ راہروں کو تہلنے جائیے کہ دیکھو بھائی! یہ راستہ حجاز کی طرف نہیں جا رہا۔ دیکھتے نہیں ہو حجاز کے راستے میں اس قسم کے گھنڈرات کہاں آئے تھے؟ وہاں اس قسم کی جھاڑیاں کہاں نہیں؟ یہ آموں کے باغ عرب کی زمین میں نہیں ہو سکتے۔ یقین مانئے کہ تھوڑے ہی عرصے کے بعد ان قافلہ والوں کو خود بخود معلوم ہو جائے گا کہ واقعی یہ میر کاہراں انہیں سیدھے راستے پر نہیں لے جا رہا۔ اس لئے کہ

کم کوشش تو ہیں لیکن بے ذوق نہیں راہی!

اس وقت اگر میر کاہراں کو اپنی سخی کا احساس ہو گیا تو یا تو وہ خود سیدھے راستے پر آجائے گا یا قافلہ کی قیادت راہ شناس لوگوں کے سپرد کر دے گا۔ اگر وہ خود ایسا نہ کرے گا تو قافلہ والے اسے مجبور کریں گے کہ وہ ایسا کرے اس وقت آپ شرق سے زمام قیادت اپنے ہاتھ میں لے لیجئے گا۔

لہذا سب سے پہلی چیز تو ہیئت قافلہ کی ادھر تو ترتیب تشکیل ہے۔ باقی باتیں بعد کی ہیں۔ ہمارا منتہا ہے

لگاؤ بھی حکومت الہیہ کا قیام ہے۔ ہم بھی جانتے ہیں کہ اس نظام حکومت کے پرنے وہی لوگ جو میکیں گے جن کی سیرت و کردار قرآنی معیار پر پورے اتریں گے۔ لیکن اس وقت تو صرف ایک مقصد پیش نظر ہے اور وہ یہ کہ قافلہ کے کھوئے ہوئے افراد کو کسی نہ کسی طرح پھر سے قافلہ کی شکل میں تبدیل کر دیا جائے۔ اس لئے ہمارے نزدیک ہر وہ شخص جو اس مقصد کے حصول کی ناپید کرتا ہے، حق کا ساتھ دیتا ہے۔ اور جو ایسا ہونے میں کسی نفع سے بھی ملنے سے ملتا ہے۔ ملت کا ہی خواہ نہیں ہے۔ خواہ اس کا یہ طرز عمل نفسانیت پر مبنی ہو یا اس کی قوت فیصلہ کی غلطی پر۔ ملت کے لئے بیچو دوڑوں کا ایک ہے۔

اس مقام پر ایک بات اور بھی سامنے رکھنی چاہیے۔ ہمارے اس قسم کے مدعیان اصلاح ہمیشہ یہ کہتے ہیں کہ مسلمانوں کی جماعت بھلانے کا اس کا حق ہے جو جماعت خالصتہ قرونِ اولیٰ کے مسلمانوں کے رنگ میں رنگی ہوئی ہو اور ان کی قیادت صرف اس کے لئے سزاوار ہے جو عمر فاروق کا ثانی ہو۔

بالشک و شبہ ایسا ہی ہونا چاہیے۔ اور ہمارا بھی یہی ایمان ہے کہ مسلمانوں کو معراج کمال تک پہنچنے کے لئے اپنے سامنے ایک ہی نمونہ رکھنا چاہیے اور وہ نمونہ ہے محمد سر رسول اللہ والذین معہ۔ کا۔ لیکن سوال تو یہ ہے کہ آج مسلمان جس دورِ جاہلیت کی زندگی بسر کر رہا ہے۔ کیا آپ توقع کر سکتے ہیں کہ پہلی ہی جہت میں یہ قرونِ اولیٰ کے مسلمانوں کے مشابہ ہو گا؟ اسے یہ تمام مراحل بتدریج طے کرنے ہوں گے۔ اور جس قسم کا مثالی مسلمان اسے ہونا چاہیے اس سطح تک پہنچنے کے لئے اسے مختلف ادوار سے گزرنا ہو گا۔ پہلا قدم اٹھانے کے بعد تو آپ ان کی حیاتِ جاہلیہ اور حیاتِ اسلامیہ میں جو فاصلہ بھی بمشکل قائم کر سکیں گے۔ پھر ایک نبی کی تو یہ شان ہوتی ہے کہ وہ اپنی تربیت عالیہ ان مراحل کو برقی رفتاری سے طے کر لے۔ لیکن وہ مصطفیٰ قوم جو خود اسی قوم میں سے ہوں گے وہ تو ایسا معجزہ نہیں دکھا سکتے۔ رات کو آپ کی قوم تمہیں جاہلیہ کی زندگی میں سوئے اور صبح اٹھے تو قوم جنگِ قادسیہ کے مجاہدین کی مثل بن جائے۔ اور ان کا ایمر عمر فاروق کا ثانی۔

اس قسم کی نظری تعلیم سے ایک سخت نقصان یہ پہنچ رہا ہے کہ قوم کا لاجوان طبقہ اپنے اندر ضبط و انضباط (DISCIPLINE) اور جزیہ اطاعت پیدا کرنے کے بجائے انہیں باوقار و محترم بنیاد بن جاتا ہے۔ اور وہ اپنے نظریات کی جہت خیال میں ایسا گم ہوتا ہے کہ تمام انسان ان کی نگاہ میں عالم سفلی کے باشندے بن کر رہ جاتے ہیں۔ وہ نہ خود کچھ کرتا ہے نہ کسی کے کہنے ہوئے، نہ خاطر میں لاتا ہے۔ اور یوں قوم کا وہ عنصر جسے ملت کے بازوؤں کی زندہ قوت بننا چاہیے تھا۔ طلسم ہو کر باکے افسانہ کا ہیرو بن کے رہ جاتا ہے۔

(۲)

دوسرا مضمون طلوع اسلام بابت دسمبر ۱۹۶۲ء کے لمعات پر مشتمل ہے۔

زمانہ کے تلاطم کے ہاتھوں جب ہندی مسلمانوں میں کچھ سیاسی شعور کے آثار نمایاں ہو گئے تو ادھر ادھر سے مخالف قوتوں کے کان کھڑے ہوئے۔ لوکیت کا طاقتور ابراہمی پوری قہرانی قوتوں کے ساتھ ایک طرف ولباٹ حکومت پر انگریزی کی جانشینی کے منصوبے باندھنے والا ہندو دوسری طرف یہ ہی دو قوتیں کم نہ تھیں کہ ہندو سیاست کے آلہ کار مسلم قومیت پرستوں کا گردہ آگے بڑھا آیا۔ اور ملت اسلامیہ کی قوتوں کا بیشتر حصہ اپنی کی مدافعت کی نذر ہو گیا۔ آپ مسلمانوں کی گزشتہ چند سال کی جدوجہد پر نگاہ ڈالنے نظر آجائے گا کہ اس سنی دغل کا معتد بہ حصہ ان بکھڑوں کو سلجھانے میں صرف ہو گیا۔ جو ان قومیت پرست حضرات کی وجہ سے پیا کئے گئے تھے۔ ہندو مسلم ایک قوم ہیں یا دو الگ الگ قومیں۔ ہندو اکثریت کی حکومت مسلمانوں کے لئے قابل قبول ہو سکتی ہے یا نہیں۔ مسلمانوں کی تہذیب و معاشرت ہندوؤں سے الگ ہے یا نہیں۔ مذہب اسلام کو سیاست سے تعلق ہے یا نہیں۔ وغیرہ وغیرہ۔ غور فرمائیے کہ اگر یہ چند نام نہاد مسلمان ہندو سیاست کے مہرے تہن جاتے تو ان میں سے کوئی مسئلہ بھی ایسا تھا جس کے اثبات کے لئے ذرہ برابر بھی کوشش کی ضرورت نہ پڑتی یہ وہ مسلمات تھیں جن میں کہیں کہیں اختلاف پیا ہی نہیں ہوا تھا۔ اور نہ ہی کسی اختلاف کی گنجائش تھی۔ یہ تو ہندو سیاست کی شاہکارانہ چالیں تھیں کہ انہوں نے چند ایسے مسلمان ساتھ ملائے جنہوں نے اس مسائل کو متنازعہ فیہ بنا کر آگے بڑھایا اور مسلمانوں کی وہ قوتیں جو مخالفین کے مقابلہ میں صرف ہوتی تھیں۔ ان پیدا کردہ مباحث کے تصفیہ میں ضائع ہو گئیں۔ ضائع اس لئے کہ اگر یہ مختلف حضرات ہندوؤں کے آلہ کار نہ بنتے تو نہ یہ مباحث پیدا ہوتے نہ ان کے حل کے لئے کسی کوشش کی ضرورت نہ پڑتی بہر حال

سفینہ جب کہ کتا ہے پہ آ لگا غالب خدا سے کیا ستم وجود نا خدا بچے

وہ دور قریب قریب گزر گیا۔ اللہ تعالیٰ مترجم تاج کی عمر اور ہمت میں برکت عطا فرمائے کہ ان کی عزم راسخ اور سنی پیہم سے ماستکی یہ تمام خار دار جھاڑیاں ایک ایک کر کے اکھر گئیں اور ایک دنیا نے دیکھ لیا کہ قومیں ستروں کے یہ شاخسانے ہندو دام سیاست کے حلقوں کے سوا کچھ حقیقت نہ رکھتے تھے۔ فال الحمد للہ علی خالک۔

اکثریت میں ہوں وہاں اقلیت (MAJORITY RULE) کے مسلم جمہوری اصول پر ان کے قومی اسٹیٹ بن جائیں۔ اور جہاں ان کی تعداد کم ہو وہاں ان کے حقوق کا تحفظ ہو جائے۔ ان کی انفرادیت اسی طرح محفوظ جس طرح دنیا کے ہر ملک میں ہر قومی اقلیت (NATIONAL MINORITY) اپنی انفرادیت محفوظ کرنا چاہتی ہے۔ ملازمتوں اور تعلیمی اور انتخابی ادارت میں ان کا حصہ مقرر ہو۔ اپنے نمائندے یہ خود چنیں۔ وزارتوں میں ایک قوم کی حیثیت سے یہ شریک کئے جائیں۔ دیگر ڈاکٹ من القومیات۔ یہ سب باتیں کرتے ہوئے یہ لوگ امت جاعت ملت۔ ملیت۔ امیر اطاعت امیر۔ اور اس قسم کے دوسرے الفاظ اسلامی اصطلاحات سے لے کر بولتے ہیں۔ مگر اساسی فکر کے اعتبار سے یہ سب ان کے لئے مذہب قوم پرستی کی اصطلاحوں کے مترادفات ہیں جو خوش قسمتی سے پرانے ذخیرے میں گھڑے گھڑائے مل گئے۔ اور غیر اسلامی فکر کو چھپانے کے لئے اسلامی رنگ کے خلاف کام دینے لگے۔ اصولی حکومت کی نوعیت آپ سمجھ لیں تو آپ کو بات سمجھنے میں ذرا برابر ہی دقت پیش نہ آئے گی کہ اس کی بنا دیکھنے کے لئے یہ طرز فکر یہ اذات تحریک یہ عمل پروگرام نقطہ آغاز کا بھی کام نہیں دے سکتے۔ کجا کہ تعمیر کے انجام تک پہنچا سکے۔ بلکہ زیادہ صحیح ہے کہ اس کا ہر جزو ایک پیشہ ہے جس سے اسلامی حکومت کے تشکیل کی جڑا کٹ جاتی ہے۔

ایک دوسرے مقام پر ہے۔

جائے ہاں یہ سمجھا جا رہا ہے کہ میں مسلمانوں کی تنظیم تمام درودوں کی دو ہے، اسلامی حکومت، یا آزاد ہندوستان میں آزاد اسلام، کے مقصد تک پہنچنے کی یہ سبیل بھی جاری ہے کہ مسلمان قوم جن افراد سے مرکب ہے وہ سب ایک مرکز پر جمع ہوں، متحد ہوں، اور ایک مرکزی قیادت کی اطاعت میں کام کریں۔ لیکن دراصل یہ قوم پرستانہ پروگرام ہے۔ جو قوم بھی اپنا بول بالا کرنے کے لئے جدوجہد کرنا چاہے گی وہ یہی طریق کار اختیار کرے گی۔ خواہ وہ ہندو قوم ہو یا سکھ۔ یا جرمن یا اطالوی۔ قوم کے عشق میں ڈوبا ہوا ایک لیڈر جو موقع و محل کے لحاظ سے مناسب چائیں چلنے میں ماہر ہو اور جس

میں حکم چلانے کی خاص قابلیت موجود ہو۔ ہر قوم کی سرپرستی کے لئے مفید ہوتا ہے۔ خواہ وہ توپخے ہوں یا ساؤنڈر یا ہٹلر یا مسولینی، ایسے ہزاروں لاکھوں نوجوان جو قومی عوام کے لئے اپنے لیڈر کی اطاعت میں منظم حرکت کر سکتے ہوں۔ ہر قوم کا محبذا بلند کر سکتے ہیں۔ قطع نظر اس کے کہ وہ جا پانیت پر ایمان رکھتے ہیں یا چینیٹ پر۔ پس اگر مسلمان ایک نسلی و تاریخی قومیت کا نام ہے اور پیش نظر مقصد صرف ان کا یوں بالاکرنا ہے تو اس کے لئے واقعی یہی سبیل ہے جو تجویز کی جا رہی ہے۔ اس کے نتیجے میں ایک قومی حکومت بھی میسر ہو سکتی ہے اور بدرجہ اقل وطنی حکومت میں اچھا خاصہ حصہ بھی مل سکتا ہے۔ لیکن اسلامی انقلاب اور اسلامی حکومت تک پہنچنے کے لئے یہ پہلا قدم بھی نہیں۔ بلکہ اٹھنا قدم ہے۔ یہاں جس قوم کا نام مسلمان ہے وہ ہر قسم کے رطیب دیا بس لوگوں سے بھری ہوئی ہے۔ کیریکچر کے اعتبار سے جتنے ٹائپ کافر قوموں میں پائے جاتے ہیں اتنے ہی اس قوم میں بھی موجود ہیں۔ یہ اخلاقی حالت جس قوم کی ہو اس کی تمام کالی اور سفید بھڑوں کو جمع کر کے ایک منظم عملہ بنا دینا اور سیاسی تربیت سے ان کو لوٹری کی ہوشیاری سکھانا۔ یا فوجی تربیت سے ان میں بھڑیے کی درندگی پیدا کرنا جنگل کی فرمازدائی حاصل کرنے کے لئے تو ضرور مفید ہو سکتا ہے مگر میں نہیں سمجھتا کہ اس سے اعلا ر کلمۃ اللہ کس طرح ہو سکتا ہے؟ کون ان کی اخلاقی برتری تسلیم کرے گا؟ کس کی نگاہیں ان کے سامنے عزت سے جھکیں گی؟ کس کے دل میں انہیں دیکھ کر اسلام کے لئے احترام کا جذبہ پیدا ہو گا؟ کہاں ان کے "انفاس قدسیہ سے بید خلود فی دین اللہ افواجاً ط" کا منظر دکھائی دے سکے گا؟ کس جگہ ان کی روحانی امامت کا سکہ جگہ اور زمین پر لپٹے والے کہاں ان کا غیر مقدم اپنے نجات دہندوں کی حیثیت سے کریں گے؟ اعلا ر کلمۃ الحق جس چیز کا نام ہے اس کے لئے تو صرف ان کا کہنے کی ضرورت ہے۔ جو خدا سے ڈرنے والے اور خدا کے قانون پر نادمہ و نقصان کی پروا نہ کر کے بغیر جتنے والے ہوں۔ خواہ وہ اس نسلی مسلمان قوم میں سے ہوں یا کس دوسری قوم سے بھرتی ہو کر آئیں۔"

ہم نے ان حضرات کی روش کو قومیت پرستوں کے مسلک سے زیادہ خطرناک اس لئے کہا ہے کہ قومیت پرستوں کے دعویٰ کی کڑوری بڑا ہتہ "نظاً جاتی تھی اور تنویدی سی کوشش سے عوام کو ان کے دام فریب سے آگاہ کیا

جاسکتا تھا۔ لیکن جو نسب العین یہ حضرات پیش کر رہے ہیں ان کے صحیح اور خالص اسلامی ہونے میں کسی کو کلام نہیں ہو سکتا۔ نہ اس کی اس بنا پر مخالفت کی جاسکتی ہے۔ اس لئے جو شیلے نوجوانوں کا جو بالعموم جذبات کی ہرزو میں ہ جانے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں ان کے ساتھ جو جانا کچھ مستبعد نہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر یہ نسب العین اسلامی ہے تو پھر اس سے خطرہ کیا ہے؟ یہ سوال جتنا اہم ہے اتنا ہی نازک بھی ہے اس لئے اس کی اہمیت و نزاکت کا تقاضا یہ ہے کہ اس پر بہت نظر غور کیا جائے۔

ہم نے اس سوال کے متعلق چند سال گزشتہ بھی کچھ لکھا تھا اور اس وقت جو کچھ گزارش کیا جائے گا اسے اپنی اشارات کی اجمالی تفصیل سمجھئے۔ سب سے پہلے واضح اور غیر مبہم الفاظ میں یہ دیکھ لیجئے کہ مسلمانوں کی سیاست کے متعلق ہمارا نظریہ کیا ہے۔ ہمارا نظریہ۔ نظریہ نہیں بلکہ ایمان ہے کہ۔

(۱) مسلمان دنیا میں اللہ کے سوا کسی کا محکوم نہیں ہو سکتا۔ حکومت اس کی اپنی ہونی چاہئے۔

(۲) اس کی اپنی حکومت سے مراد ان انسانوں کی حکومت نہیں جو اپنا نام مسلمان رکھتے

ہوں۔ بلکہ ان کے خدا کی حکومت ہے۔ یعنی خدا کے ضابطہ قوانین۔ قرآن کریم کی تنفیذ

ترتیب۔ اسی کے مطابق امر و نہی۔

(۳) اس حکومت کا قیام و بقا ان لوگوں کے ہاتھوں سے ہو سکے گا جن کی سیرت خالص

اسلامی غالب میں ڈھلی ہو۔ غیر اسلامی فکر و نظر کے لئے اس میں کہیں کوئی گنجائش نہیں۔

ہمارا یہ ایمان آج کا نہیں۔ بلکہ ص دن سے طلوع اسلام شہود پر آیا ہے۔ ہم اپنے اس ایمان کا اعلان کرتے چلے آئے

ہیں۔ لہذا اس باب میں ہمارا اور ہمارے پیش نظر حضرات کا کچھ اختلاف نہیں۔ اختلاف ہے تو اس لقب العین

تک پہنچنے کے وسائل و طرق کا۔ اختلاف منزل کا نہیں۔ رگنڈ رکا ہے لیکن ہمارے نزدیک یہ اختلاف ایسا ہے

کہ ان حضرات کی پرورش فی الواقعہ خطرناک نتائج پیدا کرنے کی موجب ہو جائے گی اس لئے ہم اس اختلاف راہ کو

اتنی اہمیت دے رہے ہیں۔ یہ بھی واضح ہے کہ ہیں ان حضرات کی ضمنیت کے متعلق کسی شبہ کی ضرورت نہیں۔

لیکن شکمیا خواہ دشمن کی حیثیت سے دانستہ دیا جائے۔ خواہ دوست کی حیثیت سے نا دانستہ۔ اس کا نتیجہ تو

ایک ہی ہو گا۔ اس لئے ہمارے نزدیک ان حضرات کی نادان دوستی قوم کے حق میں ویسی ہی ہلاکت آفریں ہے۔

جیسے مخالفین کی نا دانستہ قوموں کے عیوب و اسقام کو بالعموم و دشمنوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ یعنی عیوب

مغلسی۔ حکومت۔ کرہوی اور پرانگی کی بنا پر ہوتے ہیں اور بعض دولت۔ حکومت۔ قوت اور حجتہ بازی کی

وجہ سے۔ اس میں شبہ نہیں کہ قوت و دولت کے پیدا کردہ عیوب عالم انسانیت میں وہ فساد برپا کرتے ہیں جس میں

آج یورپ اور اس کے وابستگانِ دامن بڑی طرح مبتلا ہیں۔ لیکن کمزوری اور مغلی سے پیدا شدہ عیوب ہی اپنی نوعیت کے اعتبار سے کچھ کم النسبت سوز نہیں ہوتے۔ ہندوستان کے مسلمان جس دورِ انحطاط سے گزر رہے ہیں ظاہر ہے کہ ان میں وہ تمام عیوب موجود ہیں جو ایک کمزور گری ہوئی قوم میں ہونے چاہئیں۔ اس وقت مُصلحینِ ملت (یا یوں سمجھئے کہ مسز جناح ادا ان کے مؤیدین) کی تمام توجہات اس نقطہ پر مرکوز ہیں کہ قوم سے کمزوری اور پراگندگی کو دور کیا جائے تاکہ ان سے پیدا شدہ عیوب و نقائص دور ہو جائیں۔

ہمارے یہ معترضین حضرات جن کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ یہ کہتے ہیں کہ نہیں۔ چونکہ قوم کی جو اخلاقی حالت آج ہے اس سے منترخ ہوتا ہے کہ قوت آجانے کے بعد ان میں وہی خرابیاں پیدا ہو جائیں گی۔ جو دوسری قوموں میں ہوتی ہیں۔ اس لئے ہر وہ کوشش جو ان میں قوت تنظیم پیدا کرنے کے لئے صرف کی جا رہی ہے، مردود و ملعون ہے۔ یہیں تسلیم ہے کہ اگر قوت کو ضابطہ الہی کے تحت نہ رکھا جائے تو اس سے فساد برپا ہو جاتا ہے۔ لیکن اس وقت سے قوت پیدا کرنے کے خیال کو باطل اور اس کی کوششوں کو مستحقِ نفی قرار دینا کہاں کی دانشِ اطواری ہے۔ کوشش یہ سمجھئے کہ قوت آجانے کے بعد ان میں خرابیاں نہ پیدا ہوں۔ اس قسم کی کوششوں سے آپ کو کون روکتا ہے لیکن یہ کوشش قوم کے ساتھ رہ کر ایک طیبِ مشفق کی حیثیت سے بروئے کار آسکتی ہیں۔ الگ کھڑے ہو کر قوم کو کون سے کچھ نتیجہ برآمد نہ ہو گا۔

پھر ذرا اس چیز پر بھی غور کیجئے کہ قوم اس وقت ہندی سیاست کی کس کشمکش میں مبتلا ہے۔ ہندوؤں کی پوری قوتیں اس امر کے لئے صرف ہو رہی ہیں کہ مسلمانوں کی جداگاندہی کو فنا کر دیا جائے اور جس طرح اور جیسوں قومیں ہندوؤں میں جذب ہو کر اپنی ہستی کو ہمیشہ کے لئے کھو چکی ہیں۔ مسلمانوں سے بھی یہی کچھ کیا جائے۔ ہمارے ان معترضین کا خیال ہے کہ اس سے مسلمانوں کا کچھ نہیں بگڑتا۔ جب ہندوستان کے مسلمان مسلمان ہی نہیں تو ان کے رہنے سے کیا فائدہ ہے جو ان کے شے سے افسوس ہو گا۔ یعنی ان کا نظریہ یہ ہے کہ جس مرض کے قائلے اس قابل نہ رہے ہوں کہ وہ صحت یاب ہو کر میدانِ جنگ میں لڑ سکے اس کے علاج کی کوشش بہت بڑے بہتر ہے کہ اسے انجکشن لے کر ہلاک کر دیا جائے۔ اس کے برعکس ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اس کی صحت یابی کے لئے کوشش کیجئے۔ میدانِ جنگ میں لڑنے کے قابل نہ بھی ہونے کا تو ایک نسبہ کی پردوش کا قبیل تو ہو گا۔ کیا عجب کہ اس کے پردوش کو وہ کنبہ میں سے وہ بچے پیدا ہوں جو آگے جا کر سببِ ہی نہیں بلکہ جرمیل بن جائیں۔ یہ حضرات خود اپنی حالت پر غور فرمائیں۔ ہم ماننے لیتے ہیں کہ ان حضرات کے معیار کے مطابق آج نہ مسز جناح مسلمان ہے نہ ہندوستان کے باقی مسلمان۔ لیکن بہر حال یہ خود تو مسلمان ہونے کے مدعی ہیں۔ اب سوچئے کہ اگر آج سے پچاس سال پیشتر اپنی حضرات جیسے کچھ مسلمان پیدا ہو جاتے جن کا نظریہ

یہ ہوتا کہ مسلمان اگر ملتے ہیں تو ملنے دیکھئے۔ اگر ہندو انہیں اپنے اندر جذب کرتے ہیں تو کرنے دیکھئے۔ اس سے نقصان کیا پہنچتا ہے تو آج ہمارے یہ معترضین حضرات دعوتی بازو سے زنا رہتے۔ ماتھے پر سیندر کا ٹریڈ مارک لگائے اچھو دھیلے کے کنڈے پر مہا دیو کی مورتی کو ڈنڈوت کرنے نظر آتے۔ وہ پچاس برس پہلے کے مسلمان۔ ان کے معیار کے مطابق ہزار مسلمان وہی۔ ان کے نام ہندو مسلمان رہنے سے اتنا فائدہ تو ہو کہ ان کی اولاد سے آج یہ بچے مسلمان پیدا ہو گئے۔ وہ (خدا نکر وہ) مٹ جاتے۔ تو آج یہ کہاں سے پیدا ہوتے۔ ذرا سوچئے کہ اسپین سے مسلمان حوت مکرر کی طرح مٹ گئے۔ وہاں آج مسلمانوں کی قبروں تک کے نشان باقی رہے اور ہندوستان کے نام ہندو مسلمان باقی رہ گئے ہیں تو ان کے مدد سے آج آپ جیسے بلند نظر مسلمان پیدا ہو گئے۔ اسی طرح اگر آج ہندوستان کے مسلمانوں کا اسپین کا سا حشر ہو جائے تو کل کو آپ جیسے کہاں سے پیدا ہوں گے۔ یعنی وہ لوگ جن کے متعلق آپ فرماتے ہیں کہ "یہی ہی لوگوں نے پہلے ہی اللہ کا حکم بلند کیا تھا۔ ایسے ہی لوگ آج بھی کریں گے" اللہ کا حکم بلند کرنے کے مدد سے آج اس لئے موجود ہیں کہ پہلے نام ہندو مسلمان بنے نہیں تھے۔ لہذا آج کے نام ہندو مسلمانوں کے مٹانے کی فکر نہ کیجئے۔ مٹانے کی فکر کرنے والے اور بہت ہیں۔

مزا تو جب ہے کہ گرتوں کو تمام لے ساقی

نشر پلے کے گرانہ تو سب کو آتا ہے

پیرا رشتا ہے۔

۱۰ بعض لوگ یہ خیال ظاہر کرتے ہیں کہ ایک دفعہ غیر اسلامی طرز ہی مسلمانوں کا قومی اسٹیٹ قائم تو ہو جائے۔ پھر رفتہ رفتہ تعلیم و تربیت اور اخلاقی اصلاح کے ذریعہ سے اس کو اسلامی اسٹیٹ میں تبدیل کیا جا سکتا ہے۔ مگر میں نے تاریخ سے سیاست اور اجتماعیات کا جو تھوڑا بہت مطالعہ کیا ہے اس کی بنا پر میں اس کو ناممکن سمجھتا ہوں۔ اور اگر یہ منصوبہ کامیاب ہو جائے تو میں اس کو مجرہ سمجھوں گا۔ جیسا کہ میں پہلے عرض کر چکا ہوں حکومت کا نظام اجتماعی زندگی میں بڑی گہری جڑیں رکھتا ہے۔ جب تک اجتماعی زندگی میں تفریق واقع نہ ہو کسی معنوی تدبیر سے نظام حکومت میں کوئی مستقل تغیر نہیں کیا جا سکتا۔

ان حضرات کی بنیادی شرط یہ ہے کہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں تفریق واقع ہونا چاہیے۔ اس کے بعد ان کی کوششیں صحیح نتائج کی منتظر ہوں گی۔ اس میں کسے کلام ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ جن نامساعد حالات سے قوم آج دوچار ہے۔ اس میں اس قسم کے اجتماعی انقلاب کی آپ کو اجازت بھی مل سکتی ہے؛ اجازت کے سوال کو چھوڑ آپ کہہ دیں گے کہ ہمیں حکومت کی مزاحمت کے باوجود دلیا کرنا ہو گا۔ لیکن کیا آپ کے پاس اس قسم کے انقلاب کے

لئے مسائل و مسائل بھی ہیں، حالت آج یہ ہے کہ سر سے پاؤں تک آپ کا ایک ایک بال غیروں کی غلامی کے آہنی شکنجے میں جکڑا ہوا ہے۔ ایک طرف اگر حکومت کی قانونی غلامی ہے تو دوسری طرف ہندو کی اقتصادی غلامی۔ جو قوم اس قسم کی دوہری نعت میں گرفتار ہواں میں ایسے اجتماعی انقلاب کی توقع رکھنا کہ وہ ایک ہی چکر میں محمد سر رسول اللہ والذین معہہ کے قدوسی پیکر میں تبدیل ہو جائیں گی بہت زیادہ خوش فہمی ہے۔ اور خوش فہمی ہی کیا۔ کھلا ہوا تضاد ہے۔ ایک طرف خودیہ حضرات قوم سے اس قدر مایوس ہیں کہ اس کے مرٹ جانے کا انہیں ذرا بھی رنج نہیں ہوتا۔ اور دوسری طرف ایسے متغاول کہ ان سے ایسے غیر انگیز انقلاب کے متوقع۔ بہر حال آج قوم کی جو حالت ہے وہ ظاہر ہے اگر اسے اپنی حکومت نصیب ہو جائے تو آج سے تو حالت اچھی ہوگی۔ انگریز کی آہنی غلامی اور ہندو کی اقتصادی غلامی تو تہ ہوگی۔ آپ کہہ دیں گے کہ اس وقت خود اپنوں کا استبداد الیہا ہو گا کہ جو مشکل آج ہے وہی اس وقت ہوگی۔ سواد اول تو یہ مفروضہ غلط ہے۔ دوسروں کی غلامی کے مقابلہ میں اپنی حکومت میں انقلاب کے لئے حالات کہیں زیادہ سازگار ہوتے ہیں۔ ترکی اور ایران کے انقلاب کو دیکھئے اعد اس کے مقابلہ میں مثلاً شام اور مراکش کے مسلمانوں کی حالت پر غور کیجئے۔ وہاں اپنی حکومت تھی۔ کیرا لیتا آسانی سے پیدا ہو گیا۔ (یہ الگ بات ہے کہ وہ تیر کیسا تھا۔) شام اور مراکش میں غیروں کی حکومت ہے۔ وہاں انقلاب الیہا آسان نہیں۔ علاوہ انہیں اس چیز کو بھی سامنے رکھئے کہ اسی اپنوں کے استبداد کا شکنجہ وجود میں نہیں آیا۔ ابھی تو اپنی حکومت کے حصول کے لئے جدوجہد ہو رہی ہے۔ ادھر یہ جدوجہد جاری ہے اس کے ساتھ ساتھ آپ جہاں تک حالات سازگار ہوتے جائیں۔ اس اجتماعی انقلاب کی بھی کوشش کرنے چاہئے جو آپ کے ذہن میں ہے۔ جب اپنی حکومت کے آثار نمایاں ہوں گے اس اجتماعی انقلاب کی بھی داغ بیل پڑ چکی ہوگی۔ یہ ہے صحیح طریق کار۔

اب آفر میں یہ دیکھئے کہ ان حضرات کی اس تخریبی روش سے قوم کو کس قدر نقصان پہنچ رہا ہے۔ خدا خدا کر کے مسلمانوں کے سامنے یہ چیزیں آنے لگی تھیں کہ تشدد و انزوا کی زندگی یعنی زندگی ہے۔ مفلسی۔ ناداری۔ بچی بے بسی کڑوری کی زندگی انسانیت کی زندگی نہیں۔ انہیں اپنی تعلیم کرنی چاہیے۔ اپنے اندر اطاعت شعاری اور قربانی کا مادہ پیدا کرنا چاہیے۔ وغیرہ ذالک۔ لیکن ان حضرات نے ادھر سے یہ کہنا شروع کر دیا کہ یہ تمام کوششیں غیر اسلامی اور ان کے علم بردار جہنم میں دھکیل دینے کے قابل ہیں۔ نتیجہ یہ کہ قوم کا وہ فعال عنصر جسے ساتھ لے کر کچھ کام کرنا تھا۔ عضو معطل ہو کر بیٹھ گیا۔ قوم کے نوجوان بچائے اس کے کہ کچھ کام کریں سر سے پاؤں تک تنقیدیں گئے۔ جیسا ہم

کے معیاری مسلمان ہمارے نوجوان خود ہیں اس کا ہمیں بھی علم ہے اور ہمارے ان معترض حضرات کو بھی۔ لیکن ان نوجوانوں کی حالت یہ ہو چکی ہے کہ وہ قوم کے ہر فرد کو ذلیل اور قابل نفرت سمجھنے لگ گئے ہیں۔ انہیں جب دیکھتے استحقاق کی خفیف سی ہنسی ان کے لبوں پر اور نفرت کے شکنجے ان کی پیشانی پر ہوں گے اور یہ سب کچھ اس لئے کہ کوئی شخص اس آئیڈیل (نظری نصب العین) پر پورا نہیں اترتا جو ان کے سامنے رکھ دیا گیا ہے۔ نوجوانوں کے سامنے صحیح اسلامی نصب العین رکھنا بیشک ضروری ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی انہیں یہ بنانا بھی نہایت ضروری ہے کہ عہد جاہلیتہ کے جن دوسرے ہم آج گزر رہے ہیں۔ کام کرنے والوں کو اس کا الائڈنس (ALLIANCE) دنیا بھی ضروری ہے۔ ہمیں ایک مرتبہ ایک اسی قسم کے نظری نوجوان سے ملنے کا اتفاق ہوا وہ کچھ اس قسم کے عالم بالا کی باتیں کر رہا تھا۔ "اقبال"؛ اقبال نے کیا کیا؟ ایک بے عمل فلسفی تھا؟ اور انسانوں کی دنیا میں رہنے والا شاعر! جناح؛ لا حول ولا سر سے پاؤں تک افرنگ زدہ۔ ٹوڈی۔ اس سے کیا ہو سکے گا۔ اگر انقلاب برپا ہو گا تو اسی خمیر کے زور سے ہو گا۔ اس کے ہاتھ میں تلوار بھی تھی جس کے بوجھ سے خیر سے کمزور تین بل پڑے تھے۔ دوسرے دن ہم نے دیکھا کہ ملت اسلامیہ کے یہ انقلاب آفرین مجاہد اس فکر میں تھے کہ تلوار کس کے حوالہ کریں۔ کیونکہ انہیں پنجاب سے باہر ایک ایسی جگہ جانا تھا جہاں تلوار پر الائنس تھا۔ یہ وہ خرابی جو اس نظری تعلیم نے پیدا کر دی ہے جس میں تخریب ہی تخریب ہے۔ تعمیر کی کوئی شکل سامنے نہیں اور اس کا ثبوت بالکل ظاہر ہے۔ خود ان حضرات کو تسلیم ہے کہ متحدہ قومیت اور اس قبیل کے دوسرے شاخصانے جو قومیت پرست مسلمانوں نے پیدا کر رکھے ہیں ملت اسلامیہ کے حق میں بڑے مہلک جراثیم کے حامل ہیں اب حکومت دو دین سال کی سیاسی کشمکش کو دیکھئے۔ مگر جناح نے جو ان حضرات کے نزدیک کسی صورت میں صحیح مسلمان سمجھے جانے کے مستحق نہیں۔ اس دوران میں دن رات کی ان تنگ محنت سے قومیت پرستوں کے اس حال کا ایک ایک حلقہ تیار حکومت کی طرح نوڈر رکھ دیا۔ اس کے برعکس یہ حضرات جنہیں یہ دعویٰ ہے کہ ایسے ہی لوگوں نے پہلے بھی اللہ کا کلمہ بلند کیا تھا۔ ایسے ہی لوگ آج بھی کریں گے۔ اور یہ کام ایسے ہی لوگوں کے کئے سے ہو سکتا ہے وہ ذرا اپنی جدوجہد کے نتائج پر بھی غور کریں۔ وہ آج تک چار مسلمان بھی اپنے ساتھ ایسے نہیں ملا سکے یا اپنی تعلیم و تربیت سے پیدا نہیں کر سکے جو ان کے معیار اسلامی پر پورے اترتے ہوں۔ اگر وہ ایسا کر سکے ہیں تو براہ کرم بتائیں کہ وہ کون لوگ ہیں جو انہوں نے تیار کئے ہیں تاکہ ان کے نمونے سے دوسرے لوگ بھی ویسا ہی بننے کی کوشش کریں۔ اور اگر وہ ایسا نہیں کر سکے تو وہ اپنی روش کا نفسیاتی تجزیہ کر کے دیکھیں کہ کہیں ایسا تو نہیں کہ ان کا نفس دوسروں کی تعظیم میں اس لئے معروف ہے تاکہ اپنی سہل انگاری ڈھکی ہے اور اسے چھپانے کے لئے اس نے بلند

نصب العین کو آڑ بنا رکھا ہو۔ فریب نفس سے اکثر ایسا ہوا کرتا ہے۔ ہم ان حضرات کی خدمت میں باادب گزارش کریں گے کہ وہ زحمانہ کے حالات کی نشانی میں اپنے مسلک پر نظر ثانی فرمائیں۔ اور اگر ہو سکے تو کام کرنے والوں کے ساتھ مل کر کچھ کام کریں۔ جہاں اصلاح کی ضرورت ہو اصلاح کریں۔ جہاں احتیاط کی ضرورت ہو احتیاط کریں۔ اور اگر وہ ایسا نہیں کر سکتے تو کم از کم اس قسم کے تحزیبی مسلک سے تو احتراز فرمائیں۔ یہ غریب مسلمانوں پر بڑا کرم ہو گا۔

آج ہی اسی طرح تروتازہ اور شگفتہ و شاداب ہے
جس طرح تاج محل جس طرح آج سے تین سو سال پہلے۔ اسی طرح بعض کتابیں

بھی زندہ رہنے والی ہوتی ہیں اور جوں جوں وقت گزرتا جاتا ہے ان کی قدر
قیمت بڑھتی جاتی ہے۔ اس قسم کی کتابیں مخزم پبلیشرز صاحب کی تندرہ جاوید تصنیف

اور
پہلیکیشنز لمیٹڈ
انٹرنیشنل

نام خطوط
ہیں۔

جوں جوں دن گزرتے جاتے ہیں ان کی مقبولیت بڑھتی جاتی ہے۔

ان کتابوں نے ہمارے لوگوں کو ایمان تعلیم یافتہ طبقے کے قلب و نگاہ میں صبح انقلاب پیدا کر دیا ہے۔

انسان نے کیا سوچا؟ قیمت ۱۲ روپے

سلیم کے نام خطوط (تین خوبصورت جلدوں میں) جلد اول ۸ روپے جلد دوم ۶ روپے جلد سوم ۶ روپے

میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ - ۲۰ بی - شاہ عالم مارکٹ
لاہور

اِحْتِسابِ قِسْطِ مَنَابِرِ

مسئلہ کشمیر | اہنچی ایام میں وزیراعظم پاکستان نے دلی پیشینہ کر مسئلہ کشمیر سے متعلق وزیراعظم نہرو سے مذاکرات کئے۔ وزیراعظم پاکستان نے واپسی پر ان مذاکرات کے بارے میں پاکستانی عوام کو کچھ بتانا مناسب نہ سمجھا لیکن جو صورت حال سامنے آئی اس پر تبصرہ کرتے ہوئے مذاکرات کشمیر کے عنوان سے طلوع اسلام نے لکھا:

..... لیکن اس کے باوجود پٹرت جی نہ مانے۔ وہ مانتے بھی کیسے؟ وہ تو ایک ہی بات

مان سکتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ پاکستان اپنے آپ کو ان کے قدموں میں ڈال دے۔ ہمارے وزیراعظم

ابھی یہاں تک نہیں پہنچے لیکن جس طریق سے وہ ۱۹۵۳ء سے اپنے بڑے بھائی کے سامنے

رفتہ رفتہ ہتھیار ڈالتے جا رہے ہیں۔ اس سے اندازہ لگانا مشکل نہیں کہ ایک دو

ملاقاتیں اور ہوں تو یہ پیشکش بھی کر دی جائے گی..... ہم وزیراعظم صاحب سے

پوچھتے ہیں کہ اگر آپ نے (بقول آپ کے) پٹرت نہرو کو دافنی قریب سے دیکھا ہے تو کیا

پھر بھی آپ کی آنکھیں نہیں کھلیں؟..... ہم وزیراعظم سے بادب گزارش کرینگے کہ کشمیر

ہمارے لئے زندگی اور موت کا سوال ہے اگر ہندوستان اس پر معقول بات کرنے اور سننے

کو تیار نہیں تو اس سے کسی قسم کا کوئی واسطہ نہ رکھا جائے..... ایسے ملک سے دوستی اپنے

آپ سے دشمنی ہے جو ہماری شاہ رگ پر قابض ہے لیکن ہمیں جھوٹی تسلیاں دے رہا ہے۔

ہم وزیراعظم سے یہ بھی گزارش کریں گے کہ وہ اذرا کہ قوم کو صاف صاف بتائیں کہ

وہ دہلی میں کیا کر کے آئیں۔ اگر وہ قوم پر اعتنا نہ کرے تو تیار نہیں تو انہیں قوم سے بھی

جوابی تعاون کی توقع نہیں رکھنی چاہیے۔ انہوں نے اپنے بیان میں پریس سے درخواست

کی ہے کہ وہ ان کے ہمارے میں تعاون کرے۔ ہم حیران ہیں کہ ہم سے کس قسم کے

تعاون کی توقع کی جا رہی ہے۔ کیا ہم کشمیر کو ذبح ہوتے دیکھیں اور لب کشائی نہ کریں؟ اگر تعاون سے مراد یہ کچھ ہے تو ہم مجبور ہیں کہ اس آپیل پر مطلقاً کان نہ دھریں۔ آپ اس قسم کا تعاون پتروں سے حاصل کر سکتے ہیں۔ ذہنی احساس انسانوں سے نہیں۔ (شمارہ ۲۸ مئی ۱۹۵۵ء)

شرمنگام ہنگامہ نئی دستور ساز اسمبلی کے انتخاب کے سلسلے میں پنجاب کے سیاسی کرمفرماجی مشرمنگام ہنگامہ آرائیوں پر اتر آئے تھے وہ ملک کے مستقبل کے لئے تباہی کا پیش خیمہ تھیں۔ طلوع اسلام کے لئے یہ کیونکر ممکن تھا کہ اس صورت حال کو خاموشی سے گوارا کر لیتا۔ اس نے پہلے مختلف لیڈروں کی باہمی آڈینیشن اور جنگبونی کی اخباری رپورٹ کو "بلو نمونہ" پیش کیا اور پھر "عرضہ محشر" کے عنوان تحت لکھا۔

یہ نمونہ ہے گالی گلوچ کے ہن گھٹانے کھیل کا۔ جن میں پنجاب کے قائدین مصروف ہیں۔ یہ ڈرامہ کیوں کھیلا جا رہا ہے۔ آخر یہ بیٹے بیٹے کیا ہو گیا کہ اس تمام میں سبھی تنگے نظر آ رہے ہیں یہ شرمنگام ہنگامہ صرف اس بات پر اٹھ کھڑا ہوا ہے کہ پنجاب کو مجلس دستور ساز کے لئے ٹاکنگ منتخب کرنے میں دیوانے کی ہو کی طرح، بات جو چل نکلی ہے تو کسی کے منہ سے کلمہ خیر نہیں نکلتا۔ اس کے نزدیک وہ غدار۔ اس کے نزدیک یہ مرد دزدانی۔ یہ کیا عذاب مستط ہو گیا کہ ہر شخص آئینے میں اپنا چہرہ دیکھنے کی بجائے دوسرے کا بگڑا ہوا علیہ دیکھ رہا ہے۔ کیا ایسا تو نہیں کہ سبھی صورتیں مسخ ہو گئی ہیں اور ہر شخص حبشی کی طرح آئینے میں اپنا ہی چہرہ دیکھ رہا ہے لیکن سمجھ رہا ہے کہ اس میں شیطان بیٹھا ہے۔

ہیں رونان مسخ شدہ چہروں کا نہیں بلکہ ماتم اس کا کرنا ہے کہ یہ سیاہ چہرے کل کو ایک جگہ جمع ہوں گے تو اپنے آپ کو مجلس دستور ساز کا نام دیں گے اور ان کے ذمہ فریضہ یہ ہو گا کہ وہ جمہوریہ اسلامیہ پاکستان کے لئے شایان شان دستور مرتب کریں۔

اے محمدؐ گر قیامت را بر آری سر ز خاک

سر بر آو این قیامت در میان خلق ہیں

(شمارہ ۳۱ جون ۱۹۵۵ء ص ۵)

اس کے بعد طلوع اسلام کسی قدر تفصیل سے ایجاب سیاست کی طالع آزمائیوں کی تصویر پیش کرتا ہے اور اس ضمن میں لکھتا ہے۔

وزارتیں چلتی پھرتی چھاؤں ہوتی ہیں۔ وہ بنتی بگڑتی رہتی ہیں۔ نہ ان کے آگے کی خوشی ہوتی چاہیے نہ جانے کا غم۔ کیونکہ ”اہم راز شہاں پائندہ تر داں“ کے مصداق دیکھنا یہ ہونا ہے کہ اس آمدورفت میں ملک اور قوم کا کیا بنتا ہے۔ اس اصول کی روشنی میں سیاست پاکستان کا جائزہ لیجئے تو یہ رنجسہ حقیقت روح کی گہرائیوں میں لرزہ برپا کر دیتی ہے کہ بسا سیاست پر چند شاطر بیٹھے ہیں جو جوڑ توڑ اور ہار جیت میں لگے رہتے ہیں ان کے ذاتی مصالح اور شخصی مفادات کے مطابق ملک کی قسمت کے پانسے پلٹتے رہتے ہیں اور اگر ملکی سیاست ہر وقت متزلزل اور تعاون نا آشنا رہتی ہے تو کسی اساسی خرابی کی بدولت نہیں بلکہ محض انہی اصحاب غرض و ارباب ہوس کی ریشہ دوانیوں کا نتیجہ ہے اور یہ ریشہ دوانیاں محض اس وجہ سے نہیں ہو رہی ہیں کہ جمائے سیاست دان جاہ و منصب کے بھوکے ہیں۔ بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ قوم کی طرف سے ان پر کسی قسم کا احتساب نہیں۔ ہر اس وقت مفاد خویش کا تحفظ کرتا ہے اور اسے تقاضائے ملی قرار دیتا ہے۔ (ایضاً)

اٹلی زقند مشرقی پاکستان میں گورنری راج کا قیام اور مولوی فضل الحق صاحب (مسر حوم) کی وزارت کا خاتمہ کرتے ہوئے اس وقت کے وزیر اعظم پاکستان نے اعلان کیا تھا کہ مولوی صاحب خداداد ہیں اور ایسے شخص کی وزارت کو قائم نہیں رکھا جاسکتا۔ لیکن ۳ جون ۱۹۷۱ء کو پارلیمانی زندگی بحال کرتے ہوئے اسی وزیر اعظم نے پھر مشرقی پاکستان کی حکومت کو فضل الحق گروپ کی تحویل میں دے دیا۔ محلاتی سازشوں کا یہ شاہکار ایک ایسی بے اصولی کا منظر تھا جسے گوارا نہیں کیا جاسکتا۔ چنانچہ اس پر

”لئے عقل پر ہی گوئی۔ اے عشق چہ فرمائی؟“

کے عنوان سے طلوع اسلام نے لکھا۔

۳ جون کو وزیر اعظم محمد علی نے ڈھاکہ سے مشرقی پاکستان میں پارلیمانی اجیاد کا اعلان کرتے ہوئے سائے ملک کو ورطہ حیرت میں ڈال دیا ہے۔ اس سے گستاخی معاف، یہ مترشح ہوتا ہے کہ انہیں نہ صوبے کا مفاد عزیز ہے نہ ملک کے مفاد کا پاس۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وزیر اعظم صاحب یہ تہیہ کر کے ڈھاکہ پہنچے تھے کہ اب کی بار تانج و عواقب سے بے پروا ہو کر وہ مشرقی پاکستان کی جاگیر مولوی صاحب کو بخش دیں گے۔

یہ مولوی فضل الحق صاحب کون ہیں؟ ہم ان کے متعلق ذاتی معلومات کی بنا پر کچھ

ہیں کہتے گذشتہ سال ہمارے وزیر اعظم صاحب نے قائد اعظم کے فرمودات کے حوالے دے کر یہ ثابت کیا تھا کہ مولوی صاحب خدا پر ہیں اور وہ اس قابل نہیں کہ انہیں وزیر اعظم بننے دیا جائے۔ اس وقت سے لے کر اب تک ملک بھر میں انتظار رہا کہ مولوی صاحب کے خلاف جو الزامات ہیں ان کی تحقیق و تفتیش ہوگی۔ اور اگر ان کا جرم ثابت ہو گیا تو انہیں فزادہ قوی سزا دی جائے گی۔ واضح ہے کہ کسی ملک میں غداری سے بڑھ کر کوئی اور جرم نہیں ہو سکتا۔ لیکن ایسا کچھ نہیں ہوا.....

لیکن اب اچانک یہ کیا ہو گیا کہ وزیر اعظم نے صوبہ بھر کی نہیں، ملک بھر کی قسمت کا سودا اپنی مولوی صاحب سے کر لیا۔ اگر وزیر اعظم نے اپنی ذاتی جاگیر کے متعلق اس قسم کے سوچے کئے ہوتے تو ہم اس کے لئے کبھی اب کشائی نہ کرتے لیکن اس کا کیا کیا جائے کہ پاکستان کسی کی جاگیر نہیں۔ اور کسی کو یہ حق نہیں دیا جا سکتا کہ وہ اسے جسے جی چاہے یوں ہی بخش دے خواہ وہ غداری کیوں نہ ہو۔ ہم وزیر اعظم صاحب سے اسناد عا کرینگے کہ اگر انہیں ان سیاسی رد و باہ بازیوں سے کبھی فرصت ملے تو وہ ذرا خلوت میں بیٹھ کر سوچیں کہ ان کے فیصلے کے نشتر کی زد کہاں تک پہنچتی ہے۔ یہ پارلیمانی احمیا نہیں بلکہ ملک کی بربادی کے سامان ہیں۔ اس ملک کی تباہی کے سامان جس کی حالت یہ ہو چکی ہے کہ اسے جس کے پیرو جی چاہے کر دیا جاتا ہے۔ اور وہ ایک نخاس میں بیکٹے والے قلام کی طرح ساکت و صامت اور بکس ویلے بن کر رہے اور ایک حرفت بھی زبان پر نہیں لاسکتا۔ (شمارہ ۱۱ جون ۱۹۵۵ء ص ۶)

جون ۱۹۵۵ء میں نئی مجلس دستور ساز کا انتخاب عمل میں آیا۔ سیاسی پارٹیوں پاکستان کی نئی دستور ساز کے گٹھ جوڑ۔ محلاتی سازشوں اور شجہہ بازیوں کی بدولت جس قسم کے نمائندے کامیاب ہو کر سامنے آئے ان کی اکثریت قطعاً اس منہج عظیم کی اہل نہ تھی۔ اس صورت حال کا ماتم کرنے سے طلوع اسلام ۲ جولائی ۱۹۵۵ء کے اقتساب میں لکھتا ہے۔

آپ دیکھیں گے کہ ان افراد میں جو اب منتخب ہو کر آئے ہیں اور ان میں جو مرحوم مجلس کے اراکین تھے، دل دو ماخ اور فکر و کردار کے اعتبار سے کوئی نمایاں فرق نہیں۔ لہذا جہاں تک آئین سازی کا تعلق ہے (ایک سلامی مملکت کی آئین سازی کو تو چھوڑے۔ عام مملکتوں کی آئین سازی کے نقطہ نگاہ سے بھی) ان حضرات سے بہت زیادہ توقعات وابستہ کرنا

اپنے آپ کو دھوکے میں رکھنا اور بالآخر مایوس ہونا ہے۔ آپ کی سادگی اور جہاں بانی جیسے اہم فریضہ کی سرانجام دہی کے لئے ایسے افراد منتخب ہو کر آگئے ہیں جو شاید اپنا نام لکھنا بھی نہ جانتے ہوں۔۔۔۔۔

حقیقت یہ ہے کہ ہماری قوم اس قدر بانجھ نہیں ہوئی کہ اس میں صاحبانِ فکر و کردار کے پیدا کرنے کی صلاحیت ہی نہیں رہی۔ قوم میں اچھے اچھے ذی استعداد لوگ موجود ہیں۔ لیکن پارٹی بازی کی میکیا ولی ابلہ سیتان کا راستہ روک کر کٹری ہو جاتی ہے اور جب تک یہاں فکر کی تبدیلی اور سیاسی شعور کی بیداری پیدا نہیں ہو جاتی آپ جتنے انتخابات جی چاہے کر لیجئے نیزہ ایک جیسا رہے گا۔ (ص ۱۰)

یہ کچھ لکھنے کے بعد طلوع اسلام ان نمائندگانِ ملک کو ان کے ملکی اور ملی فریضہ پر متوجہ کرتا ہے اور لکھتا ہے۔ اس کے باوجود ہماری ان حضرات سے پُر زور درخواست ہے (اور یہ درخواست قلب کی گہرائیوں سے ابھر کر ڈبڈبائی ہوئی آنکھوں سے صفحہ قرطاس تک آئی ہے) کہ آپ کچھ وقت کے لئے خالی آگے ہو کر سوچیں کہ وہ کس قدر اہم، عظیم اور گراں قدر فریضہ ہے جسے آپ نے اپنے ذمہ لیا ہے۔ اس وسیع و عریض مملکت کے استحکام و بقا اور اس میں بسنے والے سات آٹھ کروڑ لافوس کی زندگی اور سرفرازی کا مدار اس آئین پر ہے جس کی ترتیب و تدوین کا بار گراں آپ نے از خود اپنے کندھوں پر اٹھایا ہے۔ اگر آپ نے اپنی اس ذمہ داری کا صحیح صحیح احساس کیا تو اس سے صرف مملکت پاکستانیہ کی موجودہ نسل ہی آپ کی زیر بار احسان ہوگی بلکہ آنے والی نسلیں بھی جو آپ کے لگائے ہوئے شجر طیب کے سائے تلے بیٹھ کر آرام کریں گی اور اس کے حسین و شاداب پھل کھا لیں گی آپ کو ہمیشہ ہمیشہ دعائیں دیتی رہیں گی۔ (ایضاً)

نئی دستوریہ کے کھیل تماشے | نئی دستوریہ کے قیام کے بعد حکومت نے ضروری سمجھا کہ اس مجلس کے اہم کام جلد از جلد پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے اس کے اجلاس کا انتظام مری کی پُرفضا اور پُرسکون بلندیوں پر کیا جائے۔ اس کے لئے مری کے کلب ہاؤس میں ضروری انتظامات کئے گئے۔ کراچی سے فرنیچر وغیرہ منگوانے پر الگ بے پناہ رقم خرچ ہوئی لیکن مجلس نے اپنے تین ہی دنوں کی ہنگامہ بازی کے بعد اس اجلاس کے غیر معین التوار کا فیصلہ کر دیا۔ اور ساتھ ہی یہ بھی طے کر دیا کہ آئندہ سے مجلس دستوریہ ساز کے اجلاس کراچی میں ہوں۔ مملکت کے نمائندوں کی یہ مضحکہ خیز بات اس قدر ناقابل برداشت تھیں کہ طلوع اسلام

نے تماشاً گاہ مری کے عنوان سے ان کیل تماشوں کی پمزدور مذمت کرتے ہوئے لکھا۔

کوئی غایت درجہ کاشفی ہو گا جو یہ یقین کرے گا کہ یہ قوم کے وہ فرزند ہیں جنہیں قوم نے اس لئے منتخب کر کے یہاں بھیجا ہے کہ یہاں فریقہ کو سرانجام دیں جو آٹھ سال تک سرانجام نہیں دیا جاسکا اور جسکے بغیر ان کا ملک سرزمین بے آئین بظلم باہ ہے۔ کیفیت کار سے صرف نظر کر کے اگر ہم محض کیفیت کار کو دیکھیں تو بھی بارندامت سے سرٹھیک جاتا ہے۔۔۔۔ چار اجلاس منعقد کر کے مری کو خیر یاد کہہ دینا غایت درجہ کی معاملہ ناہمی اور بداندیشی ہے۔ اگر مری کا انتخاب صحیح تھا اور وہ جگہ کام کے لئے موزوں تری تھی تو اس کے بدلنے کی کوئی وجہ نہ ہوتی چاہئے تھی۔ اور اگر یہ انتخاب غلط تھا تو حکومت نے تبدیلی کے مطالبے کے باوجود جو ضد کی وہ ناقابل فہم اور درخور مذمت ہے۔۔۔۔ اگر حکومت کو مری کلب کی سرپرستی مقصود تھی تو اسے عطید دیا جاسکتا تھا۔ اگر ارکان دستوریہ کو مری کی سیر کرنے کا شوق تھا تو اس کے لئے دوسری صورتیں بھی پیدا کی جاسکتی تھیں۔ لیکن یہ کیا مزدور تھا کہ ملک اور قوم سے مذاق کیا جائے۔ اس ضیاع اور زریان کے لئے ہم تنہا حکومت کو ذمہ دار قرار نہیں دیتے۔ اس جرم میں ارکان مجلس دستور ساز بھی شریک ہیں جو مواخذہ سے ہرگز نہیں بچ سکتے۔

سطور بالا میں ان امور کی طرف توجہ دلانے سے ہمارا مقصود یہ ہے کہ اب بھی اس گھناؤنے کیل کو ختم کیا جاسکتا ہے۔ اور کامل توجہ سے پیش نظر کام کو نبٹایا جاسکتا ہے۔ اگر کراچی میں بھی یہی داستان دہرائی گئی تو عہدید مجلس دستور ساز بھی سابقہ مجلس سے بہتر سلوک کی مستحق نہیں رہے گی۔ اور اس کا ٹھکانہ بھی اسی قبرستان میں ہو گا۔ جہاں اس کی پیش رو کا مدفن ہے۔ کس قدر سوخت بخت ہے یہ ملک اور کتنے بے نصیب ہیں اس ملک کے رہنے والے، ان واقعات سے بار بار حقیقت سامنے آتی ہے کہ جس ملک کے سیاسی شعور اور قومی کردار کا یہ عالم ہوا۔ اسے جمہوریت دیا ہی نہیں سکتی۔

(شمارہ ۱۴ جولائی ۱۹۷۲ء - ص ۵)

۳۱ ستمبر ۱۹۷۲ء کی (ہفت روزہ) اشاعت میں طلوع اسلام کو پھر یہی تلخ اور جگر سوز موضوع چھڑنا پڑا۔ "ہائے لیڈر" کے عنوان سے اس نے مجلس دستور ساز کے اراکین کی ہفتہ انگیز روش کا محاسبہ کرتے ہوئے لکھا۔

قوم کو بددلی کے جہنم میں دھکیل کر ارباب سیاست ملک کے مفاد سے جو کھین کھیل رہے ہیں۔ اس کی بدترین مثال جدید مجلس دستور ساز کی کارگزاری ہے۔۔۔ اور یہ کچھ کرنے والے کون ہیں؟ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں قوم نے اس لئے منتخب کیا ہے کہ وہ ملک کے لئے کم سے کم وقت میں آئین وضع کریں۔ کیونکہ سات طویل سالوں میں آئین مرتب نہ ہو سکے کی وجہ سے قومی معاملات میں گونا گوں پھپھیدگیاں پیدا ہو گئی ہیں اور ملک ایک عظیم بحران سے دوچار ہو گیا ہے۔ اگرگزشتہ دو ماہ کی کارگزاری کو دیکھا جائے تو یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ مجلس دستور ساز عمر بھر اپنا فریضہ منصبی ادا نہیں کر سکے گی۔ اس کا ایک نتیجہ یہ ہو سکا کہ ان نام نہاد آئین سازوں پر سے ملک کا اعتماد ختم ہو جائے گا۔ اور عام بددلی پھیلے گی۔ اور دوسرا یہ کہ ملک کا کوئی مسئلہ حل نہیں ہو گا اس سے بددلی کو اور تقویت پہنچے گی۔ پاکستان آج اسی عذاب میں مبتلا ہے۔ اور اس کی ڈھڑکی ارباب سیاست پر ہے۔ خواہ وہ حکومت کی کرسیوں پر شمعن ہوں یا محرومین کے گردہ میں شامل۔ ان حالات میں ملک کا سب سے بڑا محسن وہ ہو گا جو اسے اس دلدل سے نکال کر لے جائے گا۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ اس چمن میں کوئی البیادیدہ ور ہے یا نہیں۔

۲۳ اگست ۱۹۵۵ء کو مغربی پاکستان کی وحدت (ONE UNIT)

کا مسودہ دستور ساز اسمبلی میں پیش ہوا اور دنیا نے یہ عجیب تماشا دیکھا

کہ اس سے قبل جن قومی نمائندوں نے پنجاب اور حداد سندھ کی آجیلیوں

میں اس تجویز کو خود منظور کرایا تھا۔ وہی اب اس کی مخالفت میں دھواں دھار تقریریں کر رہے تھے۔ البتہ کیوں ہورہا تھا

اس کی وضاحت اور اس ذہنیت کا ماتم کرتے ہوئے طلوع اسلام نے، ۱۹ ستمبر ۱۹۵۵ء کے مقالہ افتتاجیہ

میں لکھا۔

وحدت مغربی پاکستان کی خود غرضانہ مخالفت

اب تک کم و بیش تین ارکان (دستور ساز اسمبلی میں) اس کے متعلق تقریریں کر چکے ہیں۔ ان میں خاصی تعداد حزب مخالف کی بھی ہے۔ آپ ان تقریروں کو دیکھئے اور پھر خود سمجھئے کہ ان میں کوئی اختلاف بھی اصولی پر مبنی ہے۔ صاف نظر آتا ہے کہ چند ذاتی مخالفتیں ہیں جو تجویز کی مخالفت میں اُبھرا اُبھر کر سامنے آ رہی ہیں۔ اور سامنے بھی اس سوقیانہ انداز سے

آ رہی ہیں۔ جس سے خود جمہوریت کی آنکھیں زمیں زمیں میں گڑ جائیں۔ ۲۲ اگست سے اس وقت تک کا عرصہ ہی ایک مسئلہ کی نذر ہو گیا۔ اگر اس تجویز کو رائے عامہ کے لئے مشہر کیا گیا تو پھر اس مسودہ پر شوق بہ شوق، بحث ہوگی۔ یہ بحث کس قدر طول پکڑے گی اس کا اندازہ اس سے لگایے کہ ایک شوق کے ساتھ سینکڑوں تربیات منہی کر دی گئی ہیں۔ ہم تو سمجھ ہی نہیں سکتے کہ اس انداز اور اس رفتار سے یہ مجلس دستور سازی کے معاملہ میں کیا کام کر سکے گی۔ ملک اس پر رور ہا ہے کہ سابقہ دستور یہ سب کے ساتھ سال منالغ کر دے۔ لیکن اگر لیسل و ہنار یہی ہیں تو یہ دستور یہ ستر سال میں بھی دستور مرتب نہیں کر سکے گی۔

(طلوع اسلام، ۱۷ ستمبر ۱۹۵۵ء، ص ۱۷)

اس افتناجیہ کے آخر میں طلوع اسلام نے اس امر کی وضاحت کی کہ وحدت مغربی پاکستان کی وحدت ضروری کیوں؟ میں اس کے تباہکار :-

مغربی پاکستان کی وحدت کے لئے ہماری تائید اور کوشش محض اس لئے ہے کہ ہم قرآنی بصیرت کی روشنی میں سمجھتے ہیں کہ یہ اقدام وحدت ملت کے لئے بڑا سازگار ہے گا۔ اور اس سے قرآنی نظام ربلو بیت کے قیام کا راستہ نسبتاً آسان ہو جائے گا باقی رہا بعض صوبوں کا یہ خدشہ کہ اس سے ان کا پلورمٹ جائے گا تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ اس کا پلورمٹ نہیں ہوگا۔ لہذا بجائے اس کے کہ ہم ان غیر اسلامی پلورمٹ کے تحفظ کی فکر کرتے رہیں ہیں کوشش کرنی چاہیے کہ یہ جلد از جلد منسوخ جائیں اور ان کی جگہ ایک نیا پلورمٹ وجود میں آجائے۔ جو خالص قرآنی خطوط پر مشتمل ہو اور ہم اپنی آنے والی نسلوں کو لائٹ و منات کہنہ کا روایتی پلورمٹ میں دینے کی بجائے ان کے لئے نئے متشکل قرآنی پلورمٹ کے لئے تیار رہیں۔ اریاب بصیرت سے ہماری درخواست یہ ہے کہ وہ سرحدی، پنجابی اور سندھی تصور امت زندگی اور روایتی ثقافت کے خیال کو چھوڑ دیں اور اللہ نے ہمیں جو ایک موقع فراہم کیا ہے اس سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ایک متحدہ اور جامع اسلامی تصور حیات اور قرآنی ثقافت کی طرح ڈالیں۔ وقت آنست کہ آئین دگر تازہ کنیم

روح دل پاک بشوئیم دز سر نماندہ کلیم (ایضاً)

نہیں آتا کہ ان ذہنوں کے متعلق کیا کہا جائے۔ جن میں مخلوط انتخاب کا یہ باطل افروز تصور پیدا ہوا۔ ان زبانوں کے متعلق کن الفاظ میں گفتگو کی جائے۔ جنہوں نے اس اسلام ہونے فتنے کو آگے پھیلا یا اور ان ہاتھوں کا ذکر کس انداز سے کیا جائے جو اس زہر آلود جگر کو سینہ سلامت میں پیوست کرنے کے لئے یوں بے باکان اٹھ رہے ہیں۔ (شمارہ ۱۹، نومبر ۱۹۶۲ء ص ۱۹)

اس کے بعد قومیت کے اسلامی تصور کی تفصیلات پیش کرتے ہوئے قرآن اور تاریخ دین کی روشنی میں طلوع اسلام نے واضح کیا ہے کہ اسلام میں قومیت کا مدار آئینہ یا لوجی کے اشتراک پر ہے۔ وطن، رنگ یا نسل وغیرہ کی کسی اساس پر پرگز نہیں۔ اقتدا جیکے آزمیں اس کے اراکین دستوریہ اور کار فرمایان مملکت کو باس الضابطہ مشتبہ کیا۔

... اگر دستور میں مخلوط انتخاب جیسے غیر اسلامی تصورات کو ٹھونس دیا گیا تو ہم واضح الفاظ میں کہہ دینا چاہتے ہیں کہ یہ روش زیادہ عرصہ تک نہیں سکے گی... اگر آپ یہ سمجھتے ہیں کہ اسلام کے اصولوں سے اعزاز کے باوجود جس دستور کو آپ اسلامی کہہ کر مرتب کریں گے قوم اسے اسلامی سمجھ کر سر آنکھوں سے لگا لگی تو یہ آپ کی بھول ہے۔ ایسے مقام پر اقبال کی ہمنوائی میں یہ کہنے والے اب بھی موجود ہیں کہ

غلام جزو رضائے تو نجدیم
دلیکن گر باس ناداں بگوئی
جزاں نابے کہ فرمودی پنوم
خرے را اسپ تازی گو، نگوم
(ایضاً ص ۱۹)

ہماری قومی نشتر گاہیں

قومی نشتر گاہ (ریڈیو ایشین) ایک مملکت کی تعمیر نو اور عوام کی ذہنی تربیت میں جو معرکہ سراجام لے سکتا ہے وہ کسی دوسرے ذریعہ سے ممکن نہیں۔ لیکن ریڈیو پاکستان کے اسباب انتظام نشریات کی صورت میں جو کچھ پیش کرتے چلے آ رہے تھے وہ اس نوزائیدہ مملکت اور اس کے عوام کی تعمیر و تربیت کے بجائے ایس کن ذہنی عیاشیوں کا سرچشمہ ثابت ہو رہا تھا۔ تاریخ کی بساط پر اُبھرتی ہوئی ایک نئی مملکت اور نئی قوم کے نشو و ارتقار سے یہ مضحکہ خیز نا قابل برداشت سخی۔ طلوع اسلام نے اس معاملے میں جسے لامکان ضبط سے کام لیا اور آخر ایک دن اس کا قلم حرکت میں آ ہی گیا۔ ریڈیو پاکستان کے ارباب انتظام کی فہم داری اور اس کی اہمیت واضح کرنے کے بعد اپنے مقالہ میں اس نے لکھا۔

ریڈیو عوامی تعلیم و تربیت کا ایک عمدہ اور نثر ذریعہ ہے۔ اس کی افادیت ان علاقوں میں

خصوصیت سے بڑھ جاتی ہے جو لپکاندہ اور غیر تعلیم یافتہ ہیں کیونکہ اسکول کی تعلیم کا ذریعہ بہر حال دقت طلب بھی ہے اور وقت طلب بھی۔ ریڈیو گاؤں گاؤں میں نصب کر کے کسی آواز کو ملک کے گوشے گوشے میں اور ایک ایک فرد تک پہنچایا جاسکتا ہے لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ ہمارا ریڈیو یا تو برسرِ اقتدار حکومت کا لقیب ہے اور یا عوام کو ان کی موجودہ سطح پر جانے رکھنے کا ذریعہ۔ یعنی اس نے وزیروں کے بیانات اور تقریریں نشر کرنے اور حکومت کے اقدامات اور منصوبوں کی قصیدہ خوانی کرنے ہی کو اپنا فریضہ زندگی بنائے رکھا۔ ایسی مثالیں کم ملتی ہیں کہ اس نے ان مقاصد کا شعور پیدا کرنے کی کوشش کی ہو جو قیام پاکستان کا محرک ثابت ہوئے اور عین کی تکمیل کے بغیر پاکستان کا مطلب کچھ نہیں جو گا۔ جہاں تک اس کے مذہبی اور قانونی لطیفہ سے متعلق پروگراموں کا تعلق ہے اس کی کوشش ہمیشہ یہ رہتی ہے کہ ان میں کوئی ایسی بات نہ آنے پائے جس سے عوام کا معیار بلند ہو سکے۔ اس کے برعکس اسے پست سے پست سطح تک لے جایا جائے اس کی ذمہ داری ان وزیروں پر عائد ہوتی ہے جو وقتاً فوقتاً اس کا انصرام سنبھالتے رہے اور اس حکومت پر بھی جس کے وہ وزیر یا اہلکار تھے۔ ہمیں انہوں سے ہے کہ پاکستان کی مختلف حکومتوں نے اس پر مطلقاً توجہ نہیں دی کہ ریڈیو کے ذریعہ پاکستان کے طول و عرض میں زندگی کی تپتی ہر دڑائی جاسکتی ہے۔ اور عوام کی ذہنی و قلبی سطح کو بلند سے بلند کر کیا جاسکتا ہے انہوں نے اسے ذاتی اور حزائی فروریات کے لئے استعمال کیا۔ اور بس۔ (شمارہ ۱۹، نومبر ۱۹۷۲ء)

شاہ سعود اور کشمیر نومبر میں شاہ سعود کے دورہ بھارت کی خبر منظر عام پر آئی اور اس کے ساتھ ہی فرساطِ اطلاع بھی کہ انہوں نے مقبوضہ کشمیر کو بھی اپنے دورے میں شامل کر لیا ہے مرکز اسلام کے یہ حکمران اس سے قبل پاکستان کے مفاد کے خلاف جس روش کا ثبوت دے چکے تھے اور اس کی روشنی میں ان کا دورہ کشمیر جن انہوں سناگ نتائج پر منتج ہو سکتا تھا۔ طلوع اسلام نے اسے منظر عام پر لانا فروری سمجھا۔ مسئلہ کشمیر کی اہمیت واضح کرتے ہوئے اس نے شاہ سعود کو ایک حقیقت کشا انتباہ کیا اور لکھا۔

اسرائیل اور کشمیر "دونوں عالم اسلامی کے رہتے ہوئے ناموز ہیں۔ پاکستان نے ان دونوں خطروں کو بھانپ لیا ہے اور ان کے مقابلے کے لئے وہ پوری طرح تیار و موجود ہے لیکن ہمیں انہوں سے کہنا پڑے گا کہ دیگر ممالک مسلم نے بالعموم اور ممالک عرب نے بالخصوص

کثیر کے تباہ کن معجزات کو کما حقہ، محسوس نہیں کیا۔ یہی وجہ ہے کہ عرب جہاں یہودی سلطنت کو زندگی اور موت کا سوال سمجھتے ہیں وہاں کثیر کو چنداں شائبہ اعتنا نہیں سمجھتے۔ حالانکہ یادنی التعمق دونوں مسائل کے مسلمانان عالم کے لئے، زندگی اور موت کے مسائل ہونے میں کوئی شبہ باقی نہیں رہتا۔

یوں تو کسی مسلمان ملک کی طرف سے بے اعتنائی کا مظاہرہ ہو، ہمارے لئے وہ قلبی اضطراب کا باعث ہو گا۔ لیکن جب شاہ مجدد حجاز بھی اس رو میں بہ جائیں تو بیجان و اضطراب کی حد نہیں رہتی۔ کیونکہ متولی کعبہ ہونے کی وجہ سے ان کی حیثیت بڑی قابل احترام ہے۔۔۔۔۔ عرب سے اس شیفتگی نے شاہ عرب کو مخصوص حیثیت عطا کر دی ہے۔ فلہذا انہیں اپنے قول و فعل میں بڑا محتاط ہونا چاہیئے۔ کیونکہ ان کا اثر مسلمانان عالم پر کہیں گہرا پڑتا ہے۔ اندرین حالات شاہ مجدد کا کثیر جانے کا فیصلہ بڑا کرب انگیز ہے۔ اور یہ تاثر مسلمانان پاکستان کا ہی نہیں ان مظلومین کثیر کا بھی ہے جو آٹھ سال سے ہندوستانی مظالم بے پناہ کا شکار چلے آ رہے ہیں۔

(شمارہ ۲۶ نومبر ۱۹۵۵ء ص ۵)

یہ حقائق و تاثرات پیش کرنے کے بعد طلوع اسلام، اسلامی اخوت کے تقاضوں کی بنا پر دعوتِ فکر دیتا ہے اور سوال کرتا ہے کہ۔

ہم شاہ سعود سے یہ پوچھنے کی جسارت کرتے ہیں کہ اگر کہیں وزیر اعظم پاکستان اسرائیل کا دورہ کرنے جائیں تو ان کے قلب پر کیا گزریے گی۔ اگر وہ اس کو برداشت نہیں کرتے تو اہل پاکستان ان کے کثیر کے دورے کو بھی گوارا نہیں کر سکتے۔ مسلمانوں کے دل میں ان کا اس قدر احترام ہے کہ پچھلے دنوں جب انہوں نے ان ترکی جہازوں کو عربی علاقے میں اترنے یا اس پر سے گزرنے کی اجازت نہیں دی جو پاکستان کے سیلاب زدگان کے لئے مزید ہی امداد ہے نئے تو انہوں نے آف ٹیکنالوجی تھی اب اگر وہ حرفت شکرانیتِ ندیان پر لا رہے ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ اب وہ خاموش نہیں رہ سکتے۔ (ایضاً)

جمہوریت اور اسکی کار فرمایاں | جمہوریت کی بجالی کا لہرہ ہمارے ہاں آج بھی بڑے زور و شور سے بلند ہو رہا ہے۔ اور سالہائے گزشتہ میں بھی اس کے نوبے

فغانا میں مرتعش ہے۔ لیکن جمہوریت ہے کیا؟ اس کے متعلق کوئی واضح تصور ہمارے ہاں عوام کے سامنے نہ لایا جاسکا۔ ۱۷ دسمبر ۱۹۵۵ء کے طلوع اسلام میں یہی اہم موضوع، واقعات و حقائق کی روشنی میں سامنے آیا۔ طلوع اسلام نے اس اجمال کی تفصیل پیش کرتے ہوئے لکھا۔

جمہوریت ڈیموکریسی (DEMOCRACY) کا ترجمہ ہے۔ اس کے معنی ہیں "لوگوں کی حکومت" یا "عوام کی حکومت" اس کا مفہوم انگریزی کے اس مشہور فقرے میں ادا کیا جاتا ہے۔ جو امریکی دستور کی بنیاد قرار دیا گیا ہے یعنی "عوام کی حکومت عوام کے فائدے کے لئے، خود عوام کے ہاتھوں سے" مغربی اقوام میں جمہوری حکومت فی الواقع عوام کی حکومت، عوام کے فائدہ کیلئے، خود عوام کے ہاتھوں تشکیل پاتی ہے یا نہیں۔ اس کے متعلق دو آراء ہوں یا نہ ہوں لیکن یہ حقیقت ہے کہ ہر گزشتہ سال تجربہ نے جو کچھ میں بتایا ہے وہ یہی ہے کہ یہاں حکومت عوام کی ہوتی ہے نہ عوام کے فائدے کیلئے ہوتی ہے اور نہ ہی عوام کے ہاتھوں تشکیل پڑی ہوتی ہے۔ یہ عوام کی حکومت، خاص مفاد کی خاطر عوام کے ہاتھوں تشکیل ہوتی ہے۔ (شمارہ ۱۷، دسمبر ۱۹۵۵ء ص ۲۱)

اس نے یہ بھی بتایا کہ ہمارے ہاں جمہوری نظام حکومت کی بدولت کس قسم کے تلخ نتائج سامنے آئے۔ سنئے!

گزشتہ آٹھ برس سے خود ہمارے ہاں جمہوری نظام حکومت کا دہرا ہے۔ ہم اللہ کے فضل و کرم سے براہ راست اس کے عواقب و خیرات سے لذت اندوز ہو رہے ہیں۔ ہماری ملی حالت، معاملات میں آئے دن کا تجربہ، معاشرہ کی پیچ و لپکار، قوم کی زبوں حالی، قدم قدم پر زندگی کی ہڈیاں چٹنے کی درد انگیز آوازیں سننے کو خود اس جمہوری حکومت کے ارباب سبب و کشادگی کے اعلانات کہ ہمارے ہاں۔ رشوت، پردیانتی، نالائق، اقربالقاری اعزہ پوری، انفرادی مفاد پرستی کی لعنت دن بدن بڑھتی جا رہی ہے، ہم حکمرانوں کے ایک گروہ سے تنگ آ کر نئے انتخابات کا مطالبہ کرتے ہیں لیکن نئے انتخابات کے بعد ہم دیکھتے ہیں کہ انہی جیسا ایک اور گروہ ہم پر مسلط ہو گیا ہے۔ (الضما)

پاکستان میں جمہوری نظام سے یہ تلخ خیرات کیوں منج ہوئے۔ اس اہم سوال کا جواب دیتے ہوئے اس نے انتخابی کالفت کی تفصیل پیش کی اور یہ بتایا کہ

اس طریق کار کا عملی نتیجہ دیکھئے! فرض مجھے دس گاؤں کا ایک حلقہ انتخاب ہے جس میں پچاس ہزار کاشتکار (مزراع) ہیں اور پچاس زمیندار۔ اس حلقہ کی ایک نشست کے

لئے پانچ زمیندار کھڑے ہوتے ہیں۔ جن میں سے ایک امیدوار کامیاب ہوتا ہے کہنے کے لئے یہ زمیندار ان پچاس ہزار کاشتکاروں کا نمائندہ ہے۔ لیکن سوچئے کہ ایک زمیندار کسی طرح بھی کاشتکاروں (مزارعین) کا نمائندہ بن سکتا ہے۔ زمیندار اور کاشتکار کے مفاد ایک دوسرے سے ٹکراتے ہیں۔ کیا اس صورت میں ایک زمیندار کبھی کاشتکاروں کے مفاد کا محافظ ہو سکتا ہے۔ اسی طرح کارخانوں کی مثال لیجئے..... ان حلقوں کو پھیلانے کے لئے ملک کو محیط کر لیجئے۔ ملک کی آبادی میں نوے (بلکہ اس سے بھی زیادہ) فی صد مغربیوں کا ہے اور باقی دس فی صد (بلکہ اس سے بھی کم) اسی ہیں۔ انتخاب کے لئے (کم و بیش تمام) امیدوار اسی دس فی صد (امرا کے) حلقے سے کھڑے ہوتے ہیں اور ان میں سے کامیاب امیدوار مجالس مقننہ وغیرہ کے رکن بن جاتے ہیں۔ کیا آپ ان عمروں کو ملک کی نوے فی صد غریب و نادار آبادی کا نمائندہ قرار دے سکتے ہیں۔ کیا یہ جمہور عوام کے مفاد کے محافظ و نگراں سمجھے جاسکتے ہیں؟ کیا ان سے یہ توقع کی جاسکتی ہے کہ یہ اپنے مفاد پر عوام (جمہور) کے مفاد کو ترجیح دیں گے؟ لہذا جب یہ منتخب شدہ ممبر جمہور کے نمائندے ہی نہیں تو اس انداز حکومت کو جبہوئی (DEMOCRATIC) کہا کیسے جاسکتا ہے؟ (البتہ)

اس تفصیل کے بعد طلوع اسلام، صورت حال کی اصلاح کے لئے یہ بنیادی حل تجویز کر رہے ہیں۔

اس فساد کا علاج ایک بڑی حد تک، انتخابی مشینری کی اصلاح میں ہے اور وہ اصلاح یہ ہے کہ ملک کی نشستوں میں سے نوے نشستیں عوام کے لئے مخصوص ہونی چاہئیں اور دس خواص (امراء) کے لئے۔ عوام (مغربیوں) کی نشستوں سے صرف عوام کاشتکار، مزدور، غریب، امیدوار کھڑے ہوں۔ اور خواص کی نشستوں کے لئے خواص زمیندار، کارخانہ دار، امراء، نہ عوام ان خواص کو دوث سے لیں۔ نہ خواص ان عوام کی نشستوں میں داخل ہو سکیں۔ اس طرح، صرف اس طرح عوام کی صحیح نمائندگی ہو سکے گی۔ اور اس طرح حکومت کو جمہوری (عوام کی) حکومت کہا جاسکے گا۔ (ایضاً)

وزیر اعظم چوہدری محمد علی صاحب کی دعوت پر پاکستان کے

ہر محکمہ فکر کے متناظر رہنماؤں کی ایک نمائندہ کانفرنس دارالحکومت

کراچی میں ہوئی اور سب رہنماؤں نے متفقہ طور پر یہ فیصلہ کیا کہ کشمیر کو بھارت کے جنگل سے نجات دلانے کے لئے

مسئلہ کشمیر اور روس کا پیہنج

کراچی میں ہوئی اور سب رہنماؤں نے متفقہ طور پر یہ فیصلہ کیا کہ کشمیر کو بھارت کے جنگل سے نجات دلانے کے لئے

شوس اقدامات عمل میں لائے جائیں۔ آل پارٹیز کشمیر کانفرنس کے اس اعلان کی روشنی میں ابھی خشک نہ ہونے پائی تھی کہ سفارتی آداب کے تقاضوں اور سلامتی کونسل کے فیصلوں کے احترام کو پس پشت ڈال کر روس میدان میں کود پڑا۔ روس کے وزیر اعظم مارشل بلگائین اور وہاں کی کمیونسٹ پارٹی کے آمر مطلق مسٹر خروشیچن نے جو انہی ایام میں بھارت اور افغانستان کے دورے پر آئے تھے، پے در پے پاکستان کے خلاف یہ بیان بازی شروع کر دی کہ کشمیر ہندوستان کا حصہ ہے، اس کی قسمت کا فیصلہ ہو چکا ہے۔ ایک طرف یہ سب کچھ ہو رہا تھا، اور دوسری طرف پاکستان کے دوست (امریکہ وغیرہ) جن کی خاطر پاکستان کو اس صورت حال سے دوچار ہونا پڑا، منہ میں گھنگھنیاں ڈالے بیٹھے تھے۔ یہ صورت حال بڑی نازک تھی اور اس کا تجربہ اس قدر ضروری۔ اس فریضہ کو ادا کرتے ہوئے طلوع اسلام نے، ارب ستمبر کے ایک مقالہ میں لکھا۔

کشمیر کا مسئلہ پاکستان اور ہندوستان کے مابین متنازعہ فیہ ہے اور جب تک اس کا فیصلہ نہیں ہو جاتا کسی ملک کو یہ حق نہیں سمجھنا کہ وہ اسے کسی ایک ملک کا حصہ قرار دے۔ روس کے تعلقات ہندوستان سے ہیں تو پاکستان سے بھی۔ اس لئے ڈپلومیٹک آداب کا تقاضا ہے کہ اس کے دل میں جو کچھ بھی ہو، وہ بات غیر ذمہ داری سے نہ کرے، نیز کشمیر کا مسئلہ اقوام متحدہ کے پیش نظر بھی ہے اور روس اس ادارے کا رکن ہونے کی حیثیت سے، مجبور ہے کہ ایسی واضح جانبداری کا متکیب نہ ہو۔ لیکن روس نے نہ پاکستان سے ڈپلومیٹک تعلقات کا لحاظ کیا۔ نہ اقوام متحدہ کی رکنیت کی ذمہ داری کو محسوس کیا۔ ان حدود کا احترام ایک طرف، وہ بالکل آپس سے باہر ہو گیا اور پاکستان کی تعلیمی ہی پر موقوف ہونے لگا۔ مہذب ممالک اس قسم کے اعلانات کو ضروری بھی سمجھیں تو اس وقت کرتے ہیں جب وہ برسرِ پیکر ہوتے ہیں۔ لیکن روس کے رنگ نیا سے ہیں۔ وہ قاعدے کے مطابق پاکستان کا دشمن ہے۔ (جب تک دو اوزان ممالک کے مابین سفارتی تعلقات قائم ہیں انہیں ایک دوسرے کا دشمن نہیں کہا جاسکتا)۔ لیکن وہ اس کی اساس تک پر اعتراض کرنے سے نہیں چرکا۔ اگر روس پاکستان کو اس نظر سے دیکھتا ہے، تو اسے تعلقات ششقیہ کر کے اپنے آپ کو یادہ گوئی کے لئے آزاد کر لینا چاہئے۔

(۱۰ نومبر ۱۹۶۲ء - صفحہ ۷۸)

اس کے بعد آزادی کشمیر کے پرچش قومی عزم کا اعلان کرتے ہوئے تجزیے کا یہ رخ امریکہ اور حکومت پاکستان کی طرف مڑتا ہے اور زندگی موت کے اس اہم مسئلہ میں وہ مصطلحت پسندی کے تار پود بھرتے ہوئے دکھنا ہے :-

سوال پیدا ہوتا ہے کہ روس کے اس صریح اعلان کے بعد امریکہ کی پوزیشن کیا رہ جاتی ہے؟ یہ سوال اس لئے پیدا نہیں ہوتا کہ ہم کشمیر کی قسمت امریکہ کے ہاتھ میں سمجھتے ہیں، بلکہ اس لئے کہ ہم پر روسی حساب کا نزلہ اس لئے گر رہا ہے کہ ہم امریکہ کے حلیف ہیں۔ اگر ہمیں امریکہ سے حقیقتاً تعلقات قائم کرنے کی یہ مزا مل سکتی ہے، تو ہم امریکہ سے یہ توقع کرنے میں بالکل حق بجانب ہیں کہ وہ صاف صاف بتائے کہ وہ ہمیں کیا مقام دینے کے لئے تیار ہے۔ اگر امریکہ نے صاف طور پر پاکستانی موقف کی حمایت نہ کی تو پاکستان اپنے لئے جداگانہ راستہ تراشتے پر مجبور ہو جائے گا۔ امریکہ اگر یہ چاہتا ہے کہ پاکستان اس کا ساتھ دے تو اسے چاہئے کہ وہ یہ توقع پیدا ہونے نہ دے کہ پاکستان اضطراراً کچھ کر بیٹھے۔

امریکہ اس کا کچھ بھی جواب دے۔ پاکستان کی حکومت اور عوام کو یہ راز سمجھ لینے کی ضرورت ہے کہ کشمیر بڑی شدت سے ہمارے لئے زندگی اور موت کا مسئلہ بن گیا ہے۔ کشمیر منظر بن گیا ہے ان مخالفانہ سازشوں کا جن کا حال ہندوستان اور روس بچھاتے جا رہے ہیں۔ لہذا کشمیر ہماری قومی جدوجہد کا فیصلہ کن معرکہ ہو گا۔ اسے سر کرنے کے لئے کامل اتحاد و یکجہتی کی ضرورت ہے۔ جو افراد و احزاب کشمیر کا نفرنس میں شریک ہونے چھوئے ان کی شرکت واقعی خلوص پر مبنی تھی اور وہ کشمیر کے حصول کے لئے دیانتدارانہ تڑپ رکھتے ہیں تو اب وقت آ گیا ہے کہ وہ اس مقصد کے لئے یک زبان، یک نوا اور یک جان ہو جائیں کہ

یہی ہے امتوں کے مرض کہن کا چارہ (ایضاً)

اگلے شمارہ میں طلوع اسلام کو ایک بار پھر پاکستان کی زندگی اور موت کے اس اہم مسئلہ پر قلم اٹھانے کی ضرورت محسوس کی اور اقوام متحدہ اور امریکہ کو ان کی ذمہ داریوں کا احساس دلاتے ہوئے لکھا۔ اس کے جواب میں انہیں اقوام متحدہ اور امریکہ کو بتانا ہوتا کہ وہ اس چیلنج کے تقاضے کیسے پورے کریں گے۔ مثلاً کیا اقوام متحدہ اس کے لئے تیار ہے کہ چونکہ روس نے کشمیر کے بارے میں فریقہ مقدمہ کی حیثیت اختیار کر لی ہے اس لئے اس معاملے میں اسے رائے دینے کا حق نہیں دیا جاسکتا، یا کیا امریکہ اس کے لئے تیار ہے کہ ہندوستان اب بھی استھواب سے پہلو ہٹوا کر اسے تو اقوام متحدہ کو اس آبدہ کیا جلتے کہ وہ دلچسپ قواعد کے مطابق اس رکن ملک کے خلاف مناسب کارروائی

کرے؟ اگر وہ اس موثر عملی اقدام کے لئے تیار نہیں تو پاکستان کی رہائی ہمدردی سے کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ کشمیر پاکستان کے لئے زندگی اور موت کا سوال ہے۔ اب جبکہ ہم اس مرحلے تک پہنچے ہیں کہ ایک روس نہیں، کئی روس بھی آدھکیں تو ہمیں اس آگ میں کودنے سے نہیں رک سکتے یہ آگ ہماری زندگی کو موت کے گھاٹ اتارے گی یا اسے زندہ کرے گی۔ ہمارا عمل اس کا خود فیصلہ کر دے گا۔ اس کے متعلق ہم امریکہ کو یہ بتا دینا چاہتے ہیں کہ اگر خود انگریزوں نے پاکستان، روس کی روشن کی ہوئی آگ کی نذر ہو گیا، تو امریکہ کو بھی ان دشمنوں سے یقیناً پناہ مل سکے گی۔

(نمبر ۲۲ دسمبر ۱۹۷۲ء - صفحہ ۱)

بڑھتی ہوئی انتظامی خرابیاں ملک کی انتظامی مشینری کی بڑھتی ہوئی خرابیاں باعث بھوجان و اضطراب بنتی جا رہی تھیں اور ہر شخص کے لبوں پر یہ سوال ابھر رہا تھا کہ حکومت ان خرابیوں کی اصلاح پر توجہ کیوں نہیں دے رہی؟ طلوع اسلام نے ایک اہم مقالہ میں اس سوال کا جواب پانچ مقالہ کا عنوان تھا۔

تو اسے کیوں تو یا ہم حرم چہ می دانی؟

سنئے! اس مقالہ میں اس نے لکھا۔

اس میں شبہ نہیں کہ نظم و نسق کی خرابیوں کی وجوہات متعدد ہیں لیکن ان میں ایک وجہ ایسی ہے جو بالکل بین ہے۔ اور وہ یہ کہ ہمارے ارباب سابقہ کار کو اس کا علم اور احساس ہی نہیں ہوتا کہ عوام کن مشکلات سے دوچار ہیں اور انکی زندگی کس طرح سے اجیرن ہو رہی ہے..... زندگی کے کسی گوشہ کو بھی لیجئے اس کے متعلق حاکم اعلیٰ کو کبھی معلوم ہی نہیں ہونے پاتا کہ تمام کوکن و شواریزوں کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ انکے اپنے کام بغیر کسی قسم کی دقت اور دشواری کے سرانجام پاتے جلتے ہیں عوام کی حالت سے باخبر نہ ہونے کا ایک ہی طریقہ ہے اور وہ یہ کہ ان حضرات کا عوام کیساتھ ربط ہے۔ وہ اپنے آپ کو عوام میں کا ایک، اور عوام انہیں اپنے میں کا ایک سمجھیں۔ لیکن اس قسم کا ربط تو ایک طرف، ان میں اور عوام میں استعداد و تعلیم کی کمی ہوتی ہے کہ عوام کی کوئی بات انکے گوش مبارک تک پہنچے ہی نہیں سکتی..... یاد رکھئے! جن لوگوں کے ہاتھوں میں عوام کی تقدیریں دی جائیں جب تک وہ سچ و بصیر اور خیر و عظیم نہ ہوں وہ اپنی ذمہ داریوں سے کبھی اٹھ کر نہیں ہو سکتے۔ یہ ہر شکر کا رشتہ کے جواب میں آتا ہے۔

کافی جیتے ہیں کہ لوگ نظم و نسق کی خرابیاں بیان کرنے میں خواہ مخواہ کا مبالغہ کرتے ہیں۔ ان سے کون کہے کہ

تو اسے کیوں تو یا ہم حرم چہ می دانی؟ تپیدن دل مرغان رشتہ بر پارا

(نمبر ۳۱ دسمبر ۱۹۷۲ء - صفحہ ۱)